
03-02-2020   Rsg/Rjn                                                  Uncorrected/Not for publication                                                  1 

 

(1100/RAJ/RK) 
 

(प्रश्न 1, 10 और 18) 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या – 1, श्री हेमन्त तकुाराम गोडसे। 

…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, you may suspend the Question 

Hour and take up discussion on NRC.…(Interruptions) 

श्री हमेन्त तुकाराम गोडसे (नाससक): अध्यक्ष महोदय, भववष्य में कौशल ववकास योजना, रोजगार 

और स्वयं रोजगार वनमााण करने में एक अहम् भूवमका वनभाएगा। आने वाली वशक्षण प्रणाली में वकताबी 

ज्ञान के साथ तकनीकी ज्ञान की जरुरत होगी।…(व्यवधान) अगर हम स्कूल में आठवीं कक्षा से 

दसवीं कक्षा तक के वसलेबस में वोकेशनल सब्जेक्ट जोड़ करके कौशल ववकास को कम्पलसरी करें 

तो वह वनवित रूप में आगे चल कर स्टूडेंट्स को अपना कैररयर खदु बनाने में मदद 

करगेा।…(व्यवधान) 

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से आदरणीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं वक  क्या 

कौशल ववकास मंत्रालय, एचआरडी मंत्रालय के साथ ऐसी कोई संयकु्त नीवत बनाने जा रहा 

है?…(व्यवधान) 

1102 बजे 

(इस समय श्री कोवडकुवन्नल सरुशे और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर 

पटल के वनकट खड़े हो गए।) 

डॉ. महने्र नाथ पाण्डेय : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को बताना 

चाहता ह ं वक ऑलरडेी, हम एचआरडी मंत्रालय से जड़ु कर 9 हजार ववद्यालयों में कौशल ववकास का 

काया कर रहे हैं।…(व्यवधान) पीएमकेवीवाई, पाटा-1 के बाद पीएमकेवीवाई, पाटा-2 माचा तक पूरा हो 

रहा है।…(व्यवधान) हम आगे के कदम उठाने में इस सझुाव पर भी ववचार करने वाले हैं और अभी 

माननीय वनमाला सीतारमण जी ने बजट में इसका संकेत वदया है वक एजकेुशनल संस्थाओ ंऔर 

कौशल ववकास योजना दोनों साथ वमल कर आगे बढ़ेंगे।…(व्यवधान) इस नाते, हम इस पर गंभीरता 

से ववचार करेंगे।…(व्यवधान) 

श्री हमेन्त तुकाराम गोडसे (नाससक): अध्यक्ष महोदय, हमार ेदेश में बेरोजगारी एक बड़ी चुनौती है। 

कौशल ववकास योजना के माध्यम से हमें रोजगार वनमााण करने में मदद वमलती है।…(व्यवधान) कुछ 

प्रवश क्षणावथायों को प्लेसमेंट वमल जाती है, परन्त ुअगर कोई प्रवशक्षणाथी खुद का व्यापार करना चाहे 

तो उसे कजा लनेे के वलए भटकना पड़ता है।…(व्यवधान) महामवहम राष्रपवत जी ने अपने अवभभाषण 

में कहा है वक  यवुकों में कौशल ववकास के साथ ही उन्हें स्वयं रोजगार के वलए जरुरी धन भी महैुया 

कराया जा रहा है।…(व्यवधान)  

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से आदरणीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं वक  कौशल 

ववकास योजना के माध्यम से प्रवशक्षण वलए हुए प्रवशक्षणावथायों को ‘मदु्रा’, अन्य कोई ववत्तीय संस्था 
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या कजा देने वाली संस्था से वनवित मदद वमले, क्या इसके वलए कोई प्रावधान करने का वनयोजन 

है, तावक वह यवुक अपने रोजगार का वनमााण खदु कर सके?…(व्यवधान) 

डॉ. महने्र नाथ पाण्डेय : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य और सदन 

को बताना चाहता ह ं वक हमार ेववभाग के अंतगात उद्यमशीलता ववकवसत करने के वलए ‘नीसबड’ नाम 

की संस्था है और उसके थू्र हम लोवनंग में मदद करते हैं।…(व्यवधान) पीएमकेके केन्द्रों को ‘मदु्रा’ 

लोन देने के वलए नोडल केन्द्र बनाया जा रहा है, तावक मदु्रा लोन दे कर, रोजगार के अवसर बढ़ाने 

में, उद्यम लगाने में, उन कौशल प्राप्त यवुकों को सहायता प्राप्त हो।…(व्यवधान) इसकी व्यवस्था 

पीएमकेके को  ‘मदु्रा’ लोन का नोडल केन्द्र बना कर वकया जा रहा है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, कौशल ववकास जैसे महत्वपूणा ववषय पर प्रश्न काल में चचाा  

हो रही है। हम चाहते हैं वक  हमार ेदेश का नौजवान प्रवशवक्षत हो, दक्ष हो, वस्क ल्ड हो, इसवलए मेरा 

आप सभी से आग्रह है वक  इस महत्वपूणा प्रश्न काल में, जब महत्वपूपणा ववषय पर चचाा हो रही हो तो 

आप अपने-अपने स्थान पर ववराजें। यह मेरा आपसे आग्रह है। 

…(व्यवधान) 

(1105/VB/SRG) 
 

माननीय अध्यक्ष: इस प्रश्न के साथ प्रश्न संख्या 10 और 18 को भी क्लब वकया जाता है। 

 श्री प्रवेश सावहब वसंह वमाा - उपवस्थत नहीं। 

 माननीय सदस्यगण, लोकतंत्र और संववधान तब बचेगा, जब सदन में चचाा होगी। लोकतंत्र 

को मजबूत करना है, तो सदन में चचाा करें और संववधान को बचाना है, तो राष्रपवत के अवभभाषण 

पर चचाा करें। 

…(व्यवधान) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, National Council Vocational 

Training (NCVT) courses are run both by the Union Government, and to a certain 

extent State Governments also provide skill training which has already 

completed more than five years since 2015. …(Interruptions)  What has come 

to light and which has also been reported in various newspapers is that adequate 

skilling is not being done.  I would like to understand from the Minister whether 

proper monitoring is being done by the Union Government relating to the NCVT 

in the country.  …(Interruptions) 

डॉ. महने्र नाथ पाण्डेय : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का प्रश्न बहुत ही महत्त्वपूणा 

है।…(व्यवधान) मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को बताना चाहता ह ूँ वक इसकी पूरी वनगरानी 

की जा रही है और क्वावलटी को इम्पू्रव करने के वलए परुाने वसस्टम के तहत जो एनसीवीटी था, उसे 

एक स्वायत्तशासी स्वरूप में एनसीवीईटी के नाम से नये वसर ेसे उसका सजृन वकया जा रहा है तावक 
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हाई क्वावलटी की रेवनंग वमले और उसकी वनगरानी हो।…(व्यवधान) जहाूँ लापरवाही हो रही है, वहाूँ 

कारावाई भी की जा रही है। …(व्यवधान) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): My second supplementary is this.  

Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana is a very forward looking Yojana by the 

Government and this is a programme which is supposed to skill our youth mass 

who can be engaged not only in our country but can also go abroad for 

employment. …(Interruptions).  There are two phases of PMKVY and the second 

phase is going to be over in 2020.  My question is whether the Government is 

considering having proper monitoring by the respective State Governments and 

the third phase of PMKVY is going to be implemented from 2021 onwards. 

…(Interruptions). 

डॉ. महने्र नाथ पाण्डेय : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य को मैं बताना चाह ूँगा वक 

पीएमकेवीवाई पाटा-टू 31 माचा, 2020 को पूणा हो रही है।…(व्यवधान) लेवकन पीएमकेवीवाई पाटा  

वन और टू के जो अनभुव हैं, उनके आधार पर राज्यों से चचाा करके आगे के वलए काया-योजना बनाई 

जा रही है। वह अंवतम रूप में है।…(व्यवधान) उस काया-योजना के साथ-साथ उसमें मॉवनटररगं की 

भूवमका बढ़ाई जा रही है। इसके साथ ही, हमार ेदेश के नौजवान कौशल्य प्राप्त करके अन्य देशों में 

जाएूँ, इसके वलए भी हम लोगों ने पहल की है।…(व्यवधान) वसंगापरु, सऊदी अरब, यूएई, जापान 

और विनलैंड के साथ एमओयू साइन वकया गया है।…(व्यवधान) वहाूँ भी नौजवान लोग जा रहे हैं 

और उनको कौशल्य ववकास में अंतदेशीय लाभ भी वमल रहा है।…(व्यवधान) 
 

(1110/PC/RU) 

 इसके साथ-साथ मैं आपके माध्यम से सदन को एक और जानकारी देना चाह ंगा। हमने इसमें 

एक आरपीएल स्कीम लगाई है, वजसमें हम पहले से हुनर प्राप्त को सवटािाई करते हैं। …(व्यवधान) 

उस सवटा विकेशन से वजस जगह वे काम करते हैं, उनका वेजेज़ बढ़ता है, उनका स्तर बढ़ता है और 

रोज़गार के और अवसर बनते हैं। …(व्यवधान) हम भववष्य में पीएमकेवाई का जो अगला लूप लाएगं,े 

उसमें राज्य और केन्द्र सहभावगता बढ़ाने पर ववचार करेंगे। …(व्यवधान) 

SHRI S.C. UDASI (HAVERI):  Sir, I thank you for giving me this opportunity for 

raising this important supplementary.  I appreciate hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi for giving this important mission to this country. I would like to 

put a supplementary to the hon. Minister through you, Sir. We have a lot of 

Industrial Parks and Industrial Zones in the country. वह सब प्रदेशों में है। …(व्यवधान) 

क्या आप उसमें यह सवुवधा देंगे? …(व्यवधान) इन्डवस्रयल पाका  में एसडीसी बनाने की कोई रूप-

रखेा आपकी नज़र में है? …(व्यवधान) Have you given any direction to the State 

Governments to have these types of centres so that unskilled and semi-skilled 
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labourers can be made skilled labourers?  What action does the Government 

propose to take to create skilled workers? This is my specific question. 

डॉ. महने्र नाथ पाण्डेय: कौशल्य बढ़ाने की इन योजनाओ ंपर हम ववचार कर रहे हैं। …(व्यवधान) 

जहां तक इन्डवस्रयल पाक्सा बनाने की बात है, वह इन्डस्री राज्य और केन्द्र का ववषय है, लेवकन 

हम उसके वलए कुशल कायाबल तैयार करने के काम में गंभीरता से लगे हैं। …(व्यवधान)   

 हम सदन को आपके माध्यम से बताना चाहते हैं। माननीय सदस्य ने महत्वपूणा प्रश्न उठाया 

है। इन्डस्री 4.0 पर भी हमारा वडपाटामेंट िोकस कर रहा है। …(व्यवधान) हमने अब नई रेवनंग्स 

शरुू कर दी हैं। …(व्यवधान)  ड्रोन टैक्नोलॉजी, आवटाविवशयल इन्टेवलजेंस और क्लाउड कम्प्यूवटंग 

की रेवनंग के भी हम आईटीआई में लॉन्ग-टमा कोसेज़ तीन जगह शरुू कर चुके हैं। …(व्यवधान) हम 

साथ में साइबर वसक्योररटी और इस तरह की डेटा के इन सब कामों को कर के नई इन्डस्री 4.0 

के वहसाब से भी तैयारी कर रहे हैं। …(व्यवधान) पाका  बनाने के काम में केन्द्र और संबंवधत राज्य 

वमलकर आगे बढ़ेंग ेऔर इम्प्लॉयमेंट-लेड रेवनंग को हमारा वडपाटामेंट प्राथवमकता के रूप में, टागेट 

के रूप में ले रहा है, जैसा माननीय सदस्य की अपेक्षा है। …(व्यवधान) हम रेवनंग में इन्डस्री पाटानर 

को ही ववशेष महत्व देते हैं। हमने 37 सैक्टर वस्कल काउंवसल्स बनाई हैं, जो इन्डस्री लेड हैं। 

…(व्यवधान) इसका उदे्दश्य इन्डस्रीज़ को बढ़ावा देना और इन्डस्री में उनकी ररक्वायरमेंट्स के 

अनसुार कुशल कायाबल उपलब्ध कराना है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री जगदवम्बका पाल जी। 

…(व्यवधान) 

श्री जगदसबिका पाल (डुमररयागजं): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका अत्यंत आभारी ह ं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप प्रश्न संख्या 13 बोल दीवजए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप अपना प्रश्न पूवछए। 

…(व्यवधान) 

         (इवत) 
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(प्रश्न 13) 

श्री जगदसबिका पाल (डुमररयागजं): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका अत्यंत आभारी ह ं। …(व्यवधान) 

 माननीय मंत्री जी से वस्कल डेवलपमेंट और प्रधान मंत्री कौशल केन्द्र ववकास केन्द्र पर प्रश्न पूछा 

गया है। …(व्यवधान) 

 मैं सबसे पहल ेआभार व्यक्त करता ह ं वक अभी हमारी सरकार ने बजट में यवुा कौशल के 

वलए तीन हजार करोड़ रुपये की व्यवस्था की है, वजससे वनवित तौर पर देश के यवुा वस्क्ल्ड और 

रेन्ड होकर भववष्य में खदु एक जॉब प्रोवाइडर के रूप में बनेंगे। …(व्यवधान) माननीय मंत्री जी ने 

वजस तरीके से कई माननीय सदस्यों के सवालों पर जवाब वदया है, वह वनवित तौर पर कई ऐसी 

स्कीम्ज़ शरुू कर रहे हैं, वजससे वस्कल डेवलपमेंट के बाद वजन यवुाओ ंको प्रवशक्षण वमलता है, उससे 

उनको एम्प्लॉयमेंट या प्लेसमेंट गारटंी की बात की जा रही है, लेवकन प्लेसमेंट कराने के बाद जो 

ड्रॉप-आउट की संख्या सामने आ रही है, उसके संबंध में कोई काया योजना बनाने की बात की 

जाएगी? …(व्यवधान) वनवित तौर पर पूर े देश में, हर वजलों में वस्कल डेवलपमेंट या प्रधान मंत्री 

कौशल केन्द्र ववकास केन्द्र की जो स्थापना की गई है, उस स्थापना, रेवनंग के बाद जब उन्हें इन 

कौशल ववकास केन्द्रों से जॉब या प्लेसमेंट वमल जाता है, लेवकन जब उन जगहों से उनकी जॉब छूट 

जाती है, जब वे ड्रॉप-आउट हो जाते हैं, उस संबंध में आप क्या काया करेंगे? …(व्यवधान) 

 माननीय मंत्री जी ने बड़ी वचंता व्यक्त की थी और सरकार ने भी की थी वक इस बजट में जो 

112 वजल ेहैं, जो आकांक्षी जनपद हैं, एवस्परशेनल वडवस्रक्ट्स हैं, उनके ववकास के वलए, नॉथा-

ईस्ट के ववकास के वलए, आवदवासी, वनवासी के ववकास के वलए हम ववशेष कायाक्रम चलाएगंे। 

…(व्यवधान) माननीय मंत्री जी ने स्वयं घोषणा की थी वक हम वसद्धाथा नगर एवस्परशेनल वडवस्रक्ट 

के वलए वस्कल डेवलपमेंट का एक बड़ा सा रोजगार मेला लगाएगंे। उस वदशा में आप क्या काया करेंगे? 

…(व्यवधान) 

 

 अगर वशक्षकों को रेवनंग नहीं वमलेगी तो जो वशक्षक ववद्यालयों में ववद्यावथायों को पढ़ाता है, 

जो वनष्ठा कायाक्रम है, उस कायाक्रम में कौन-कौन से काया वकए जा रहे हैं, यह मैं आपके माध्यम से 

जानना चाहता ह ं। …(व्यवधान) 
 

(1115/PC/NKL) 

डॉ. महने्र नाथ पाण्डेय: मैं डॉ. रमेश पोखररयाल वनशंक की ओर से उत्तर देना चाह ंगा। जहां तक 

माननीय सदस्य, माननीय जगदवम्बका पाल जी ने दो-तीन वबंदू उठाए हैं। माननीय अध्यक्ष जी, मैं 

आपके माध्यम से बताना चाहता ह  ंवक हम जब रेवनंग प्रदान करते थे तो रेवनंग में पहले प्लेसमेंट के 

बाद ही रेनर को पूर ेपैसे वदए जाते थे, वनाा हम बीस परसेंट रोकते थे। पहले तीन महीने हम रैवकंग 

करते थे। हमने अभी हाल में रैवकंग पीररयड 6 महीने का कर वदया है। प्लेसमेंट के बाद हम 6 महीने 

रैवकंग करेंगे।  

 जहां तक उन्होंने वसद्धाथा नगर में रोजगार मेले की बात कही है, माननीय सदस्य वररष्ठ सदस्य 

हैं, हम उस पर ववचार करेंगे। 
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माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप सब फ्लोर के नेताओ ंने वनणाय वकया था वक हम अवत 

महत्वपूणा प्रश्नकाल, वजसमें सभी ववषयों पर चचाा होती है, उसको चलने देंगे। मेरा आपसे विर आग्रह 

है वक हम उस वनणाय की पालना करें। आप सब अपनी-अपनी जगहों पर बैठें। शून्यकाल विर आएगा, 

उस समय आप अपनी बात कवहएगा।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप अपनी सीट पर बैठें, सबको बैठाए।ं जब शून्यकाल आएगा, तब वलस्ट में से 

बोवलएगा। 

…(व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुयन राम मेघवाल): अध्यक्ष जी, एक ररक्वेस्ट है। …(व्यवधान) यह जो मोशन ऑि थैंक्स 

है, उसमें सेव आर कॉवन्सटट्यूशन, सेव आर डेमोके्रसी के सार ेववषय आ जाएगंे। …(व्यवधान) य े

लोग सार ेववषयों पर चचाा कर सकते हैं। …(व्यवधान) 

(इवत) 

माननीय अध्यक्ष: क्वेिन-2 – श्रीमती जसकौर मीना।  
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(प्रश्न 2) 

श्रीमती जसकौर मीना (दौसा): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से जानना चाहती ह ं वक 

एवशयाई ववकास बैंक के साथ क्या कोई समझौता हुआ है या नहीं? मझेु इसकी जानकारी चावहए। 

…(व्यवधान) 

 इसके साथ ही इन बैंकों के माध्यम से कृवष क्षेत्र को उन्नत करने के वलए कौन-कौन से ऐसे 

कदम उठाए गए हैं, जो वकसानों के वहत में हों? …(व्यवधान) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्या ने जो सवाल पूछा है वक एवशयाई 

डेवलपमेंट बैंक से आपने कौन-कौन से सैक्टर के वलए पैसे मांगे हैं और लोन वलया गया है? 

…(व्यवधान) 

 मैं पहली बात तो यह कहना चाहता ह ं वक ये सैक्टर स्पेवसविक नहीं है, प्रोजेक्ट स्पेवसविक 

होता है। …(व्यवधान) दूसरा, इसके वलए जब राज्य की सरकारें लोन अवेल करने के वलए 

िाइनेंवशयल अवसस्टेंस की मांग करती हैं तो राज्य की सरकार की ओर से प्रपोज़ल आता है, वजसे 

वडपाटामेंट ऑि इकोनॉवमक अिेयसा की स्क्रीवनंग कमेटी के माध्यम से एग्ज़ावमन वकया जाता है। 

…(व्यवधान) जब उस प्रपोज़ल को एडीबी को भेजा जाता है, तब उसमें एक वप्रपरशेन-िेज़ होता है, 

वजसे एडीबी अपू्रव करता है और उसके बाद राज्य की सरकार या केन्द्र सरकार के बीच में लीगल 

एग्रीमेन्ट साइन होता है। …(व्यवधान) इसमें भारत सरकार ने कोई पैन सैक्टर एग्रीमेन्ट अभी तक 

साइन नहीं वकया है, लेवकन अलग-अलग सैक्टसा में जो काम हो रहा है, वह मैं इस सदन में जरूर 

बताना चाह ंगा …(व्यवधान) 

 अब तक कुल वमलाकर 13,548 वमवलयन डॉलसा के ऑनगोइंग प्रोजेक्ट्स एडीबी के माध्यम 

से चल रहे हैं। …(व्यवधान) इनमें रांसपोटा  के क्षेत्र में 5,933 वमवलयन डॉलसा हैं, एनजी के क्षेत्र में 

3,378 वमवलयन डॉलसा हैं और अबान डेवलपमेंट के क्षेत्र में लगभग 2,277 वमवलयन डॉलसा हैं। 

…(व्यवधान) एग्रीकल्चर, वजसके बार ेमें माननीय जसकौर मीना जी ने पूछा है, 846 वमवलयन डॉलसा 

उसके वलए हैं, हू्यमन डेवलपमेंट के वलए 803 वमवलयन डॉलसा हैं और िाइनेंस ररलेटेड 300 

वमवलयन डॉलसा हैं। …(व्यवधान) कुल वमलाकर 13,548 वमवलयन डॉलसा इस पर खचा वकए जा रहे 

हैं।  

श्रीमती जसकौर मीना (दौसा): माननीय अध्यक्ष जी, मेरा दूसरा सवप्लमेंटरी प्रश्न है। …(व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, आज राजस्थान में इतना अमरूद पैदा हो रहा है, उसके वलए कोई प्रोसेवसंग 

यूवनट नहीं डाली गई है। …(व्यवधान) प्रोसेवसंग यूवनट के वबना वकसानों की िसल बबााद होती है, 

उनको बहुत कम दाम वमलते हैं। …(व्यवधान) 

 मैं आपके माध्यम से माननीय ववत्त मंत्री जी से पूछना चाह ंगी वक क्या वहां प्रोसेवसंग यूवनट 

डालने के वलए वकसानों को कोई ववत्तीय सहायता प्राप्त है? …(व्यवधान) यवद है, तो मझेु वह बताने 

की कृपा करें। …(व्यवधान) 
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(1120/SPS/KSP) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर: माननीय अध्यक्ष जी, िूड प्रोसेवसंग वमवनस्री भी इस वदशा में काम करती 

है। आपके वलए अलग-अलग प्रोजेक्ट्स अपू्रव करती है।…(व्यवधान) देश के अलग-अलग राज्यों में 

िूड प्रोसेवसंग यूवनट नरने्द्र मोदी जी की सरकार में चलने शरुू हुए हैं, वजससे वकसानों की आय को 

भी बल वमलता है, बढ़ोत्तरी होती है और वैल्यू एडीशन भी होती है।…(व्यवधान) अगर राजस्थान की 

भी ऐसी मांग है तो संबंवधत मंत्रालय के साथ वह भी रख दी जाएगी। 

श्री सनहाल चन्द (गंगानगर): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। मैं आपके माध्यम से मंत्री से जानना चाह ंगा 

वक 1966 में एडीबी की स्थापना हुई थी। यह विलीपींस में है।…(व्यवधान) इसके 67 देश सदस्य हैं। 

मैं आपके माध्यम से अपने प्रश्न के उत्तर में जानना चाह ंगा वक वकसी ववशेष क्षेत्र को मजबूत बनाने के 

वलए एवशयाई ववकास बैंक के साथ कोई हस्ताक्षर नहीं हुए हैं, लेवकन मैं आपसे आग्रह करंूगा और 

आपसे जानकारी भी चाह ंगा वक इस बैंक का केन्द्र के साथ वकस-वकस तरीके का एम.ओ.यू. साइन 

हुआ है?…(व्यवधान) क्या इस बैंक के साथ कें द्र सरकार द्वारा वकए गए समझौते में सीमावती क्षेत्रों 

में रोड संपका  मैप बनाने के वलए कुछ वदशा-वनदेश वदए हैं? 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर: माननीय अध्यक्ष जी, मैंने पहले सदस्य के उत्तर में भी ववशेष तौर पर कहा 

था वक ये सेक्टर स्पेवसविक प्रोजेक्ट्स नहीं होते हैं, ये प्रोजेक्ट्स स्पेवसविक होते हैं। …(व्यवधान) 

राज्य की सरकारें या कें द्र सरकार को वजन-वजन ववशेष प्रोजेक्ट्स के वलए पैसा चावहए होता है, 

उसके वलए प्रपोजल बनाकर देते हैं। वडपाटामेंट ऑि इकॉनोवमक अिेयसा उसका अध्ययन करता 

है, उस पर प्रजोजल बनकर जाते हैं, वजस पर एडीबी ववचार करती है। …(व्यवधान) उस पर व ेपैसा 

मंजूर करते हैं और उसके बाद ये पैसा वदया जाता है। इसमें मैं कहना चाहता ह ं वक य ेलोन क्यों वलए 

जाते हैं। चीपर इंरैस्ट रटे वमलता है, मल्टी लैरल बैंकों की एएए रवेटंग हैं और य ेइंरोडक्शन ग्लोबल 

बैस्ट पै्रवक्टसेज के साथ है, इसवलए यह वकया जाता है। लेटेस्ट तकनीक और टेक्नोलॉजी उपलब्ध 

होती है, कैपेवसटी वबवल्डंग स्टाि की होती है, बैटर प्रोजेक्ट इन िाइनेंवसयल मैनेजमेंट होता 

है।…(व्यवधान) इसवलए अलग-अलग सैक्टसा पर काम वकया जाता है। जहां तक राजस्थान की बात 

है, तो राजस्थान में अभी 4 बड़े प्रोजेक्ट्स चल रहे हैं, वजनमें 220 वमवलयन डॉलर का 3 जलुाई 

2017 को राजस्थान स्टेट हाइवे इन्वेस्टमेंट प्रोग्राम शुरू वकया गया था। इसमें लगभग 220 वमवलयन 

मंजूर वकए गए थे। इसमें 156 वमवलयन वडस्बसा कर वदए गए हैं। दूसरा राजस्थान स्टेट हाइवे 

इन्वेस्टमेंट प्रोग्राम है। इसमें 190 वमवलयन अपू्रव हुए हैं। …(व्यवधान) जयपरु मेरो रले लाईन िेज 

बी के वलए 176 वमवलयन डॉलर मंजूर वकए हैं। राजस्थान अबान सेक्टर डेवलपमेंट के वलए 250 

वमवलयन का लोन कंपोनेंट है। अगर आप देखें तो सड़कों से लेकर अबान डेवलपमेंट तक सब क्षेत्रों में 

अलग-अलग काम वकया गया है।…(व्यवधान) अगर आप देश भर के प्रोजेक्ट्स की बात करें तो इनके 

वलए मैंने पहल ेएक आंकड़ा वदया है वक 13.5 वबवलयन डॉलर कुल 73 प्रोजेक्ट्स पर खचा वकए जा 

रहे हैं, जो अलग-अलग सेक्टसा में हैं। ये एडीबी के ऑन गोइंग प्रोजेक्ट्स हैं। …(व्यवधान) 

(इवत) 
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माननीय अध्यक्ष: अब्दलु खालेक जी, आप अपनी सीट पर जाइए, आपको महतवपूणा प्रश्न पूछना 

है।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: लोकतंत्र तब ही बचेगा, जब आप अपनी सीट पर जाकर अपने इलाके के प्रश्न 

पूछेंगे।  
 

(प्रश्न 4) 

माननीय अध्यक्ष: वहबी इडन जी, आपको संसद में नार ेलगाने के वलए नहीं भेजा है, प्रश्न पूछने के 

वलए भेजा है। आप अपनी सीट पर जाकर प्रश्न पूवछए।  

…(व्यवधान) 

(1125/SPS/KKD) 

डॉ. सनसिकांत दुिे (गोड्डा): अध्यक्ष जी, धन्यवाद। माननीय प्रधान मंत्री जी का जो सबसे बड़ा 

महत्वाकांक्षी प्रोग्राम है, वजसको माननीय धमेन्द्र प्रधान जी ने इम्प्लीमेंट वकया है, इसके वलए मैं 

सरकार को बधाई देना चाहता ह ं।…(व्यवधान) आज इस देश के लगभग 96-97 परसेंट लोगों को 

एल.पी.जी. का कनेक्शन वमल गया है। अभी सी.ए.जी. की ररपोटा आई है। उसने कई प्रश्न इस प्रोग्राम 

के ऊपर वकए हैं। ये प्रश्न कहते हैं वक जो एक बार वसलेण्डर ले लेते हैं, उनमें केवल 3.21 ही दोबारा 

रीविल होते हैं। …(व्यवधान)एक बड़ा सवाल यह है वक क्या वसलेण्डर देने के बाद गरीबों को हम 

वहां तक पहंुचा पाएगंे या नहीं, वजस मदेु्द के वलए यह प्रोग्राम इम्प्लीमेंट वकया गया है?  

मेरा आपके माध्यम से मंत्री जी से आग्रह है और प्रश्न भी है वक वजस तरह से आपने लगभग 

96-97 परसेंट हाउसहोल्ड्स में गैस वसलेण्डर पहंुचाए हैं, लेवकन जो पैसा प्रत्येक साल बच रहा है, 

क्या भारत सरकार का यह इरादा है वक उसी पैसे के आधार पर हम एक या दो वसलेण्डर प्रत्येक 

साल आम जनता को फ्री में पहंुचाए,ं वजसके कारण यह उदे्दश्य पूरा हो पाए? …(व्यवधान) 

श्री धमेन्र प्रधान: अध्यक्ष महोदय, मूल प्रश्नकताा मेर ेवमत्र वहबी इडन अगर इस प्रश्न को पूछते तो 

सदन में और बवढ़या होता। मैं अभी भी अनरुोध करंूगा वक You go to your seat and ask a 

very pertinent question.  I would be happy to answer your question. …(व्यवधान) 

माननीय सदस्य वनवशकांत जी ने जो प्रश्न उठाया है, मैं तथ्य को थोड़ा राइट पवस्पेवक्टव में 

रखना चाह ंगा। प्रधान मंत्री उज्ज्वला योजना के 80 प्रवतशत लाभावथायों ने 3.27 एक साल के अंदर 

रीविवलंग लेना शरुू वकया है। …(व्यवधान) जो रगेलुर कस्टमर हैं, वजनको 13 करोड़ बनने में 60 

साल लग,े उनका ऐवरजे 7 था। उस तलुना में गरीब लोगों को प्रधान मंत्री जी ने जो वसलेण्डर पहंुचाया, 

उसकी ऐवरजे रीविवलंग 80 प्रवतशत लोगों का 3.27 हुआ है। बाकी सी.ए.जी. की वटप्पणी की बात 

है तो सी.ए.जी. ने कुछ ववषयों को सधुारने के वलए एक वटप्पणी दी थी। …(व्यवधान) हमने उन 

सधुारों को राइट वस्प्रट में लेकर कंपवनयों को वजम्मेदारी दी है। इस बीच में डायरके्ट बेवनविट रांसिर 

और गैस कनेक्शन के कटने के कारण लगभग 65 हजार करोड़ रुपये की बचत हुई है। उसी बचे हुए 

पैसे से हमने गरीब लोगों को 8 करोड़ एल.पी.जी. कनेक्शन मफु्त में वदए हैं। …(व्यवधान) 
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श्री भोला ससहं (िुलंदिहर): अध्यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। मैं माननीय मंत्री जी 

और माननीय प्रधान मंत्री जी को आपके माध्यम से बधाई देना चाह ंगा वक देश के 8 करोड़ पररवारों 

को उज्ज्वला गैस कनेक्शन मफु्त वदया गया है। …(व्यवधान) जो कभी इसके बार ेमें सोच भी नहीं 

सकते थे, उनको भी गैस कनेक्शन वमला है। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाह ंगा 

वक कुछ ऐसे पररवार संज्ञान में आ रहे हैं वक वजनको अभी भी कनेक्शन देना बाकी है। क्या यह 

योजना आगे बढ़ाई जाएगी या कुछ और लोग इसके वलए इवलवजबल वनकाले हैं? …(व्यवधान) 

श्री धमेन्र प्रधान: अध्यक्ष जी, एल.पी.जी. पेनीरेशन लगभग 97 परसेंट हो गया है। अगर कुछ लोग 

बचे हुए हैं, वजनको एल.पी.जी. कनेक्शन देना है तो अभी उज्ज्वला योजना की समय सीमा समाप्त 

हुई है। अगर लोगों की मात्रा ज्यादा होगी तो शायद सरकार इस पर ववचार कर सकती है। 

(इवत) 
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(Q.5) 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Hon. Speaker, Sir, the 

State Governments are already facing financial constraints.  While implementing 

the GST in 2017, the Union Government had assured to compensate the States, 

but now they are saying that they do not have the financial resources 

…(Interruptions) 

 Regarding Andhra Pradesh, from October, 2019 to November, 2019, 

there was a shortfall of Rs. 682 crore.   The compensation has not yet been 

received by the Government of Andhra Pradesh …(Interruptions) 

 Similarly,  from December, 2019 to January, 2020, shortfall to be worked 

out, will be due before 29th February, 2020 …(Interruptions) 

 The total shortfall  from April, 2019 to November, 2019 was at Rs. 2,136 

core, but the compensation received is only Rs. 1,454 crore. …(Interruptions) 

 Sir, I would like to ask the hon. Minister: how much does the Central 

Government owe to the Government of Andhra Pradesh for the SGST?  When 

should the Government of Andhra Pradesh expect the payment of these funds? 
 

(1130/RP/MM) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : माननीय अध्यक्ष जी, “वन नेशन, वन टैक्स” के तहत जीएसटी एक बहुत 

बड़ा ररिॉमा भारत में हुआ है और आज तक के सबसे बड़े ररिाम्सा में से एक है …(व्यवधान) इसमें 

से अवधकतर वनणाय सवासम्मवत से वलए गए हैं…(व्यवधान) और केवल लॉटरी वाला जो ववषय था, 

उस पर वोवटंग करने की जरूरत पड़ी है…(व्यवधान) वह भी स्टेट स्पॉन्सडा और स्टेट रन लॉटरीज 

पर जीएसटी लगेगा, यह एक अलग ववषय है…(व्यवधान) इसके अलावा आज तक वजतना 

कम्प्नसेशन देना चावहए था, वह देते गए…(व्यवधान) और जो ड्यू भी है, उसके बार ेमें ववत्त मंत्री जी 

ने अपने बजट भाषण में स्पष्ट तौर पर कहा है -  

“It is decided to transfer to the GST Compensation Fund balances 

due out of collection of the years 2016-17 and 2017-18, in two 

instalments. Hereinafter, transfers to the fund would be limited only 

to collection by way of GST compensation cess.” 

 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Sir, my second 

supplementary is this. …(Interruptions) At present, the tax payers and 

accountants are complaining about the failure of GSTN in providing proper 

network support for filing of returns. …(Interruptions)  What are the steps 

initiated to resolve the GST network issues?  I would also like to know whether 
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any steps towards establishment of State-wide servers is initiated? 

…(Interruptions) What is the Government’s view on the demand by All-India 

Insurance Employees Association for the withdrawal of GST from life insurance 

policies? …(Interruptions) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : महोदय, जहां तक इंश्योरेंस की बात है, जीएसटी काउंवसल में इसका 

वनणाय वकया जाता है…(व्यवधान) जहां तक जीएसटी नेटवका  को और सधुारने की बात 

है…(व्यवधान) मैं आपके सझुाव को पॉवजवटव तरीके से लेता ह  ंऔर जो भी उसमें और सधुार करने 

की आवश्यकता है…(व्यवधान) उसकी ओर जीएसटी काउंवसल लगातार प्रयास कर रही 

है…(व्यवधान) 

SHRI KOTHA PRABHAKAR REDDY (MEDAK): Thank you, Sir, for giving me 

this opportunity. …(Interruptions) Keeping in view the econoic slowdown, the 

requirement of increased compensation is there. …(Interruptions) Our 

Telangana State needs more financial support from the Central Government to 

take forward the development projects. …(Interruptions)  I would like to know by 

when the Central Government will pay the GST compensation to the State of 

Telangana which is due from November, 2019 to January, 2020. 

…(Interruptions) What are the steps taken by the Government to remove the 

confusion and stabilise the GST system? …(Interruptions) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : महोदय, अगर आप वपछल ेतीन महीने को देखेंग ेतो जीएसटी की कलेक्शन 

लगातार बढ़ी है…(व्यवधान) यह एक लाख करोड़ रुपये से ज्यादा हुई है। 1 लाख 3 हजार करोड़ 

रुपये से लेकर 1 लाख 10 हजार करोड़ रुपये तक पहंुची है…(व्यवधान) इसके अलावा जो 

कॉपोरशेन टैक्स और इनकम टैक्स है, इसको हम तीन इंस्टॉलमेंट्स में अपै्रल से जून तक 15 

प्रवतशत देते हैं, जलुाई से जनवरी तक लगभग 50 परसेंट हम सात ईक्वल इंस्टॉलमेंट्स में देते 

हैं…(व्यवधान) और चार इंस्टॉलमेंट्स में 35 परसेंट से िरवरी से माचा तक का देते हैं…(व्यवधान) 

इनडायरके्ट टैक्सेज को हम 14 ईक्वल इंस्टॉलमेंट्स में देते हैं और आगे भी इसको जारी 

रखेंगे…(व्यवधान) 20 तारीख को अगर हमार ेररटना िाइल होकर टैक्स कलेक्शन वहां तक होती है 

तो सेम डे उसकी वापस कम्प्नसेशन भी दी जाती है…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. टी. समुवत जी, क्या आप प्रश्न पूछना चाहती हैं? 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. आर. बालू, क्या आप बोलना चाहते हैं? 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. टी. समुवत। 

…(व्यवधान) 
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DR. T. SUMATHY (a) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): 

Sir, this is a supplementary question regarding Question number 5.  It is about 

the recent meeting of GST Council……(Interruptions) 
 

(1135/SJN/SMN) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. टी. समुती जी, क्या आप प्रश्न पूछना चाहती हैं? 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. आर. बालू जी। आप विर मेर ेपास आते हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री मारगनी भरत। 

…(व्यवधान) 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Hon. Speaker Sir, the 

Government of India is collecting a lot of taxes in the form of cess. I would like 

to know whether the taxes so collected are being distributed or not. If not, how 

can you justify the objective of cooperative federalism when the taxes are being 

collected in the form of cess? How can you justify it? 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : महोदय, वजतने भी कंपनसेशन्स हैं, जो सेस कलेक्ट वकया जाता है, उसमें 

से वदए जाते हैं और आगे भी वजतना सेस कलेक्ट होगा, उसमें से वदया जाएगा।…(व्यवधान) 

श्री नामा नागेश्वर राव (खबमाम) : अध्यक्ष महोदय, आपका धन्यवाद। इसमें जो सवाल वकया गया 

है, मंत्री जी ने उस सवाल का सही उत्तर नहीं वदया है। यह बहुत ही महत्वपूणा सवाल है। इस सवाल 

का एक पाइंट बहुत ही स्पष्ट है वक जीएसटी और आईजीएसटी का amount pending for each 

State, at present.…(व्यवधान) उसके बार ेमें उत्तर में कुछ भी नहीं वदया गया है। उसका उत्तर 

नहीं वदया गया है।…(व्यवधान) हमारा जो पाइंट है, हमार ेमखु्य मंत्री साहब ने सरकार को पत्र वलखा 

है और उसके बाद हम लोगों ने ववत्त मंत्री जी के पास जाकर भी बात की है। हमार ेराज्य में करीब-

करीब 5,000 करोड़ रुपय ेके जीएसटी और आईजीएसटी के ईश्यूज़ पेंवडंग हैं।…(व्यवधान) पैसे को 

समय पर ररलीज़ नहीं करने की वजह से राज्य का ववकास भी प्रभाववत हो रहा है।…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष महोदय, उस वदन आपने हम लोगों को अलाऊ वकया था, वजसकी वजह से 

हाउस में लगभग 10 पावटायों के नेताओ ंने यह ववषय उठाया था। उस समय यह वादा वकया गया था 

वक जीएसटी और आईजीएसटी को तरुतं ररलीज़ वकया जाएगा।…(व्यवधान) अभी-भी जो सवाल है 

वक स्टेट का क्या-क्या पेंवडंग है, तो उसके बार ेमें नहीं बताया गया है। हम सरकार से यही मांग करना 

चाहते हैं वक तेलंगाना राज्य के जीएसटी और आईजीएसटी के लगभग 5,000 करोड़ रुपयों के पेंवडगं 

अमाउंट को तरुतं ररलीज़ वकया जाए। मैं आपके माध्यम से सरकार से यह मांग करना चाहता 

ह ं।…(व्यवधान) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : महोदय, इन्होंने वडमांड की है। लेवकन, मैं इसके साथ यह भी कहना चाहता 

ह ं वक परसों ही ववत्त मंत्री जी ने अपने बजट भाषण में कहा था वक it is decided to transfer the 
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GST Compensation fund balances out of the funds collected in the year 2016-

17 and 2017-18 in two instalments. Hereinafter transfers to the fund would be 

limited only to collection by way of the GST compensation cess.…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : श्री चंद्र शेखर साह  जी।  

…(व्यवधान) 

श्री चंर िेखर साहू (िरहामपुर) : महोदय, मैं आपका आभारी ह ं वक आपने मझेु बोलने का अवसर 

प्रदान वकया है। I want to know whether the GST compensation to the States has 

not  been presented for the last four months to Odisha. It is Odisha specific. In 

the last four months, GST has not been paid. मैं मंत्री जी से यह आग्रह करना चाहता ह  ं

वक आप उसको थोड़ा क्लैररिाई करें वक चार महीनों से जीएसटी का भगुतान क्यों नहीं वकया गया 

है?…(व्यवधान) इसका क्या कारण है?...(व्यवधान)  

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : अध्यक्ष जी, मैंने इसका उत्तर पहल ेभी वदया है। सभी माननीय सदस्यों 

के प्रश्न सेम ही हैं। मैंने यह भी कहा है वक वजतनी भी कंपनसेशन्स हैं, उनको दो इन्स्टॉल्मेन्ट्स में दे 

वदया जाएगा।…(व्यवधान) 

(इवत) 
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(1140/GG/MMN) 

(प्रश्न 6) 

श्री भगवंत खुिा (िीदर): अध्यक्ष महोदय, मैंने बैंकों में होने वाली धोखाधवड़यों के बार ेमें प्रश्न पूछा 

था, वजसके बार ेमें ववस्तार से माननीय मंत्री जी ने जवाब वदया है। …(व्यवधान) इसके वलए मैं ववत्त 

मंत्री जी को धन्यवाद देता ह ूं। …(व्यवधान) मैं मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ूं वक सौ करोड़ रुपये 

से ज्यादा होने वाला जो फ्रॉड है, उसके वडटेक्शन के समय कम से कम 55 महीने लग रहे हैं। 

…(व्यवधान) यह मैं पूछना चाहता ह ू ंवक उसका जल्दी से जल्दी वडटेक्शन हो, उसके ऊपर कायावाही 

हो और आगे होने वाला फ्रॉड, धोखाधड़ी कम हो। …(व्यवधान) इसके बार ेमें क्या कोई कारावाई 

आपने की है? …(व्यवधान)  

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : माननीय अध्यक्ष जी, आप देखेंगे वक यूपीए के समय से बैंकों की जो हालत 

थी, और वजस तरह से उस समय लोन देने का काम वकया गया था, उससे एक काम तो बढ़ा। 

…(व्यवधान) लोन का ववत्रण भी इन्होंने ज्यादा वकया और फ्रॉड भी उस समय ज्यादा होने शरुू हो 

गए थे। …(व्यवधान) वजसके कारण यह हुआ, उसका प्रभाव यह पड़ा वक उसमें एनपीए लगातार 

बढ़ते चल ेगए। …(व्यवधान) जब हमारी सरकार आई तो उस समय के ववत्त मतं्री आदरणीय अरुण 

जेटली जी ने एसेट क्वावलटी ररव्यू की शरुूआत की थी। …(व्यवधान) जब बैंको की एसेट क्वॉवलटी 

ररव्यू की शरुूआत हुई तो बैंकों में जो एनपीए कारपेट के नीचे दबा कर रखे जाते थे, बाहर नहीं आने 

वदए जाते थे, उनकी रीस्रक्चररगं, रीिाइनेंवसंग करने का अवसर उनको बार-बार वदया जाता था। 

…(व्यवधान) मैं यही कहना चाहता ह ूं वक हमने वैसा नहीं वकया। …(व्यवधान) हमने एसेट क्वावलटी 

ररव्यू कर के वजतने भी एनपीए थे, उनको बाहर लाने का काम भी वकया। …(व्यवधान) जो 50 करोड़ 

रुपये से ज्यादा के खाते हैं, …(व्यवधान) अगर पहले फ्रॉड की शे्रणी में आता है तो उसकी जांच 

करवाने की बात कही। …(व्यवधान) माननीय सदस्य ने कहा वक अगर उसमें समय ज्यादा लगता है 

तो वह समय कम करना चावहए। …(व्यवधान) उसमें भी जो रीसेंट नोवटविकेशन है वक सस्पेवक्टड 

फ्रॉड वाली शे्रणी में उसको लाया जाए,  उससे भी िका  पड़ेगा। …(व्यवधान) इसमें एनपीए अकाउंट्स, 

जैसा मैंने कहा वक 50 करोड़ रुपय ेसे ज्यादा की जांच होगी। …(व्यवधान) माननीय अध्यक्ष, आपको 

और सदन को यह जानकार प्रसन्नता होगी वक जो फ्रॉड की संख्या थी, अगर आप देखेंगे, पहले मैं 

एनपीएज़ की बात करंू तो एनपीए भी 8.96 लाख करोड़ रुपयों से कम हो कर 7.27 लाख करोड़ 

रुपये हुआ है। …(व्यवधान) पहल ेतो एनपीए में भी कमी आई है। …(व्यवधान) यह भी इसके कारण 

हुआ है, जो सरकार ने कदम उठाए हैं। …(व्यवधान) लगभग एक लाख 88 हजार 305 करोड़ रुपय े

के एनपीए में कमी आई है। …(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष, जहां तक फ्रॉड्स की बात है, यह आंकड़ा भी बहुत अच्छा है, वजसको मैं 

सभा पटल पर रखना चाह ंगा और माननीय सदस्यों की जानकारी में लाना चाह ंगा वक लगभग एक 

लाख 88 हजार करोड़ रुपये के फ्रॉड्स, जो पहले सन् 2014 में वडटेक्ट वकए गए थे, उनमें भारी 

वगरावट आई है और यह 0.58 पसेंट से कम हो कर 0.04 पसेंट तक आए हैं। …(व्यवधान) यह अपने 

आप वदखाता है वक सरकार ने जो कदम उठाए हैं, आरबीआई ने जो वनदेश वदए हैं, उससे फ्रॉड की 
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शे्रणी में, पहले 50 करोड़ रुपये के जो अकाउंट्स हैं, उनको ले कर जैसे ही इसकी जांच शरुू होती 

है, इसमें भारी वगरावट फ्रॉड्स में आनी शरुू हो गई है। …(व्यवधान) मझेु लगता है वक इसका लाभ 

बैंवकंग सैक्टर में देखने को वमल रहा है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री हेमन् त पावटल – उपवस्थत नहीं। 

 श्री मलूक नागर जी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप वजन ववषयों पर भी नार ेलगा रहे हैं, उन सार ेववषयों 

पर, माननीय राष्रपवत जी के अवभभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव के समय आप चचाा कर सकते हैं।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अगर आप इस लोकतंत्र के अंदर जनता की बात को उठाना चाहते हैं तो मैं पयााप्त 

समय और पयााप्त अवसर आपको दूगंा।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: समय की कोई कमी नहीं रहेगाी। आप पयााप्त समय में बोलना। यह लोकतंत्र का 

मंवदर आप सबका है। यह संसद आप सबकी है। आपको जनता ने यहां पर अवभव्यवक्त के वलए भेजा 

है। मेरी वजम्मेदारी है वक आपको अवभव्यवक्त की पूरी आजादी वमले।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: इसवलए मैं आपसे विर आग्रह कर रहा ह ूं वक लोकतंत्र की मायाादाओ ंको बनाए 

रखने के वलए, आप सभी माननीय सदस्य अपने-अपने आसन पर ववराजें।  

…(व्यवधान) 

 (1145/KN/SAN) 

श्री मलूक नागर (सिजनौर): मैं ववत्त मंत्री जी से यह जानना चाहता ह ूँ वक देश में वजतने भी फ्रॉड्स 

हुए हैं और वजनमें वबजनेसमैन अरसे्ट हुए हैं, क्या लोन करने वाल ेअवधकारी भी उतने ही अरसे्ट हुए 

हैं या व ेकम हुए हैं?…(व्यवधान) अगर वे कम हैं, तो यह भेदभाव क्यों है? सरकार उन अवधकाररयों 

को क्यों बचा रही है?…(व्यवधान) जो व्यापारी जेल जा रहे हैं, साथ में बैंक वाले भी उतने ही लोग 

जेल जाने चावहए।…(व्यवधान) मैं ववत्त मंत्री जी से इनकी संख्या जानना चाहता ह ूँ। कृपया व ेइसकी 

संख्या बताए,ं बजाय इसके वक गोली मारने के वलए कहते हैं। इसकी संख्या बताए।ं…(व्यवधान) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : सर, पहली बात तो मैं यह कह ूँ, जहाूँ तक बैंकों की बात है वक वकस तरह 

से फ्रॉड्स में कमी आई है।…(व्यवधान) पीएसबी में वषा 2014 में 4498 केसेस थे, वजसमें एमाउंट 

लगभग 34,722 करोड़ रुपये थी ऑन द डेट ऑि ऑकरेंस के वहसाब से, उसमें भी कमी आकर 

3962 नंबसा हैं और उसमें मात्र 18893 करोड़ रुपये एमाउंट है।…(व्यवधान) माननीय अध्यक्ष जी, 

अगर ररपोवटिंग को भी देखा जाए तो वषा 2014-15 में 4639 नम्बसा थे और एमाउंट 19455 करोड़ 

रुपये इन्वॉल्व थी।…(व्यवधान) इसमें भी ररपोवटिंग बढ़ाई गई है, तो उसमें भी लगभग 6801 नम्बसा 

में 31543 करोड़ रुपये हुआ है। इससे स्पष्ट पता चलता है वक जैसे ररपोवटिंग ज्यादा बढ़ी है, फ्रॉड्स 

में कमी आनी शरुू हुई है।…(व्यवधान) यही बड़ा कारण है वक 0.58 परसेंट से कम होकर 0.04 
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परसेंट पर आना एक बहुत बड़ी उपलवब्ध है।…(व्यवधान) इसके वलए मझेु लगता है वक सरकार ने, 

ववत्त मंत्रालय ने जो कदम उठाए हैं, वे प्रशंसनीय भी हैं।…(व्यवधान) जहाूँ तक व्यापारी अगर फ्रॉड 

करके जेल में जाता है तो देश के टैक्स पेयसा का जो पैसा है, उसके साथ कानून को जो वनणाय करना 

चावहए, वह कानून करगेा, चाहे वे अवधकारी हों, चाहे व्यापारी हों।…(व्यवधान) 

श्री सवनायक भाउराव राऊत (रत्नासगरी-ससधुंदुगय): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। महाराष्र के पंजाब-

महाराष्र को-ऑपरवेटव बैंक के माध्यम से वहाूँ के जो वडपोवजटसा थे, उनके साथ धोखाधड़ी हो चकुी 

है।…(व्यवधान) मैं मंत्री महोदय जी से जानना चाहता ह ूँ वक पीएमसी बैंक में िंसे हुए ग्राहकों को राहत 

देने के वलए केन्द्र सरकार के माध्यम से आगे क्या वनणाय लेने जा रहा है और इसके ऊपर कब तक 

वनणाय लेने की सम्भावना है? …(व्यवधान) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : सर, माननीय सदस्य बहुत वररष्ठ सदस्य हैं। वे महाराष्र से आते हैं और 

यह भली-भांवत जानते हैं वक अबान को-ऑपरवेटव बैंक्स जो हैं, उनमें केन्द्र सरकार सीधा नहीं देती 

है।…(व्यवधान) वह राज्य का ववषय भी है और राज्य में अब आपकी सरकार भी है। मझेु लगता है 

वक वहाूँ आप भी उवचत कदम उठाएूँगे।…(व्यवधान) लेवकन जहाूँ तक इकोनॉवमक ऑिें स ववंग की 

बात थी, पूवा की सरकार के समय उसने उवचत कदम उठाए और वजन लोगों की फ्रॉडमैन की भूवमका 

थी, उनको जेल में डालने का काम भी वकया है और आग े के कदम भी वहाूँ पर उठाए 

जाएूँगे।…(व्यवधान) भववष्य में ऐसा न हो, इसके वलए भी जो एक्ट है, उसमें बदलाव लाने के प्रयास 

वकए जाएूँग ेतावक को-ऑपरवेवटव बैंक्स और अबान को-ऑपरवेटव बैंक्स जो हैं, उनको भी वकस तरह 

से स्वरूप से कम वकया जाए।…(व्यवधान) लेवकन मैं यहाूँ तक कह ूँगा वक आरबीआई ने उसमें जो 

कदम उठाए हैं, वे भी एमाउंट को लगातार बढ़ाते चले गए।…(व्यवधान) अब तक जो वस्थवत है, 78 

प्रवतशत लोगों को उनका पूरा का पूरा पैसा वापस वमल जाएगा और बावकयों के वलए जो प्रॉपटीज़ 

अटैच की गई हैं, उसके वलए भी एडवमवनस्रेटर बैठा है, उनके वलए अगले कदम उठाए जाएूँगे, तावक 

बावकयों के पैसे वापस वमल सकें ।…(व्यवधान) अध्यक्ष जी, अभी जो बजट वदया है, उसमें माननीय 

ववत्त मंत्री जी ने कहा वक आगे के वलए जो एक लाख रुपया, जो बैंक के खाते के वलए लोगों की 

इंश्योरेंस होती थी, अब उस एक लाख की एमाउंट को पाूँच गनुा बढ़ा वदया गया है, उसको 5 लाख 

करने का काम वकया है। इस सरकार ने वह कर वदया है, इसके वलए भी मैं उनको बधाई देना चाहता 

ह ूँ।…(व्यवधान) 

श्री गणेि ससहं (सतना): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

जानना चाहता ह ूँ वक यह पूर ेदेश भर में बैंकों के साथ धोखाधड़ी हुई है।…(व्यवधान) 
 

(1150/CS/RBN) 

 महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ूँ वक वषा 2004 से वषा 2014 के बीच में 

वकन-वकन राज्यों में वकन-वकन बैंकों के साथ वकतनी रावश की धोखाधड़ी हुई है।…(व्यवधान) वैसे 

तो जो पैसा लोगों के बचत खाते में जमा होता है, बहुत सारी ऐसी कंपवनयाूँ हैं, जो लोगों का पैसा 

लेकर गायब हो जाती हैं।…(व्यवधान) ऐसा बंगाल में हुआ।…(व्यवधान) इसी तरह से मध्य प्रदेश में 

भी कई स्थानों पर वचट-िंड कंपवनयाूँ गरीबों का पैसा लेकर गायब हुई हैं।…(व्यवधान) इनकी पूरी 
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तरह से तहकीकात होनी चावहए।…(व्यवधान) हालांवक हमारी सरकार ने ऐसा वकया है।…(व्यवधान) 

मैं जानना चाहता ह ूँ वक वषा 2004 से लेकर वषा 2014 के बीच में वकतने इस तरह के फ्रॉड्स हुए हैं? 

…(व्यवधान) मैं माननीय मंत्री जी से यह प्रश्न पूछना चाहता ह ूँ।…(व्यवधान) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : महोदय, माननीय सदस्य बहुत ही वररष्ठ सदस्य हैं।…(व्यवधान) इन्होंने 

गरीब व्यवक्त की वचंता व्यक्त की है वक वकस तरह से कुछ राज्यों में कुछ लोगों ने वचट-िंड कंपनी के 

नाम पर अनरगे्यलुेटेड वडपॉवजट के नाम पर पैसा इकट्ठा वकया।…(व्यवधान) उन्होंने धांधवलयाूँ कीं, 

घोटाल ेवकए।…(व्यवधान) इसके वलए राज्यों की सरकारों के पास भी अवधकार हैं, उन्हें भी कदम 

उठाने चावहए थे।…(व्यवधान) केन्द्र की सरकार ने उस पर कड़े कानून बनाए हैं।…(व्यवधान) 

अनरगे्यलुेटेड वडपॉवजट स्कीम पर रगे्यलुेशन हम लेकर आए।…(व्यवधान) वचट-िंड्स पर रगे्यलुेशन 

हम लोग लेकर आए।…(व्यवधान) इसमें भी राज्यों की सरकारों को अवधकार वदए गए हैं वक आप 

उन पर कड़ी कारावाई करें और पारदवशाता लेकर आए।ं…(व्यवधान) वजतने घोटाले उनमें हुए हैं, 

पविम बंगाल से लेकर बाकी अन्य वकसी भी राज्य की बात हो, उसकी जानकारी राज्यों से इकट्ठा 

करके माननीय सदस्य को दे दी जाएगी।…(व्यवधान) बैंकों में भी जो-जो घोटाले हुए हैं, जो भी 

संबंवधत जानकारी आप चाहोगे, सभी बैंकों से वजतनी भी वडटेल्स आप चाहोगे, वह सारी जानकारी 

आपको उपलब्ध करवा दी जाएगी।…(व्यवधान) 

श्री गणेि ससहं (सतना): मंत्री जी, मैं वषा 2004 से वषा 2014 के बीच की बात कर रहा 

ह ूँ।…(व्यवधान) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : वषा 2004 से वषा 2014 की बात माननीय सदस्य ने कही है।…(व्यवधान) 

यह बात सही है वक उस समय दोनों हाथों के साथ लोन बांटे गए।…(व्यवधान) यही कारण है वक 

उस समय 14 लाख करोड़ से बढ़ाकर, …(व्यवधान) 18 लाख करोड़ से 58 लाख करोड़ तक के 

कजे दे वदए गए।…(व्यवधान) यानी वक आप कल्पना कीवजए वक केवल चार वषों के अंदर अगर 40 

लाख करोड़ रुपया दे वदया गया, तो उसका क्या प्रभाव पड़ा होगा।…(व्यवधान) उसका प्रभाव यही 

पड़ा वक उसमें फ्रॉड ज्यादा बढ़ गए, ररपोवटिंग कम थी, लेवकन जैसे ही हमारी सरकार आई, ऐसेट 

क्वावलटी ररव्यू भी हमने शरुू वकए, ररपोवटिंग वसस्टम शरुू वकया, फ्रॉड में कमी आनी शरुू हुई 

है।…(व्यवधान) यह भी एक बहुत बड़ी उपलवब्ध इस सरकार की है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : रवव वकशन जी, आप बहुत संक्षपे में अपना प्रश्न पूवछए। 

…(व्यवधान) 

श्री रसव सकिन (गोरखपुर): महोदय, मरेा प्रश्न पंजाब एडं महाराष्र कोऑपरवेटव बैंक से जड़ुा हुआ 

है।…(व्यवधान) उसमें लोगों का करोड़ों-करोड़ रुपया िंसा है।…(व्यवधान) उसमें मेर ेभी पैसे अटके 

रहे।…(व्यवधान) जब वहाूँ हमारी सरकार थी, …(व्यवधान) तो हम लोगों को…(व्यवधान) 6 महीने 

में 40 हजार रुपया वमलने लगा था।…(व्यवधान) मेरी वजन्दगी भर की शूवटंग की कमाई उसमें 

थी।…(व्यवधान) 40 हजार रुपया मझेु वमलने लगा।…(व्यवधान) लेवकन जो नई सरकार आई है, 

उसके बाद से बैंक ने रसे्पांस करना बंद कर वदया है।…(व्यवधान) मैं अपने वलए नहीं पूछ रहा ह ूँ, 

लेवकन उन करोड़ों खाताधारकों के वलए पूछ रहा ह ूँ, जो महाराष्र में हैं।…(व्यवधान) 
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 महोदय, मैं उनके वलए माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहता ह ूँ वक कैसे दोबारा पंजाब एडं 

महाराष्र कोऑपरवेटव बैंक से हम लोगों को पैसे वमलेंगे।…(व्यवधान) 

श्री अनुराग ससहं ठाकुर : महोदय, मैंने पहले भी कहा है वक यह ववषय केन्द्र सरकार का नहीं 

है।…(व्यवधान) अबान कोऑपरवेटव बैंक्स, कोऑपरवेटव सोसायटीज सेन्रल कोऑपरवेटव एक्ट के 

अन्तगात रवजस्टडा होती हैं।…(व्यवधान) इसके बार ेमें राज्य की सरकार को ज्यादा कदम उठाने 

चावहए।…(व्यवधान) यहाूँ तक आरबीआई ने इसमें छूट दी, बैंक की वलवमट भी बढ़ाई थी वक वकतना-

वकतना पैसा वनकाल सकते हैं।…(व्यवधान) 78 प्रवतशत लोगों को अपना पूरा पैसा वापस वमल 

जाएगा।…(व्यवधान) जो बाकी लोग हैं,…(व्यवधान)अब तक के जो वनणाय हुए हैं।…(व्यवधान) जो 

बाकी हैं, उसके वलए उनकी प्रॉपटीज को अटैच वकया गया है, उस पर कारावाई की जा रही 

है।…(व्यवधान) 

(इवत) 
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(प्रश्न 7 और 8) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेिन नम्बर 7 और 8 को अटैच कर रहे हैं।  

 क्वेिन नम्बर 7, श्री सधुाकर तकुाराम शं्रगर े– उपवस्थत नहीं। 

 श्री पी. पी. चौधरी। 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): महोदय, आपने मझेु प्रश्न पूछने का अवसर वदया, इसके वलए आपका 

बहुत-बहुत धन्यवाद।…(व्यवधान) मंत्री जी ने बहुत ही ववस्तार से, बहुत ही अच्छा जवाब वदया 

है।…(व्यवधान) प्रधान मंत्री मोदी जी के नेततृ्व में वशक्षा ववभाग, वशक्षा मंत्रालय बहुत ही अच्छा काम 

कर रहा है।…(व्यवधान) मैं इसके बार ेमें दो पूरक प्रश्न माननीय मंत्री जी से पूछना चाह ूँगा।…(व्यवधान)  
 

 (1155/RV/AK) 

 मैं पूछना चाह ंगा वक नीवत आयोग द्वारा कस्तूरबा गाूँधी बावलका ववद्यालय के वलए जो 

इवैल्यूएशन स्टडी हुई है, उस स्टडी में गल्सा चाइल्ड के ड्रॉप-आउट के वलए कक्षा-8 के बाद बड़ा 

कंसना वकया गया है और यह माना गया है वक चंूवक उनके हाइयर क्लासेज नहीं हैं, कक्षा-11 एवं 12 

के वलए उनका आगे एक्सटेंशन नहीं है तो उसके वलए चाहे पैरेंट्स हों, वपं्रवसपल्स हों या टीचसा हों, 

इन लोगों ने भी इसके वलए कहा है और कुछ राज्य सरकारों ने इसे वकया है।…(व्यवधान) क्या केन्द्र 

सरकार, कस्तूरबा गाूँधी बावलका ववद्यालय में इनके एक्सटेंशन के वलए, वजसके बार ेमें नीवत आयोग 

ने अपनी इवैल्यूएशन स्टडी में कहा है, क्या पूर ेदेश में ऐसे ववद्यालयों में कक्षा-11 एव ंकक्षा-12 की 

पढ़ाई के बार ेमें वह सोच रही है?…(व्यवधान) 

डॉ. रमेि पोखररयाल सनिंक: श्रीमन्, हमारी सरकार बावलकाओ ंकी वशक्षा के वलए बहुत व्यापक 

स्तर पर तमाम कारावाई कर रही है।…(व्यवधान) समग्र वशक्षा के तहत प्राइमरी स्कूल से लेकर 

इन्टरमीवडएट तक के शैक्षवणक संस्थानों को बहुत सारी योजनाओ ंके माध्यम से पोवषत वकया जा 

रहा है। …(व्यवधान) 

 माननीय चौधरी जी ने वजस बात को उठाया है, हमार े देश में दूरस्थ और वपछड़े क्षेत्रों में 

बावलकाओ ं की वशक्षा की दृवष्ट से कस्तूरबा गाूँधी बावलका ववद्यालय की स्थापना की गई 

है।…(व्यवधान) इन कस्तूरबा गाूँधी बावलका ववद्यालयों का बहुत अच्छा ररजल्ट है।…(व्यवधान) 

 श्रीमन्, मैं इस बात को कह रहा था वक वजस तरीके से हमारी सरकार लगातार अच्छा काम 

कर रही है, जो कस्तूरबा गाूँधी बावलका ववद्यालय हैं, वहां दूरस्थ क्षेत्रों की बावलकाएूँ हैं, वजनमें 

अनसूुवचत जावत, अनसूुवचत जनजावत, वपछड़ा और मवुस्लम बावलकाएूँ बहुत बड़ी संख्या में 

हैं।…(व्यवधान) वपछले पाूँच वषों में बावलकाओ ंकी वशक्षा में सधुार हुआ है।…(व्यवधान) मैं माननीय 

सदस्य का आभारी ह ं वक उन्होंने इस बात को पूछा है वक बहुत अच्छी तरह से चल रहे इन कस्तूरबा 

गाूँधी बावलका ववद्यालयों को क्या और आगे बढ़ाया जाएगा।…(व्यवधान)  

 श्रीमन्, हम उस पर ववचार कर रहे हैं क्योंवक उनके ररजल्ट्स बहुत अच्छे हैं।…(व्यवधान) 

हमार ेप्रधान मंत्री जी ने ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ के वजस अवभयान को आगे बढ़ाया है, हमारी 

सरकार उसमें शत प्रवतशत ररजल्ट देने की पक्षधर है।…(व्यवधान) इसवलए बावलका ववद्यालयों पर 

ववशेष ध्यान वदया जा रहा है।…(व्यवधान) 
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           (PP. 21-30) 

 श्रीमन्, मझेु यह कहते हुए बहुत खशुी है वक समग्र वशक्षा के तहत हमार े5,930 कस्तूरबा 

गाूँधी बावलका ववद्यालय स्वीकृत हैं। कस्तूरबा गाूँधी बावलका ववद्यालय की जो क्षमता है, उसमें हम 

7,83,220 छात्राओ ंको वशक्षा दे रहे हैं।…(व्यवधान) मझेु इस बात की खशुी है क्योंवक वजस लक्ष्य 

के साथ इन कस्तूरबा गाूँधी बावलका ववद्यालयों की स्थापना की गई थी, अगर इसके पूर ेआूँकड़ों को 

देखा जाए तो इनमें 1,74,653 एस.सी. बावलकाएूँ हैं, जो 28.25 प्रवतशत हैं।…(व्यवधान) एस.टी. 

की 1,55,585 बावलकाए ंहैं, जो 25.17 प्रवतशत हैं।…(व्यवधान) ओ.बी.सी. बावलकाएूँ 2,19,129 

हैं, जो 35.45 प्रवतशत हैं।…(व्यवधान) इनमें जो मवुस्लम बावलकाएूँ हैं, व े26,786 हैं। बी.पी.एल. 

शे्रणी की जो बावलकाएूँ हैं, वे 6.79 प्रवतशत हैं।…(व्यवधान) य ेआूँकड़े इस बात के साक्ष्य हैं वक 

हमारी सरकार बावलकाओ ंकी वशक्षा के वलए पूर ेतरीके से समवपात है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: असाददु्दीन ओवैसी जी को प्रश्न पूछना है, आप अपना जवाब संवक्षप्त करें। 

…(व्यवधान) 

डॉ. रमिे पोखररयाल सनिंक: श्रीमन्, माननीय सदस्य ने जो इन्हें आगे बढ़ाने के बार ेमें कहा है, 

तो इसकी जब आवश्यकता होगी, तब आवश्यकता के अनसुार इस पर ववचार वकया 

जाएगा।…(व्यवधान) 
 

 

(1200/MY/SPR) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदरािाद): सर, मैं क्वेिन पूछ रहा ह ं। …(व्यवधान) मेरा उनसे यह क्वेिन 

है।…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: पहल ेआप क्वेिन नंबर बोवलए। 

…(व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदरािाद):  सर, मैंने क्विेन नंबर 8 बोल वदया है। …(व्यवधान) आपने 

वमला वलया है। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी। 

…(व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदरािाद):  सर, मैं आपके माध्यम से हुकूमत को बताना चाह रहा ह ं वक 

हम तमाम जावमया के बच्चों के साथ हैं। …(व्यवधान) यह हुकूमत बच्चों पर जलूुम कर रही 

है।…(व्यवधान) क्या यह जानते हैं वक एक बच्चे की आूँख चली गई।…(व्यवधान) बेवटयों को मारा 

गया। इनको शमा नहीं है।…(व्यवधान) बच्चों को गोवलयां मार रहे हैं।…(व्यवधान) 

 

प्रश्न काल समाप्त 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1201 बजे  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ माननीय सदस्यों द्वारा कुछ विषयों पर स्थगन 

प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। मैंने वकसी भी स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना के विए 

अनमुवत प्रदान नहीं की है।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं पनु: माननीय सदस्यों से आग्रह करता ह ं वक िे अपने-अपने आसन पर 

विराजें। सभा पटि पर रखे जाने िािे पत्र के बाद शून्य काि शरुू होगा। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अपने-अपने आसन पर विराजें। 

…(व्यिधान) 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1202 बजे  

माननीय अध्यक्ष: अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगंे। 

 माननीय सदस्यगण, सभा-पटि पर रख ेजाने िाि ेपत्र के समय ऐसे बात नहीं करते हैं।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप थोड़ी-बहुत टे्रवनंग िीवजए।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्यगण, आप अपने-अपने आसन पर विराजें। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: सचेतक जी, आप इनको थोड़ा समझाइए। एक बार सभी को अपने सीटों पर 

जाने दीवजए।   

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: आइटम नंबर-2, श्री रमेश पोखररयाि जी। 

…(व्यिधान) 

मानव ससंाधन ववकास मतं्री (डॉ. रमेश पोखररयाल वनशंक): श्रीमन, मैं विश्वविद्यािय अनदुान 

आयोग, नई वदल्िी के िषष 2018-2019 के िावषषक िेखाओ ंकी एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण) तथा उन पर िेखापरीक्षा प्रवतिेदन सभा पटि पर रखता ह ं। 

---- 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER 

OF STEEL (SHRI DHARMENDRA PRADHAN): Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board, New Delhi, 

for the year 2018-2019, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Petroleum and Natural Gas 

Regulatory Board, New Delhi, for the year 2018-2019.  

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Oil Industry Development Board, New Delhi, for the year 

2018-2019, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Oil Industry Development 

Board, New Delhi, for the year 2018-2019. 

------ 
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श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री सतंोष कुमार गगंवार): अध्यक्ष महोदय, मैं 

वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह ं:- 
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ससं्कृवत मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा पयणटन मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री प्रह्लाद वसहं पटेल): 

अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह ं:- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMUNICATIONS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SANJAY 

DHOTRE): Sir, I beg to lay on the Table:-  

(1)    A copy of the Notification No. S. No. 307/Academic/2019 (Hindi and 

English versions) published in Gazette of India dated 7th November, 2019, 

making amendments in the Statute 10(5) of the Act relating to the constitution 

of the Court of the Guru Ghasidas Vishwavidyalaya under sub-section (2) of 

Section 43 of the Central Universities Act, 2009. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central University of Punjab, Bathinda, for the year 2018-2019.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Punjab, 

Bathinda, for the year 2018-2019, together with Audit report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Punjab, 

Bathinda, for the year 2018-2019.  

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Commission for Minority Educational Institutions, New 

Delhi, for the year 2018-2019.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Commission for Minority Educational Institutions, New 

Delhi, for the year 2018-2019, together with Audit Report thereon. 

 (iii) Memorandum of Action Taken on the recommendations contained 

in the Annual Report of the National Commission for Minority 

Educational Institutions, New Delhi, for the year 2018-2019. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Haryana School Shiksha Pariyojna Parishad (Sarva Shiksha 

Abhiyan), Panchkula, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Haryana School Shiksha Pariyojna 
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Parishad (Sarva Shiksha Abhiyan), Panchkula, for the year 2016-

2017.  

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (4) above. 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

English and Foreign Languages University, Hyderabad, for the year 

2018-2019.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

English and Foreign Languages University, Hyderabad, for the year 

2018-2019, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the English and Foreign Languages 

University, Hyderabad, for the year 2018-2019.  

(7) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Assam 

University, Silchar, for the year 2018-2019, together with Audit Report 

thereon.  

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) by the 

Government of the All India Council for Technical Education, New 

Delhi, for the year 2018-2019, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Council for Technical 

Education, New Delhi, for the year 2018-2019. 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Foundry and Forge Technology, Ranchi, for the 

year 2017-2018, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Foundry and 

Forge Technology, Ranchi, for the year 2017-2018. 

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Tripura Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan, Agartala, for the 

year 2017-2018, along with Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tripura Rashtriya Madhyamik 

Shiksha Abhiyan, Agartala, for the year 2017-2018.  

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Technology Manipur, Imphal, for the year 2017-

2018, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Technology 

Manipur, Imphal, for the year 2017-2018.  

(14)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (13) above. 

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Tezpur University, Tezpur, for the year 2018-2019. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tezpur University, Tezpur, for the 

year 2018-2019. 

(16) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Tripura Sarva Shiksha Abhiyan, Agartala, for the year 2017-2018, 

along with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tripura Sarva Shiksha Abhiyan, 

Agartala, for the year 2017-2018. 

(17)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (16) above. 

(18) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Information Technology, Lucknow, for the years 

2015-2016 to 2017-2018.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Information Technology, Lucknow, for the years 

2015-2016 to 2017-2018, together with Audit Report thereon. 
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 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Information 

Technology, Lucknow, for the years 2015-2016 to 2017-2018.  

(19)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (18) above. 

(20) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the UT 

of Lakshadweep Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan and other 

Schemes, Kavaratti, for the year 2017-2018, along with Audited 

Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the UT of Lakshadweep Rashtriya 

Madhyamik Shiksha Abhiyan and other Schemes, Kavaratti, for the 

year 2017-2018. 

(21)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (20) above. 

(22) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Lakshadweep Sarva Shiksha Abhiyan State Mission Authority, 

Kavaratti, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lakshadweep Sarva Shiksha 

Abhiyan State Mission Authority, Kavaratti, for the year 2017-2018. 

(23)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (22) above. 

(24) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

State Project Office Rajiv Gandhi Shiksha Mission (Sarva Shiksha 

Abhiyan) Chhattisgarh, Raipur, for the year 2017-2018, along with 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the State Project Office Rajiv Gandhi 

Shiksha Mission (Sarva Shiksha Abhiyan) Chhattisgarh, Raipur, for 

the year 2017-2018. 

(25)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (24) above. 
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(26) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Science Education and Research, Berhampur, 

for the year 2017-2018, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Science 

Education and Research, Berhampur, for the year 2017-2018.  

(27)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (26) above. 

(28) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central University of Orissa, Koraput, for the year 2018-2019.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Central University of Orissa, Koraput, for the year 2018-2019, 

together with Audit Report thereon.  

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Orissa, 

Koraput, for the year 2018-2019. 

(29) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pandit Dwarka Prasad Mishra Indian Institute of Information 

Technology, Design and Manufacturing, Jabalpur, for the year 2017-

2018.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts of the Pandit Dwarka Prasad Mishra 

Indian Institute of Information Technology, Design and 

Manufacturing, Jabalpur, for the year 2017-2018, together with Audit 

Report thereon.  

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pandit Dwarka Prasad Mishra 

Indian Institute of Information Technology, Design and 

Manufacturing, Jabalpur, for the year 2017-2018.  

(30)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (29) above. 

(31) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Management Visakhapatnam, Visakhapatnam, 

for the year 2017-2018, along with Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Management 

Visakhapatnam, Visakhapatnam, for the year 2017-2018. 

(32)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (31) above. 

(33) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Ghani Khan Choudhury Institute of Engineering and Technology, 

Malda, for the years 2011-2012 and 2013-2014 to 2017-2018, 

along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Ghani Khan Choudhury Institute 

of Engineering and Technology, Malda, for the years 2011-2012 

and 2013-2014 to 2017-2018. 

(34)  Six statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (33) above. 

(35) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Lal 

Bahadur Shastri Rashtriya Sanskrit Vidyapeetha, New Delhi, for the 

year 2018-2019, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lal Bahadur Shastri Rashtriya 

Sanskrit Vidyapeetha, New Delhi, for the year 2018-2019.  

(36) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Management Nagpur, Nagpur, for the year 2017-

2018, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Management 

Nagpur, Nagpur, for the year 2017-2018. 

(37)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (36) above. 

(38) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central University of Tamil Nadu, Thiruvarur, for the year 2018-

2019, along with Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Tamil Nadu, 

Thiruvarur, for the year 2018-2019.  

(39) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Association of Indian Universities, New Delhi, for the years 2013-

2014 to 2015-2016.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Association of Indian Universities, New Delhi, for the years 2013-

2014 to 2015-2016, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Association of Indian Universities, 

New Delhi, for the years 2013-2014 to 2015-2016.  

(40)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (39) above. 

(41) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

State Project Office Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan 

Chhattisgarh, Raipur, for the years 2014-2015 to 2017-2018, along 

with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the State Project Office Rashtriya 

Madhyamik Shiksha Abhiyan Chhattisgarh, Raipur, for the years 

2014-2015 to 2017-2018. 

(42)  Four statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (41) above. 

(43) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sarva Shiksha Abhiyan Delhi, Delhi, for the year 2017-2018, along 

with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Delhi, 

Delhi, for the year 2017-2018.  

(44)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (43) above. 
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(45) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Authority Punjab, S.A.S. 

Nagar, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamik Shiksha 

Abhiyan Authority Punjab, S.A.S. Nagar, for the year 2017-2018. 

(46)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (45) above. 

(47)    A copy of the All India Council for Technical Education (Categorization 

of Standalone Institutions for Grant of Graded Autonomy) Guidelines, 2019 

(Hindi and English versions) published in Notification No. F. No. 

AICTE/P&AP/SIS/2019 in Gazette of India dated 11th October, 2019 under 

sub-section (1) of Section 23 of the All India Council for Technical Education 

Act, 1987. 

(48) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rajasthan Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan, Jaipur, for the 

years 2016-2017 and 2017-2018, along with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rajasthan Rashtriya Madhyamik 

Shiksha Abhiyan, Jaipur, for the years 2016-2017 and 2017-2018. 

(49)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (48) above. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRI ANURAG SINGH THAKUR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Statement (Hindi and English versions) on Half yearly 

Review of the trends in receipts and expenditure in relation to the budget at 

the end of the first half of the Financial year 2019-2020 under sub-section (1) 

of Section 7 of the Fiscal Responsibility and Budget Management Act, 2003.  

(2)     A copy each of the following Annual Reports (Hindi and English 

versions) under sub-section (8) of Section 10 of the Banking Companies 

(Acquisition and Transfer of Undertakings) Acts, 1970 and 1980:-   
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(i) Report on the working and activities of the Allahabad Bank for 

the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(ii) Report on the working and activities of the Bank of Maharashtra 

for the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s 

Report thereon.  

(iii) Report on the working and activities of the Central Bank of India 

for the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s 

Report thereon.  

(iv) Report on the working and activities of the Dena Bank for the 

year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(v) Report on the working and activities of the Indian Overseas 

Bank for the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s 

Report thereon.  

(vi) Report on the working and activities of the Punjab National Bank 

for the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s 

Report thereon.  

(vii) Report on the working and activities of the Union Bank of India 

for the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s 

Report thereon.  

(viii) Report on the working and activities of the UCO Bank for the 

year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(ix) Report on the working and activities of the Bank of Baroda for 

the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(x) Report on the working and activities of the Canara Bank for the 

year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(xi) Report on the working and activities of the Corporation Bank of 

India for the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s 

Report thereon.  
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(xii) Report on the working and activities of the Indian Bank for the 

year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(xiii) Report on the working and activities of the Oriental Bank of 

Commerce for the year 2018-2019, along with Accounts and 

Auditor’s Report thereon.  

(xiv) Report on the working and activities of the Syndicate Bank for 

the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(xv) Report on the working and activities of the United Bank of India 

for the year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s 

Report thereon.  

(xvi) Report on the working and activities of the Vijaya Bank for the 

year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(xvii) Report on the working and activities of the Andhra Bank for the 

year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(xviii) Report on the working and activities of the Bank of India for the 

year 2018-2019, along with Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

(xix) Report on the working and activities of the Punjab and Sind 

Bank for the year 2018-2019, alongwith Accounts and Auditor’s 

Report thereon.  

 (3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 

 

(i) Review by the Government of the working of the India 

Infrastructure Finance Company Limited, New Delhi, for the 

year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the India Infrastructure Finance Company 

Limited, New Delhi, for the year 2018-2019, along with 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 
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(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Council of Applied Economic Research, New 

Delhi, for the year 2018-2019, along with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the National Council of 

Applied Economic Research, New Delhi, for the year 2018-

2019.  

(5)   A copy of the Securities and Exchange Board of India (Substantial 

Acquisition of Shares and Takeovers)(Second Amendment) Regulations, 

2019 (Hindi and English versions) published in Notification No. SEBI/LAD-

NRO/GN/2019/27 in Gazette of India dated 29th July, 2019 under section 31 

of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992. 

(6)    A copy the Pension Fund Regulatory and Development Authority 

(Employees’ Service) (First Amendment) Regulations, 2018 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. PFRDA/12/RGL/139/11 in 

Gazette of India dated 2nd November, 2018 under Section 53 of the Pension 

Fund Regulatory and Development Authority Act, 2013. 

(7)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

 (8) A copy of the Institute of Actuaries of India (Transaction of Business 

at Meetings of Council) Amendment Regulations, 2019 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. F.No. M-18013/01/2017-Ins.I(E) in 

Gazette of India dated 25th November, 2019 under Section 58 of the 

Actuaries Act, 2006.  

(9)    A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) on the 

working and activities of the State Bank of India, Mumbai, for the year 2018-

2019, along with Audited Accounts under sub-section (4) of Section 40 of the 

State Bank of India Act, 1955 as amended by Banking Laws (Amendment) 

Act, 1985. 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Institute of Economic Growth, Delhi, for the year 2018-

2019, along with Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Economic 

Growth, Delhi, for the year 2018-2019.  

(11) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. 16 of 2019)(Compliance Audit)-(Defence 

Services) Army for the year ended March, 2018. 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. 17 of 2019)(Compliance Audit)-(Department 

of Revenue-Customs) for the year ended March, 2018. 

 (12)    A copy of the Notification No. S.O.4308(E) (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 29th November, 2019, 

regarding extension of the term and coverage of the Fifteenth Finance 

Commission and submission of two reports by the Finance Commission 

under Article 280 of the Constitution read with Section 6 and 8 of the Finance 

Commission (Miscellaneous Provisions) Act, 1951. 

(13) A copy of Notification No. G.S.R.980(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 31st December, 2019, together with an 

explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 

No. 11/2017-C.E. dated 30th June, 2017 under Section 38 of the Central 

Excise Act, 1944.  

(14)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) G.S.R.764(E) published in Gazette of India dated 30th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in notifications mentioned therein. 

(ii) G.S.R.765(E) published in Gazette of India dated 30th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 50/2017-

Customs, dated 30th June, 2017. 

(iii) G.S.R.766(E) published in Gazette of India dated 30th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 
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making certain amendments in the Notification No. 82/2017-

Customs, dated 27th October, 2017. 

(iv) G.S.R.767(E) published in Gazette of India dated 30th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in notifications mentioned therein. 

(v) G.S.R.768(E) published in Gazette of India dated 30th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 53/2017-

Customs, dated 30th June, 2017. 

(vi) G.S.R.976(E) published in Gazette of India dated 31st 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 46/2011-

Customs, dated 1st June, 2011. 

(vii) G.S.R.977(E) published in Gazette of India dated 31st 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 53/2011-

Customs, dated 1st July, 2011. 

 (15) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:- 

(i) G.S.R.905(E) published in Gazette of India dated 10th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to Impose anti-dumping duty on imports of Clear float 

glass originating in or exported from Pakistan, Saudi Arabia and 

UAE in pursuance of Final Findings of Designated Authority in 

sunset review of notification No. 48/2014-customs (ADD) dated 

11.12.2014. 

(ii) G.S.R.939(E) published in Gazette of India dated 19th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to amend notification No. 35/2018-Customs (ADD) 

dated 9th July, 2018 levying definitive anti-dumping duty on 

import of “High Tenacity Polyester Yarn (HPTY)” ORIGINATING 

FROM China PR for a period of five years. The amendment 

seeking to amend Sr. No. 5 of the duty table to change the name 
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of the exporter “Oriental Textile (Holding) Ltd.” to “Oriental 

Industries (Suzhou) Ltd”. 

(iii) G.S.R.769(E) published in Gazette of India dated 30th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

making certain amendment in the notifications, mentioned 

therein, . 

(iv) G.S.R.18(E) published in Gazette of India dated 8th January, 

2020, together with an explanatory memorandum seeking to 

levy countervailing duty on ‘continuous Cast Copper Wire Rods’ 

originating in or exported from Indonesia, Malaysia, Thailand 

and Vietnam, for a period of five years based on the Final 

Findings, dated 05.11.2019, of Directorate General of Trade 

Remedies. 

 (16)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 166 of the Central Goods and Service Tax Act, 

2017:- 

 

(i) G.S.R.907(E) published in Gazette of India dated 12th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the due date for furnishing of return in FORM 

GSTR-1 for registered persons in Jammu and Kashmir having 

aggregate turnover more than 1.5 crore rupees for the months 

of July, 2019 to September, 2019.  

(ii) G.S.R.908(E) published in Gazette of India dated 12th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the due date for furnishing of return in FORM 

GSTR-1 for registered persons in Jammu and Kashmir having 

aggregate turnover more than 1.5 crore rupees for the month 

of October, 2019.  

(iii) G.S.R.909(E) published in Gazette of India dated 12th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the due date for furnishing of return in FORM 

GSTR-7 for registered persons in Jammu and Kashmir for the 

months of July, 2019 to October, 2019.  
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(iv) G.S.R.910(E) published in Gazette of India dated 12th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the due date for furnishing of return in FORM 

GSTR-3B for registered persons in Jammu and Kashmir for the 

months of July, 2019 to September, 2019.  

(v) G.S.R.911(E) published in Gazette of India dated 12th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the due date for furnishing of return in FORM 

GSTR-3B for registered persons in Jammu and Kashmir for the 

month of October, 2019.  

(vi) The Central Goods and Services Tax (Eighth Amendment) 

Rules, 2019 published in Notification No. G.S.R.924(E) in 

Gazette of India dated 13th December, 2019, together with an 

explanatory memorandum.  

(vii) G.S.R.925(E) published in Gazette of India dated 13th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to notify the common portal for the purpose of e-

invoice.  

(viii) G.S.R.926(E) published in Gazette of India dated 13th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to notify the class of registered person required to 

issue e-invoice.  

(ix) G.S.R.927(E) published in Gazette of India dated 13th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to give effect to the provisions of rule 46 of the CGST 

Rules, 2017.  

(x) G.S.R.928(E) published in Gazette of India dated 13th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to notify the class of registered person required to 

issue invoice having QR Code.  

(xi) G.S.R.943(E) published in Gazette of India dated 23rd 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the last date for filing of FORM GSTR-3B for 
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the month of November, 2019 by three days from 20.12.2019 

till 23.12.2019.  

(xii) G.S.R.953(E) published in Gazette of India dated 26th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to waive late fees for non- filing of FORM GSTR-1 from 

July, 2017 to November, 2019.  

(xiii) The Central Goods and Services Tax (Ninth Amendment) 

Rules, 2019 published in Notification No. G.S.R.954(E) in 

Gazette of India dated 26th December, 2019, together with an 

explanatory memorandum.  

(xiv) G.S.R.955(E) published in Gazette of India dated 26th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the due date for furnishing of return in FORM 

GSTR-1 for registered persons in Assam, Manipur or Tripura 

having aggregate turnover more than 1.5 crore rupees for the 

month of November, 2019.  

(xv) G.S.R.956(E) published in Gazette of India dated 26th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the due date for furnishing of return in FORM 

GSTR-3B for registered persons in Assam, Manipur, 

Meghalaya or Tripura for the month of November, 2019.  

(xvi) G.S.R.957(E) published in Gazette of India dated 26th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to extend the due date for furnishing of return in FORM 

GSTR-7 for registered persons in Assam, Manipur or Tripura 

for the month of November, 2019.  

(xvii) G.S.R.2(E) published in Gazette of India dated 1st January, 

2020, together with an explanatory memorandum seeking to 

bring into force certain provisions of the Finance (No. 2) Act, 

2019 to amend the CGST Act, 2017.  

(xviii) The Central Goods and Services Tax (Amendment) Rules, 

2020 published in Notification No. G.S.R.4(E) published in 

Gazette of India dated 1st January, 2020, together with an 
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explanatory memorandum seeking to make amendment (2020) 

to CGST Rules.  

(xix) G.S.R.5(E) published in Gazette of India dated 1st January, 

2020, together with an explanatory memorandum seeking to 

amend the notification No. 62/2019-CT dated 26.11.2019 to 

amend the transition plan for the UTs of J&K and Ladakh.  

(xx) G.S.R.26(E) published in Gazette of India dated 10th January, 

2020, together with an explanatory memorandum seeking to 

extend the one-time amnesty scheme to file all FORM GSTR-

1 from July 2017 to November, 2019 till 17th January, 2020.  

(xxi) The Central Goods and Services Tax (Ninth Removal of 

Difficulties) Order, 2019 published in Notification No. 

S.O.4340(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2019, together with an explanatory memorandum.  

(xxii) The Central Goods and Services Tax (Tenth Removal of 

Difficulties) Order, 2019 published in Notification No. 

S.O.4642(E) published in Gazette of India dated 26th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum.  

(xxiii) G.S.R.761(E) published in Gazette of India dated 30th 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to further amend notification No. 01/2017-Central Tax 

(Rate), to rationalize the rate of GST on Woven and Non-woven 

Bags and sacks to polyethylene or polypropylene strips or the 

like, whether or not laminated, of a kind used for packing of 

goods (HS Code 3923/6305) including Flexible Intermediate 

Bulk Containers (FIBC) as per recommendations of the GST 

Council in its 38th Meeting.  

(xxiv) G.S.R.970(E) published in Gazette of India dated 31st 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to amend notification No. 12/2017-Central Tax (Rate) 

dated 28.06.2017 so as to exempt upfront amount payable for 

long term lease of industrial/ financial infrastructure plots by an 

entity having 20% or more ownership of Government as 
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recommended by goods and Services Tax Council in its 38th 

meeting held on 18th December, 2019.  

(xxv) G.S.R.971(E) published in Gazette of India dated 31st 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to amend notification No. 13/2017-Central Tax (Rate) 

dated 28.06.2017 so as to make scope of the entry prescribing 

reverse charge mechanism on renting of motor vehicle by a 

non-body corporate to a body corporate clear.  

 (17)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 24  of the Integrated Goods and Service Tax Act, 

2017:-        

(i) G.S.R.762(E) published in Gazette of India dated 30th 

December, 2019, together with an explanatory 

memorandum seeking to further amend notification No. 

01/2017- Integrated Tax (Rate), to rationalize the rate of 

GST on Woven and Non-Woven Bags and sacks of 

polyethylene or polypropylene strips or the like, whether or 

not laminated, of a kind used for packing of goods (HS 

Code 3923/6305) including Flexible Intermediate Bulk 

containers (FIBC) as per recommendations of the GST 

Council in its 38th Meeting. 

(ii) G.S.R.972(E) published in Gazette of India dated 31st 

December, 2019, together with an explanatory 

memorandum seeking to amend notification No. 9/2017-

Integrated Tax (Rate) dated 28.06.2017 so as to exempt 

upfront amount payable for long term lease of industrial/ 

financial infrastructure plots by an entity having 20% or 

more ownership of government as recommended by Goods 

and Services Tax Council in its 38th meeting held on 18th 

December, 2019. 

(iii) G.S.R.973(E) published in Gazette of India dated 31st 

December, 2019, together with an explanatory 

memorandum seeking to amend notification No. 10/2017-

Integrated Tax (Rate) dated 28.06.2017 so as to make 
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scope of the entry prescribing reverse charge mechanism 

on renting of motor vehicle by a non-body corporate to a 

body corporate clear. 

(iv) G.S.R.3(E) published in Gazette of India dated 1st January, 

2020, together with an explanatory memorandum seeking 

to bring into force certain provisions of the Finance (No. 2) 

Act, 2019 to amend the IGST Act, 2017.  

 (18)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 24 of the Union Territory Goods and Service Tax 

Act, 2017:- 

(i) G.S.R.763(E) published in Gazette of India dated 30th 

Decembe, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to further amend notification No. 01/2017- Union 

Territory Tax (Rate), to rationalize the rate of GST on Woven 

and Non-Woven Bags and sacks of polyethylene or 

polypropylene strips or the like, whether or not laminated, of a 

kind used for packing of goods (HS Code 3923/6305) including 

Flexible Intermediate Bulk Containers (FIBC) as per 

recommendations of the GST Council in its 38th Meeting. 

(ii) G.S.R.974(E) published in Gazette of India dated 31st 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to amend notification No. 12/2017- Union Territory Tax 

(Rate), dated 28.06.2017 so as to exempt upfront amount 

payable for long term lease of industrial/ financial infrastructure 

plots by an entity having 20% or more ownership of Government 

as recommended by Goods and Services Tax Council in its 38th 

meeting held on 18th December, 2019. 

(iii) G.S.R.975(E) published in Gazette of India dated 31st 

December, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to amend notification No. 13/2017- Union Territory Tax 

(Rate), dated 28.06.2017 so as to make scope of the entry 

prescribing reverse charge mechanism on renting of motor 

vehicle by a non-body corporate to a body corporate clear. 

---- 
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ASSENT TO BILLS 

 

SECRETARY GENERAL: Sir, I lay on the Table the following three Bills 

passed by the Houses of Parliament during the Second Session of 

Seventeenth Lok Sabha and assented to by the President since a report was 

last made to the House on the 19th November, 2019:- 

1. The National Institute of Design (Amendment) Bill, 2019; 

2. The Taxation Laws (Amendment) Bill, 2019; and 

3. The Appropriation (No.3) Bill, 2019. 
 

     I also lay on the Table one copy each, duly authenticated by the 

Secretary General, Rajya Sabha, of following 12 Bills passed by the Houses 

of Parliament and assented to by the President: 

1. The Jallianwala Bagh National Memorial (Amendment) Bill, 

2019 

2. The Transgender Persons (Protection of Rights) Bill, 2019 

3. The Chit Funds (Amendment) Bill, 2019 

4. The Prohibition of Electronic Cigarettes (Production, 

Manufacture 

Import, Export, Transport, Sale, Distribution, Storage and 

Advertisement) Bill, 2019 

5. The Special Protection Group (Amendment) Bill, 2019 

6. The Dadra and Nagar Haveli and Daman and Diu (Merger of 

Union 

 Territories) Bill, 

7. The National Capital Territory of Delhi (Recognition of Property 

Rights  

 of Residents in Unauthorised Colonies) Bill, 2019 

8. The Citizenship (Amendment) Bill, 2019 

9. The Arms (Amendment) Bill, 2019 

10. The Recycling of Ships Bill, 2019 

11. The International Financial Services Centres Authority Bill, 2019 

12. The Constitution (One Hundred and Fourth Amendment) Bill, 

2019. 

--- 
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BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

12th Report 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Sir, I beg to present the Twelfth Report of the Business Advisory Committee. 

-------- 
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ववशेष उल्लेख 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मैं आप सब से आग्रह कर रहा ह ं वक अपनी-अपनी सीट पर विराजें। 

शून्य काि सबसे अवधक अवििंब िोक महत्ि का विषय है। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, यवद आप ‘सिे इंविया’ करना चाहते हैं तो सबसे पहिे मैं आपको 

बिुाता ह ं। 

 श्री के. मरुिीधरन जी, क्या आप बोिना चाहते हैं? आप ‘सेि इंविया’ िेकर बैठे हैं। क्या आप 

बोिना चाहते हैं? 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: मरुिीधरन जी, क्या आप बोिना चाहते हैं? मैं आपसे आग्रह करता ह  ंवक आप बड़े 

विषय पर बोिो। आपने महत्िपूणष विषय वदया है। आपको अपनी सीट पर जाकर अपने महत्िपूणष विषय 

पर बोिना चावहए। आपने बोिने के विए ‘कोरोना बीमारी’ विषय वदया ह।ै 

 माननीय सदस्यगण, आप िोकतंत्र में चनुकर आते हैं। मैं आपसे पनु: आग्रह करता ह ं वक आप 

अपनी सीट पर विराजें। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. रामशंकर – उपवस्थत नहीं। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री सशुीि कुमार वसंह। 

…(व्यिधान) 

श्री सुशील कुमार वसहं (औरगंाबाद): अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से अपने संसदीय क्षेत्र के विकास का 

एक महत्िपूणष विषय सदन के सामने रखना चाहता ह ।ं…(व्यिधान) महोदय, जगदीशपरु से हवल्दया गैस 

पाइपिाइन वबछाई जा रही है वजसके माध्यम से खाना बनाने िािी गैस को घरों की रसोई तक पहुंचाया 

जाएगा।…(व्यिधान) 

(1205/CP/UB)      

 मैं आपके माध्यम से सरकार से यह कहना चाहता ह ूँ कि 27 फरिरी, 2019 को एक कायषक्रम का 

वशिान्यास हुआ।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : अधीर रजंन जी, क्या आप बोिना चाहते हैं? 

…(व्यिधान) 

श्री सुशील कुमार वसहं (औरगंाबाद): इसमें तेि मंत्रािय के अवधकाररयों ने जनता के सामने यह आश्वासन 

वदया वक िेढ़ साि के अंदर, 18 महीने के अंदर औरगंाबाद वजिा मखु्यािय शहर में हर घर की रसोई तक 

पाइपिाइन के माध्यम से गसै पहुंचा दी जाएगी।…(व्यिधान) िेवकन जब इस काम में देर हुई, तो मैंने गैस 

अथॉररटी ऑफ इंविया विवमटेि को पत्र विखा।…(व्यिधान) गेि की तरफ से जो मझेु जिाब वदया गया 

है, उसमें यह जिाब है वक  उन िोगों ने इसका ठेका इंवियन ऑयि कॉरपोरशेन को दे वदया है।…(व्यिधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, नागरर क कानून संशोधन आने के बाद सार े वहंदसु्तान में 

संवि धान बचाने के विए हमार ेवहंदसु्तान की आम जनता, आम िोग प्रदशषन कर रहे हैं, आंदोिन कर रह े

हैं।…(व्यिधान) यह कोई अन्याय नहीं है।…(व्यिधान) ये हाथ में वहंदसु्तान का संविधान, राष्ट्ट्रीय ध्िज 
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और राष्ट्ट्रीय गान हाथ में िेकर प्रोटेस्ट कर रहे हैं।…(व्यिधान) इसके ऊपर गोिी चिाई जाती 

है।…(व्यिधान) बेरहमी से वहंदसु्तान के आम िोगों का खून वकया जाता है।…(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष : श्री जगुि वकशोर शमाष। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप पहिे सीट पर बैवठए। 

…(व्यिधान) 

श्री जुगल वकशोर शमाण (जम्मू): महोदय, मैं आपके माध्यम से अपने क्षेत्र जम्मू की ओर आपका ध्यान 

वदिाना चाहता ह ं। …(व्यिधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, यह सरकार गोिी से आम िोगों की बोिी बंद नहीं करा सकती। 

यह नकिी वहंदू है। यह असिी वहंदू नहीं है। असिी वहदूं होने से …(व्यिधान) गोिी से नहीं खून वकया 

जाता। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, सीएए के विषय पर इस संसद के अंदर रात को 12 बजे तक िंबी 

चचाष हो चकुी है। आप सभी माननीय सदस्य इस पर बोि चकेु हैं और वजस पर सदन में एक बार चचाष हो 

जाए, उस पर दोबारा चचाष नहीं की जाती है।  

ससंदीय कायण मंत्री; कोयला मंत्री तथा खान मंत्री (श्री प्रहलाद जोशी): मैं वफर से वनिेदन करता ह ं। I 

appeal to the hon. Members that they can raise any issue during the discussion on 

the Motion of Thanks on the President’s Address …(Interruptions). आप चचाष 

कररए।…(व्यिधान) आप चचाष चिाना चाहते हैं या नहीं चिाना चाहते हैं।…(व्यिधान) Do you want 

discussion or not? …(Interruptions) You can discuss. …(Interruptions)  Sir, I am 

requesting you to allow the discussion. I am requesting you to let the discussion go 

on. …(Interruptions) 

श्री जगुल वकशोर शमाण (जम्मू): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका आभार प्रकट करना चाहता ह ं वक  आपने मझेु 

बहुत ही गम्भीर मदेु्द पर बोिने के विए यहां मौका वदया है।…(व्यिधान) 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान अपने क्षेत्र जम्मू शहर की ओर िे जाना चाहता 

ह ं। जम्मू शहर विकासशीि शहरों की श्रणेी में आ रहा है।…(व्यिधान) िहां पर जनसखं्या बढ़ती जा रही ह ै

और गावड़यों का आना-जाना भी ज्यादा हो गया है।…(व्यिधान) िहां पर मेट्रो रिे वबछाने का जो प्रोजेक्ट 

है, िह बना हुआ है।…(व्यिधान) मैं चाहता ह ं वक जल्द से जल्द मेट्रो रिे का काम पूरा हो।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री ररतेश पाण्िेय, श्री मिूक नागर और श्री वगरीश चन्र को श्री जगुि वकशोर शमाष 

द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती ह।ै  

सभा की कायषिाही 1 बजकर 30 वमनट तक के विए भोजन अिकाश के विए स्थवगत की जाती 

है।  

1209 बज े

तत्पश्चात् िोक सभा मध्याह्न-भोजन के विए 

 तेरह बजकर तीस वमनट तक के विए स्थवगत हुई। 
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(1330/NK/SNT) 

1332 बजे  

(मध्याह्न भोजन के पश्चात् लोक सभा तेरह बजकर बतीस ममनट पर पनु: समेवत हुई।) 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

नियम 377 के अधीि मामले- सभा पटल पर रखे गए 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मनयम 377 के अधीन मामलों को सभा पटल पर रखा जाए। 

मजन सदस्यों को मनयम 377 के अधीन मामलों को उठाने की अनमुमत दी गई थी, जो माननीय 

सदस्य सभा पटल रखने के इच्छुक हैं, व ेबीस ममनट के भीतर 377 के मामले सभा पटल पर रख 

दें।  

 

Re: Need to take remedial measures to tackle locust attack destroying 

crops in  Rajasthan 

श्री निहाल चन्द (गंगािगर):  राजस्थान प्रदेश के लगभग 12 मजलों में मपछले काफी समय से 

मटड्मडयों के द्वारा मचाई जा रही तबाही की ओर सदन का ध्यान आकमषित करना चाह ूंगा, जोमक अब 

तक प्रदेश की करीब 30 लाख बीघा फसलें चट कर चकुी हैं। इन मटड्मडयों का मवशाल दल मरे े

सूंसदीय क्षेत्र मजला श्रीगूंगानगर व हनमुानगढ़ भी पहुूंच चकुा है और अगर अभी भी इन पर काबू नहीं 

पाया गया तो, ये पूंजाब व हररयाणा की तरफ भी रूख कर सकती हैं और वहाूं की फसलों को भी 

नकुसान पहुूंचा सकती है। 

मेरा केन्द्र सरकार से मनवेदन है मक उपरोक्त समस्या के समाधान हेत ुशीघ्र आवश्यक कदम 

उठाए जायें। 

(इमत) 
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Re: Need to shift  Krishi Vigyan Kendra in Dausa parliamentary 

constituency, Rajasthan, to a suitable place in the constituency 

श्रीमती जसकौर मीिा (दौसा): मेर ेसूंसदीय क्षेत्र दौसा, राजस्थान में कृमष मवज्ञान केन्द्र खेड़ला 

खदुि, तहसील लालसोट, मजला दौसा, राजस्थान में अनपुजाऊ जगह पर स्थामपत है। इसके आस 

पास के क्षेत्र के दृमिकोण से अमधक सम्पन्द्न नहीं है मजस वजह से इस केन्द्र का सही उपयोग नहीं हो 

पा रहा है। 

मकसान सम्पन्द्न होगा तो देश तरक्की की ओर बढे़गा। मकसान अन्द्नदाता ही देश के मवकास 

की भी धरुी है। हमारी सरकार मकसानों के दखु ददि को अपना दखु ददि समझकर मनरूंतर प्रयास/काम 

कर रही है। 

इसमलए माननीय अध्यक्ष महोदय जी आपके माध्यम से मैं माननीय मूंत्री जी से अनरुोध करती 

ह ूँ मक इस कृमष मवज्ञान केन्द्र को इस जगह से हटाकर मकसी दूसरी जगह उपजाऊ जमीन के आस 

पास स्थामपत मकया जाए। 

(इमत) 

 

Re: Need to develop Mohanpura dam in Madhya Pradesh as a  tourist 

place 

श्री रोड़मल िागर (राजगढ़):महोदय, मालवा की पहचान मालव माटी गहन गूंभीर, डग-डग रोटी, 

पगपग नीर को चररताथि करता मोहनपरुा डैम पयिटन कें र के रूप में मवकमसत करने से क्षेत्र के लाखों 

लोगों को पयिटन सुमवधा के साथ रोजगार के असीम अवसर प्राप्त होंगे। 

(इमत) 
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Re: Need to include Kolar parliamentary constituency in Jal Shakti 

Abhiyan Project 

 

SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): Good percentage of Kolar Lok sabha 

constituency in Karnataka is agricultural lands. Due to the absence of less rain 

and water resources, Kolar is facing drought. As a result most of the agricultural 

lands are useless and the  farmers can’t make a fruitful harvest. In several areas 

of Kolar, people are facing drinking water problems also. If there is Jal Shakti 

Abayan in Kolar, the area can overcome drought and drinking water problems. 

Jal shakti Abayan can protect the water resources and can collect the water for 

future usages. For solving drinking water problems, supply water in affected 

areas and ensure necessary steps for the same. Some interventions are needed 

there to overcome drought like KC Valley Projects, large number of check dams, 

Multi - Arch dams, water conservation, water harvesting structures, but 

interventions alone can’t overcome drought.  

 So I kindly request the Government to please include Kolar Lok Sabha 

Constituency in “Jal Shakti Abhiayan Project”.  

 (ends) 
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Re: Shortage of officers and staff in Union Territory of Ladakh 

SHRI JAMYANG TSERING NAMGYAL (LADAKH): People of Ladakh are very 

thankful to this government for making Ladakh a Union Territory. The acute 

shortage of officers and staff is one of the main problems for the smooth 

functioning of the UT and the developmental activities that need to be carried 

out in a very limited working season.  No new post has been created except the 

Advisor till date. There are only two secretaries looking after 30 departments. 

About 5600 out of 19878 posts are laying vacant.  

 Thus, I strongly urge the Government to pay special attention to recruit 

staff by framing the required recruitment rules and process it on fast track basis 

by taking Ladakh Autonomous Hill Development Councils into confidence and 

create new posts and recruitment for the same on priority basis. 

 (ends) 
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Re: Need to ban organizations spreading terror in the country 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Activists of the Social 

Democratic Party of India (SDPI) and the Popular Front of India (PH) have been 

apprehended by the Bengaluru Police over an attempt to murder RSS worker 

on December 22. He was returning home after attending a rally in support of the 

CAA 2019 in Bengaluru, where I too addressed the crowd. 

 The radicals, six of whom are in the custody of the police, had planned to 

assassinate leaders at the rally. They then targeted an innocent Karyakarta due 

to the police vigil at the rally.  

 The organisation has a history of spreading terror and its activists are 

behind murders of several innocent swayamsevaks working for the country. ED 

has also found financial links between PFI and violent protests in Uttar Pradesh. 

PFI is being investigated under the PMLA.  

 I request the government to ban these organisations and do a thorough 

investigation of their activities. 

  

 (ends) 
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Re: Need to develop historical Charkhari fort in Bundelkhand region of 

Uttar Pradesh 

क ुँ वर प ष्पेन्र नसहं चन्देल (हमीरप र): बुूंदेलखण्ड का इमतहास आत्मा गौरव, त्याग और सूंघषों 

का इमतहास है। इसके गवाह इस क्षेत्र में मवमभन स्थानों पर बने ऐमतहामसक रूप से महत्वपूणि मकलें 

है। इन मकलों का प्रयोग इस क्षेत्र में पयिटन मवकास के रूप में मकया जा सकता है। चरखारी पयिटन 

की दृमि से बेहद रमणीक स्थल है। वषाि ऋत ुएूंव इसके उपराूंत यहाूँ प्राकृमतक सौन्द्दयि देखने 

लायक होता है और यह बुूंदेलखूंड के कश्मीर के नाम से जाना जाता है। यमद चरखारी मकले को 

पयिटन कें र के रूप में मवकमसत मकया जाए तो बहुत कम लागत में पयिटन के माध्यम से आमथिक 

रूप से मपछडे़ बुूंदेलखूंड में रोजगार के नवीन अवसर पैदा होंगे। जहाूं भारत समहत पूरी दमुनया में 

ऐमतहामसक धरोहरों को सूंरमक्षत एवम पयिटन से सूंबद्ध करने के प्रयास मकए जा रहे हैं वही चरखारी 

के मकल ेका प्रयोग सरकारी कायािलय भवन के रूप में मकया जा रहा है। पूवि में भी मिमटश काल में 

छावनी बने मकलों को ऐमतहामसक धरोहरों का दजाि दे कर पयिटन कें र के रूप में मवकमसत करने के 

प्रयास हुये हैं। 

मैं इस आलोक में आपके माध्यम से भारत सरकार से यह माूंग करता ह ूँ मक चरखारी मकले 

का पूरा महस्सा पयिटन के मलए खोलना सूंभव न हो तो मकले के कुछ महस्से को पयिटक स्थल के रूप 

में मवकमसत मकए जाने के प्रयास भारत सरकार द्वारा मकए जाने चामहए। 

(इमत) 
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Re: Disposal of E-waste 

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI): With the advent of the Electronic/ Digital 

era, Computers and Mobiles are, in particular, the most sought after items in 

every household in India. Resultant is production of huge quantity of Electronic-

Waste in our eco-system. Needless to say, the Air, water, soil and our entire 

surrounding is full of E-waste now having its hazardous impact on public health 

and environment, as a whole.  

As it known, the government have laid down certain regulations in the form 

of E-Waste Management and Handling Rules but given the enormity of the 

problem, it has very limited impact on the creators of e-waste in the country. A 

data shows that almost 95% of such waste is handled/recycled by illegal 

Kabadiwalas and thus, the process is fraught with disastrous impact on the lives 

of Millions of citizens particularly, kids, pregnant ladies and elderly persons.  

I would like to urge upon the Government to infuse more money into the 

establishments for recycling of E.-waste in the country, the Management of E-

waste requires to be more professional and as per existing norms. The 

Government should strictly give a message to the world that in no condition, their 

e-waste would be permitted to be dumped in the Indian Territory. The 

Government may think of setting up a separate authority to look into the issues 

relating to E-Waste so that technological progress may be kept in sync with the 

health concerns of citizens.  

 

 (ends) 
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Re: Need to increase annual cash withdrawal limit from banks for retail 

traders to Rs. 5 crore per year 

श्री म केश राजपूत (फरू्रखाबाद): देश के खदुरा व्यापाररयों एवूं आढ़मतयों की नकदी मनकासी की 

समस्या पर आपका ध्यान आकमषित करना चाहता ह ूँ। महोदय, देश में जो खदुरा व्यापारी हैं मजनका 

व्यापार सीधे-सीधे छोटे-छोटे मकसानों, छोटे कुटीर उद्योगों के उत्पादनकतािओ ूं से सीधे-सीधे जडु़ा 

है ऐसे व्यापाररयों की नकद मनकासी की सीमा प्रमत वषि एक करोड़ से बढ़ाकर 5 करोड़ रूपय ेकरने 

का कि करें। जब हम क्षेत्र भ्रमण पर जाते हैं तो छोटे-छोटे व्यापारी,आढ़ती और मकसान इस समस्या 

से अवगत कराते हैं। वे अपनी रोजमराि की जरूरतों को पूरा करने में असमथि होते हैं ।  

 महोदय, व्यापारी और मकसान देश की अथिव्यवस्था की रीढ़ हैं। अतः माननीय जी के माध्यम 

से देश की यशस्वी मवत्त मूंत्री जी से मवनम्र आग्रह है मक देश के व्यापाररयों और मकसान, मजदूर के 

महत को ध्यान में रखते हुए नकद मनकासी की सीमा प्रमतवषि एक करोड़ से बढ़ाकर 5 करोड़ रूपये 

करने की कृपा करें । 

(इमत) 

 

 

Re: Need to sanction funds for construction of railway line from 

Dehradun to Kalsi in Uttarakhand 

श्रीमती माला राज्यलक्ष्मी शाह (नटहरी गढ़वाल): माननीय अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से 

सरकार का ध्यान अपने सूंसदीय क्षेत्र के देहरादून मजले की ओर मदलाना चाहती ह ूँ। मरुादाबाद मूंडल 

के अन्द्तगित देहरादून से कालसी तक रले लाईन मबछाने का सवे दो बार हो चकुा है। मजसमें कोई भी 

टेक्नीकल फॉल्ट नहीं है। लेमकन अभी तक देहरादून से कालसी तक रले लाईन मबछाने के मलए 

मवत्तीय स्वीकृमत नहीं ममली है। यह क्षेत्र पछुवादून-प्रवादून जौनसार बावर क्षेत्र में आता है और इस 

क्षेत्र के बहुत सार ेलोग सेना में अपनी सेवा दे रहे हैं, उनको अपने घर आने-जाने में भारी असमुवधा 

होती है। इसके साथ ही साथ कालसी मशलालेख पयिटन की दृमि से भी बहुत महत्वपूणि माना जाता 

है एवूं व्यापाररक दृमि से भी यह क्षेत्र महत्वपूणि है। रले लाईन न होने के कारण यहाूं के व्यापाररयों 

तथा यहाूँ आने-जाने वाले पयिटकों को अत्यमधक कमठनाईयों का सामना करना पड़ता है। मान्द्यवर, 

देहरादून से कालसी तक रले लाईन की माूंग बहुत परुानी है और समय-समय पर मरुादाबाद मूंडल 

के देहरादून रलेवे स्टेशन से कालसी तक रले लाईन मबछाने की माूंग होती रही है। 

मेरा आपके माध्यम से रले मूंत्री जी से अनरुोध है मक मरुादाबाद मूंडल के देहरादून रलेवे 

स्टेशन से कालसी तक रेल लाईन मबछाने के मलए तत्काल मवत्तीय स्वीकृमत प्रदान करने की कृपा 

करें। क्षेत्र जनता आपकी आभारी रहेगी। 

(इमत) 
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Re:  Need to restart Integrated Action Plan/Additional Central 

Assistance programme for Left Wing Extremism affected  

districts  in the country 

 

श्री स शील क मार नसहं (औरगंाबाद):देश के वामपथंी उग्रवाद (LWE) प्रभानवत प्रान्तों के करीब 

82 नजलों में भारत सरकार के द्वारा मवकास की योजना समेमकत कायि योजना (आईएपी) चलायी 

गई थी मजसका नाम बदलकर अमतररक्त केन्द्रीय सहायता (एसीए) मकया गया। इन योजनाओ ूं के 

माध्यम से प्रमतवषि 30 करोड़ रुपये आवूंमटत होते थे और इसके अूंतगित मबहार के 11 मजले थे मजसमे 

औरूंगाबाद और गया मजले शाममल थे। पूवि में जनप्रमतमनमधयों के सझुावों और अनशुूंसाओ ूं पर मजला 

में गमठत समममत द्वारा LWE क्षेत्रों में मवकास कायों की स्वीकृमत प्रदान की जाती थी। 

 

यद्यमप आईपीए/एसीए योजना के तहत मवकास योजनाओ ूं के चयन हेत ुगमठत समममत में 

मकसी भी जनप्रमतमनमध/मवधायक को शाममल नहीं मकया गया है। पूवि में जनप्रमतमनमधयों के अनशुूंसा 

पर कुछ कायि होते थे मजससे LWE प्रभामवत क्षेत्रों में मवकास की मकरणें पहुूंचाकर नक्सल समस्या 

का मनयूंत्रण अथवा समाधान में बड़ी भूममका मनभाई जाती थी। 

मेरा सरकार से अनरुोध है मक समेमकत कायियोजना/अमतररक्त केन्द्रीय सहायता योजना को 

पनु: प्रारम्भ मकया जाये। 

(इमत) 
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Re: Need to allocate Rajasthan  its due share of water for Sidhmukh 

Nohar Irrigation Project 

श्री राहुल कसवां (च र्र): पूंजाब - हररयाणा एवम राजस्थान के जल समझोंते एवम भारत सरकार के 

मनणिय 1981 के अनसुार मसधमखु नोहर मसूंचाई प्रणाली हेत ु0.47 एम. ए.एफ़. पानी देना मनधािररत 

मकया गया था, मजसमें से 0.30 एम. ए.एफ़. पानी ही राजस्थान को साउथ घगर एवम झूंडेवाला 

मवतररका से उपलब्ध है एवम शेष 0.17 एम. ए.एफ़. पानी एक्स नागल राजस्थान को नागल से 

भाखड़ा मेन लाइन के माधयम से राजस्थान सरकार के सूंसाधनो से उपलबध करवाया जाना था। 

उक्त भारत सरकार का मनणिय अनबुूंध 1981 के अनसुार सभी सदस्य राज्यो के मलए बाध्य है। 

मदनाूंक 23.07.2007 को केन्द्रीय जल आयोग की अध्यक्षता में हुई बैठक में समुनशमचत मकया मक 

पूंजाब ने बी. एम. एल. की सम्पूणि क्षमता समुनशमचत करने हेत ुसमस्त कायि पूणि कर मलए है। भाखडा 

मवकास प्रबूंधन मनगम द्वारा उकत प्रकरण भारत सरकार को मनणिय हेत ुपे्रमषत कर मदया गया है जो 

मक आवश्यक नहीं था। पानी पूंजाब द्वारा समझोते के आधार पर राजस्थान को आबूंमटत मकया गया 

है। हररयाणा का इस पानी से सूंबूंध नहीं है। राजस्थान सरकार के बार-बार आग्रह के बाद भी हररयाणा 

के कारण हमें आबूंमटत शेष 0.17 एम. ए.एफ़. पानी नहीं ममल रहा है। मसधमखु, नोहर मसूंचाई हेत ु

0.47 एम. ए.एफ़. पानी आबूंमटत मकया गया, इस पानी के महसाब से नहर, मवतररका आमद का मनमािण 

मकया गया है, लेमकन शेष बचा हुआ पानी नहीं ममलने के कारण इस क्षेत्र के मकसानो में भारी रोष है, 

वे आूंदोमलत है। सरकार के समक्ष कानून व्यवस्था बनाये रखना ममुश्कल हो रहा है। राजस्थान ने वषि 

2009 में ही मसधमखु नोहर पररयोजना पूणि कर ली है एवम पररयोजना के मसूंमचत क्षेत्र की मसूंचाई 

हेत ु पूणि क्षमता मवकमसत कर ली है। वतिमान में प्रकरण माननीय उच्चतम न्द्यायालय के पास 

मवचारधीन है। मेरा भारत सरकार से अनरुोध है मक इस प्रकरण का शीघ्र मनस्तारण हेत् उच्चतम 

न्द्यायालय से अनरुोध कर ेएवम बी. बी. एम. बी.को राजस्थान के महस्से का 0.17 एम. ए.एफ़. पानी 

एक्स नाूंगल को देने के मलए मनदेमशत कर।े 

मेरा सरकार से आग्रह है मक रावी व्यास के आमधक्य पानी से 0.17 एम. ए.एफ़. पानी (एक्स 

नाूंगल) राजस्थान को हररयाणा -राजस्थान सीमा पर आबूंमटत मकया जाये। 

(इमत) 
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Re: Need to ensure participation of members of Parliament in                                                                          

decision making process for utilisation of  funds collected under 

 District Mineral Foundation for development works in Chhattisgarh 

श्री मोहि मण्डावी (कांकेर): माननीय अध्यक्ष महोदय जी, खमनज न्द्यास मनमध (D. M. F.) खनन 

प्रभामवत क्षेत्रों के मवकास के मलये होता है, महोदय G.D.M.F. म ेछतीसगढ़ के पूविवती सरकार द्वारा 

साूंसदो की भूममका इस मद से क्षेत्र मवकास हेत ुमहत्वपूणि रहती थी। महोदय छतीसगढ़ मे डी एम एफ़ 

मे साूंसद की भूममका से पथृक मकया गया है। कोरबा और बस्तर के माननीय साूंसद को डी एम एफ़ 

फूं ड का सदस्य रखा है। शेष साूंसदो को इस मद से पृथक रखा गया है। 

महोदय जी सदन मे इस बात का उल्लेख भी आवश्यक है, इस फूं ड का उपयोग खनन प्रभामवत क्षेत्रों 

मे न होकर अन्द्य क्षेत्रों में मकया जा रहा है। डी. एम. एफ़. फूं ड मे साूंसद की भूममका नहीं रहने से इस 

मद का दरुुपयोग होना 

सूंभामवत है। 

अत: उक्त मवषय को लेकर सदन के माध्यम से सरकार के सूंज्ञान मे लाते हुए मनयमत: उमचत 

कायिवाही की परुजोर माूंग करता ह ूँ। 

(इमत) 

 

Re: Need to  extend benefit of Pradhan Mantri Gramin Awas      Yojana 

to families found eligible in Jalgaon district, Maharashtra 

श्रीमती रक्षा निनखल खडसे (रावरे):मरे े जलगाूँव मजले में PM आवास योजना के तहत 

क्लामसमफकेशन केटेगरी मनयम से आबूंटन होने से एक ब्लाक (तहसील) लेवल के गाूँव में केटेगरी 

(ABC) से आवास का आबूंटन का काम चल रहा एवूं जारी है, उस पूर ेब्लाक में लाभाथी लाभाूंमवत 

नहीं होते तब तक उस ब्लाक के दूसर ेगाूँव में PMGAY दूसरी मलस्ट के केटेगरी D के नए लाभामथिओ ूं 

मजन्द्होंने गत ४ से ५ वषि तक PMGAY आवास ममलने हेत ुएप्लीकेशन मकये हुए हैं तथा वूंमचत रहे 

हैं क्योमक यह गाूँव मजस ब्लाक में पड़ता है उस ब्लाक में कुछ गाूँव ऐसे हैं मजनको अभी तक पहले 

चरण के बने हुए मलस्ट के लाभामथिओ ूं को अभी तक आवास का आबूंटन नहीं हुआ है ऐसे मस्थमत 

पूर ेमहाराष्ट्र राज्य में अमपत ुसार ेदेश में हो सकती है में इस सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध 

करती ह ूँ की मजस गाूँव के सार ेलाभामथिओ ूं की मलस्ट के सार ेलाभामथिओ ूं को आवास का आबूंटन 

हुआ है ऐसे सभी गाूँव में दूसर ेसवेक्षण में eligible केटेगरी D एप्लीकेशन के लाभामथिओ ूं की मलस्ट 

के तहत आवास आबूंमटत करने का सझुाव या अनमुोदन दे मजससे जल्द से जल्द PMGAY आवास 

स्कीम का लाभ वूंमचत पररवार लाभामथिओ ूं तक समय में पहुूँच सके। 

(इमत) 
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Re: Shortage of funds under MGNREGA 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): The people in the rural areas of Tamil Nadu 

and across the country are facing lots of problems due to more than 6 months 

delay in payment of wages under MGNREGA.  There is severe fund shortage 

under MGNREGA in the States. Payment to MGNREGA workers has been 

stopped for the last six months and people are suffering. 

 I urge the Central Government to provide adequate funds for MGNREGA 

wages to the state governments at the earliest.  

The Government must take immediate steps to help the daily wage 

workers whose livelihood is at stake.  People in many areas of my 

parliamentary constituency of Karur and other parts of Tamil Nadu are still 

awaiting their hard earned wages for many months.  There is fund shortage 

under MGNREGA in other states as well. The Government must release more 

funds under MGNREGA at the earliest. 

 (ends) 
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Re: Need to create post of clinical pharmacist for Pharm. D graduates 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): I would like to invite the kind 

attention of the Government of India towards the sorry plight of the Pharm.D 

(Doctor of Pharmacy) graduates in India. The Course demands study for six-

seven years with exorbitant fees. But after its completion, Pharm.D graduates 

have no job in the Government sector. This course was introduced in 2008 by 

Pharmacy Council of India (PCI). But the Government did not create a cadre for 

the post of ‘Clinical Pharmacist’. They look for job opportunities in the private 

sector where they are offered starting salaries of mere Rs.15,000-16000 and 

they have to compete with the B.Pharm or M.Pharm graduates There are 233 

colleges approved by the PCI to run the Pharm.D programme. They have 

produced an overall of 20,000 graduates, and approximately 9,000 are 

graduating each year.  

 So necessary steps should be taken to create the post of Clinical 

Pharmacist for Pham.D graduates in Government sector immediately. 

 

 (ends) 
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Re: Water problem of Tamil Nadu 

 

DR. T. SUMATHY (a) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): 
Tamil Nadu has been one of the most consistent and productive States 

contributing substantially to the Central Exchequer. Unfortunately, the people of 

Tamil Nadu are suffering a lot due to the step motherly treatment by the Centre 

and lackadaisical approach of the State Government. When it comes to fulfill the 

water needs of the people, especially the farmers both the centre and state are 

awfully short and inadequate.  

 Sir, Tamil Nadu is always starving for water and perennially been water 

deficit State with the annual per capita availability of water being 860 cubic 

meters only, as against the national average of 1869 cubic meters. It is 

unfortunate that the Government of Tamil Nadu at present has made no proper 

scientific innovative efforts in this regard but indiscreetly tapped almost all of its 

surface water resources. The ground water resources are most exploited and 

fast depleting. In several places, the ground water is not available even at 1000 

feet. In this scenario, Tamil Nadu has to look for sources beyond its frontiers to 

meet the water needs of its growing population. Therefore, there is an urgent 

need to find alternate sources to meet the water needs of Tamil Nadu. The only 

solution to water starved Tamil Nadu is to transfer water from Godavari to 

Cauvery.  

 Though Tamil Nadu has addressed the National Water Development 

Agency on 4.9.2019 to divert 200 TMC ft. of water at the Tamil Nadu border to 

meet the growing drinking water needs of Tamil Nadu and to stabilize the area 

under irrigation by linking Godavari -Cauvery, it has not led to desired result.  

 I urge the Union Government to take necessary steps to provide 200 TMC 

ft. of water from Godavari, by coordinating with the riparian states of Godavari 

and to finalize the preparation of Detailed Project Report of Godavari – Cauvery 

link and financial sanction be accorded quickly, so that the water needs of Tamil 

Nadu are fulfilled at the earliest.  

(ends) 
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Re: Need to increase pension amount under EPS 95 

SHRI BELLANA CHANDRA SEKHAR (VIZIANAGARAM): In my parliamentary 

district Vizianagaram, there are so many industries like Jute Mills, Granite 

Factories, Sugar Factories etc. Thousands of labourers are working and 

dependent on these industries. As per the information received from all 

pensioners and retired pensioners Association that only Rs. 1,000 to Rs. 2,500 

is being given as pension to pensioners of EPS-95. The request is to increase 

pension from Rs 2500 to Rs 9000 and DA to pensioners.  

I request the Hon’ble Minister to look into this very important issue.  

(ends) 

 

Re: Citizenship Amendment Act 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Since the passing of Citizenship 

Amendment Bill, there has been spontaneous protests all over the country. 

Protestors have spoken out against the unconstitutional nature of the bill which 

has touched upon the secular character of the Constitution. Women, students in 

particular are leading the agitations without party banner. The women have been 

protesting at Shaheen Bagh in Delhi during winter cold and also in different 

places of the country. Students of Jamia Millia Islamia, JNU, AMU etc., have 

been in the fore front of the movement. Four state assemblies, namely Kerala, 

Punjab, West Bengal and Rajasthan have passed resolutions calling for 

scrapping of the bill. There have been human chains in protest all over the 

country and human chain in Kerala has been 600 kilometer long. In view of these 

protests, I urge upon the government of India, not to stand on prestige and take 

steps to scrap the Act. 

(ends) 
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Re: Need to formulate uniform policy addressing construction 

restrictions and buffer zones around Defence establishments 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): It has been 

over two years since the Bombay High Court directed the Defence Ministry to 

formulate a uniform set of rules/policy addressing the construction restrictions 

and buffer zones around Defence establishments in the country. But 

unfortunately, the Ministry has so far not come up with any such rules/policy. As 

the redevelopment projects are stuck, dilapidated buildings can’t be fixed until 

the Ministry comes out with a policy that would streamline the approval 

mechanism. I do understand the national security considerations that the military 

and the government have mentioned in the past, however, that shouldn’t stop 

the government from developing a framework. Here, the argument is not 

regarding undermining national security but about addressing essential 

redevelopment projects that are not seeing the light of the day, and are just 

getting stuck in the Ministry’s bureaucratic structure. Thus, I would sincerely urge 

the Hon’ble Defence Minister to take up this matter with utmost urgency.  

(ends) 

  



03.02.2020            RSG/RJN                   Uncorrected/Not for publication                                                                   324 

Re: Need to consider cultivation of betel leave as an agricultural 

activity and grant the status of  'farmer' to betel leave growers in Bihar 

श्री कौशलेन्र क मार (िालंदा):मबहार में पान की खेती करने वाले लाखों पररवारों की आमथिक मस्थमत 

बद से बदतर है। इसका मुख्य कारण है मक पान की खेती से जडेु़ लोगों को माली का दजाि मदया गया 

है, जबमक वो भी खेमतहर मकसान हैं। उन्द्हें भी मकसान का दजाि ममलना चामहए, मजससे मकसी भी 

मवपरीत मस्थमत में मकसानों को जो सहायता ममलती है, वो सहायता पान की खेती करने वाले मकसानों 

को भी ममले। 

महोदय, मेर ेसूंसदीय क्षेत्र नालूंदा के दो प्रखूंड इस्लामपरु एवूं राजगीर में मगही पान की जो 

खेती होती है। वह पान अपने ममठास के मलए काफी मशह र है। दमक्षण मबहार में गया, औरूंगाबाद, 

जहानाबाद एवूं नालूंदा के कई बडे़ इलाकों में मगही पान की खेती होती है। 

मबहार सरकार द्वारा इन क्षेत्रों में पान अनसुूंधान केन्द्र भी खोला गया है। मेर ेगहृ क्षते्र इस्लामपरु 

में भी पान अनसुूंधान केन्द्र तत्कालीन कृमष मूंत्री मा. श्री नीतीश कुमार जी द्वारा खोला गया था, 

मजसका लाभ स्थानीय पान की खेती से जडेु़ लोगों को ममल रहा है। वहाूँ यह केन्द्र मकसानों को उन्द्नत 

खेती एवूं मौसम की जानकारी देने के मलए बनाया गया है, मकन्द्त ुपूणिरूपेण वैज्ञामनक की मनयमुक्त नहीं 

होने के कारण अभी आधा-अधूरा ही कायि कर पा रहा है और मबहार के अन्द्य मजले जैसे समस्तीपरु, 

दरभगा, मधबुनी में भी देशला पान की अच्छी खेती होती है और मबहार से पान के पत्ते की सप्लाई 

बूंगाल, ओड़ीशा एवूं उत्तर प्रदेश में मकया जाता है। 

महोदय, पान की खेती बहुत ही कच्ची खेती है। इसमें थोड़ा शीतलहर चलने, ओला मगरने 

एवूं कुहासों से पूरी तरह से खेती चौपट हो जाती है। मौसम के प्रमतकूल प्रभाव से इसकी खोती पर 

मवपरीत असर पड़ता है। 

उक्त पररमस्थमत में इन्द्हें सहायता प्रदान करने की जरूरत है। मबहार सरकार समय-समय पर 

पान की खेती करने वाले लोगों को सहायता प्रदान करती है, मकन्द्त ुराज्य के पास अपने सीममत 

आमथिक सूंसाधन हैं। अगर पान की खेती से जडेु़ लाखों लोगों की आमथिक मस्थमत में सधुार लाना है, 

तो केन्द्र सरकार को उन्द्हें मकसान का दजाि देना ही होगा, अन्द्यथा कोई दूसरा उपाय नहीं है। वरना 

ये लोग समाज में हमेशा मपछड़ते ही चले जायेंगे। 

अतः मैं आपके माध्यम से मा. कृमष और मकसान कल्याण मूं महोदय से आग्रह करता ह ूँ मक 

मबहार में पान की खेती से जडेु़ लाखों लोगों को मकसान का दजाि अमवलम्ब मदया जाए। 

(इमत) 

 

 

  



03.02.2020            RSG/RJN                   Uncorrected/Not for publication                                                                   325 

Re: Need to amend rules for CAMPA Funds 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Frequent death of elephants due 

to electrocution, both deliberate and accidental has become a major concern for 

the Government over the last 5 to 6 years. The number of deaths has been 

increasing year after year. To curb the occurrence of such deaths, Odisha 

Government has undertaken various initiatives such as rectification of sagging 

lines, coupling of poles, use of insulated conductors and spikes and fencing of 

sub-stations etc.  

In spite of such initiatives, it hasn’t been possible to keep the death of 

elephants in check. State Government also could not take up full-fledged step 

resulting in unsafe environment for elephants. DISCOMs have made a 

requisition of Rs. 550 crores for implementation of Phase-IV of the said scheme.  

I urge upon the Government to take necessary steps to amend the rules 

for CAMPA Funds for strengthening electrical infrastructure in elephant 

movement areas to avoid death of elephants due to electrocution in Odisha.  

(ends) 
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Re: Need to promote poultry Industry 

 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): With more than Rs. 1 lakh crore 

contribution to GDP and consistent annual growth at 10%, Indian poultry 

industry, including maize and soyabean, is providing more than 20 lakh direct 

and nearly 50 lakh indirect employment opportunities. Secondly, India is second 

largest producer of eggs and third largest producer of chicken.  

 When poultry industry is performing well and providing employment 

opportunities, there were reports in media that Government of India is going to 

reduce customs duty on American Chicken from 100% to 30%. It was also 

reported in a section of media that hon. PM assured US President, during his 

Howdy-Modi event that he would bring down Customs Duty on poultry to 30%.  

 Poultry industry is a part of agri-allied activity providing employment 

throughout the year in rural areas. If import duty is reduced, it will break the 

backbone of poultry, maize and soyabean farmers because poultry is the main 

consumer of maize and soya.  

 On the one hand, hon. Prime Minister is motivating farmers to move 

towards non-crop activities like poultry and other livestock to double the income 

and reduce pressure on land and irrigation, but on the other, if Customs Duty is 

reduced, it will be like a bolt from the blue on poultry farmers and the entire 

sector would be ruined.   

In view of the above, I request GOl not to bring down Customs Duty on American 

chicken from the present 100%. Otherwise, it will destroy lakhs and lakhs of 

poultry farmers and result in collapse of entire poultry industry.  

(ends) 
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Re: Need to construct four lane road on National Highway - 31 

alongwith a Express highway from  Rajauli to Bakhtiyarpur  in Nawada 

parliamentary constituency, Bihar 

श्री चंदि नसहं (िवादा):मरे ेसूंसदीय क्षेत्र नवादा (मबहार) के अूंतगित राष्ट्रीय राजमागि सूंख्या - 31, 

राजौली से बमख्तयारपरु तक की मस्थमत काफी खराब है। यह सड़क गवुाहाटी (आसाम) से बरही 

(हजारीबाग, झारखूंड), नवादा, मबहारशरीफ़ और बमख्तयारपरु का महत्वपूणि मलूंक है। राजौली से 

बमख्तयारपरु की जजिर हालत को देखते हुए भारतीय राष्ट्रीय राजमागि प्रामधकरण के द्वारा उक्त सड़क 

खूंड को दो लेन से चार लेन में पररवमतित करने का मनणिय मलया गया था एवूं इस खूंड को तीन पैकेज 

से मवभामजत कर मनमािण मकया जाना है। महोद्य इस सूंबूंध में मैं सदन को अवगत कराना चाहता ह ूँ 

मक मवगत कई वषों से नवादा की आम जनता फोर लेन सड़क पर यात्रा करने का सपना देख रही है, 

लेमकन यह सपना कब पूरा होगा, कहा नहीं जा सकता है, क्योंमक अभी तक यह योजना मसफि  फाइलों 

में ही नज़र आ रही है। राजमागि 31 फोर लेन के साथ ही एक्सपे्रसवे होने से पयिटकों का अमधक 

समय यात्रा करने में नहीं बीतेगा एवूं इसके साथ ही साथ कृमष व पयिटन के बूते मबहार को मवकमसत 

राज्य बनाने का सपना देख रही सरकार को इसके मनमािण से काफी मदद ममलेगी। कृमष उत्पादन को 

अन्द्य प्रदेशों में भेजने में भी काफी आसानी होगी मजसका सवािमधक लाभ मकसानों व व्यवसामययों को 

होगा। मकसानों के समदृ्ध होते ही राज्य के लोगों की आमथिक मस्थमत में सधुार होगा, वहीं पयिटकों का 

ठहराव नालूंदा, राजगीर, बोधगया व पावापरुी के साथ नवादा में हो सकेगा। 

अत: मैं सदन के माध्यम से सरकार से माूंग करता ह ूँ मक मेर ेसूंसदीय क्षेत्र के अूंतगित राष्ट्रीय 

राजमागि सूंख्या - 31, राजौली से बमख्तयारपरु तक अमवलम्ब फोर लेन के साथ-साथ एक्सपे्रसवे 

का मनमािण करवाया जाए। 

(इमत) 
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राष्रपनत के अनभभाषण पर धन्यवाद प्रसताव 

1332 बजे  

माििीय अध्यक्ष: श्री प्रवेश सामहब मसूंह वमाि 

…(व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य इस सदन के सदस्य हैं, उनको बोलने का अमधकार है, उनको 

अमभव्यमक्त करने का अमधकार है। आपको भी आपके समय में पयािप्त समय और अवसर मदया जाएगा।  

…(व्यवधान) 

श्री प्रवेश सानहब नसहं वमाू (पनिमी नदल्ली): अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ूं:- 

      “मक राष्ट्रपमत की सेवा में मनम्नमलमखत शब्दों में एक समावेदन प्रस्ततु मकया जाए:- 

‘मक इस सत्र में समवेत लोक सभा के सदस्य राष्ट्रपमत के उस अमभभाषण के मलए, 

जो उन्द्होंने 31 जनवरी, 2020 को एक साथ समवेत सूंसद की दोनों सभाओ ूं के 

समक्ष देने की कृपा की है, उनके अत्यूंत अभारी हैं। ”  

 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप गलत परूंपरा मत डामलए। सदन के अूंदर बाहर कही हुई 

बात को इूंमगत करना या उठाना ठीक नहीं है। 

…(व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष: सदन में गलत परूंपरा शरुू नहीं कीमजए।  

…(व्यवधान) 

श्री प्रवेश सानहब नसहं वमाू (पनिमी नदल्ली): अध्यक्ष महोदय, मैं सूंसद के सूंयकु्त सत्र में महाममहम 

राष्ट्रपमत महोदय के अमभभाषण पर धन्द्यवाद प्रस्ताव को समथिन देने के मलए खड़ा हुआ ह ूं। 

…(व्यवधान)  मैं अपना समथिन व्यक्त करता ह ूं और सदन से भी कहना चाहता ह ूं मक सदन के सभी 

सदस्य राष्ट्रपमत जी के अमभभाषण पर अपना समथिन आज की कायिवाही में व्यक्त करें। यशस्वी 

जनसेवक प्रधानमूंत्री जी नरने्द्र मोदी जी, मेरी पाटी भारतीय जनता पाटी। …(व्यवधान)  

माििीय अध्यक्ष: राष्ट्रपमत जी के अमभभाषण पर माननीय सदस्य धन्द्यवाद दे रहे हैं। माननीय 

सदस्य आप अपनी-अपनी सीट पर मवराजें।  

…(व्यवधान) 

श्री प्रवेश सानहब नसहं वमाू (पनिमी नदल्ली): अध्यक्ष महोदय, देश की 130 करोड़ जनता, मरे े

लोक सभा क्षेत्र व पूरी मदल्ली की जनता, मजन्द्होंने एक बार पनु: मवश्वास करके अपनी आवाज बनाकर 

यहाूं भेजा है। …(व्यवधान) मजन्द्होंने हमारी सरकार पर पनु: मवश्वास करके हमें नए जनादेश के साथ 

जनता की सेवा करने का मौका मदया।   
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(1335/SK/GM) 

इससे पहले मक मैं महाममहम राष्ट्रपमत जी के अमभभाषण पर अपनी बात रखूूं, मैं यह बात कहना 

चाहता ह ूं मक  हमें बहुत ही गवि है मक  भारत के पास ऐसे महाममहम राष्ट्रपमत हैं, जो मदन-रात जनता 

की सेवा में तत्पर रहते हैं।  …(व्यवधान) उन्द्होंने कुछ ही घूंटे में मनभिया के कामतलों की दया यामचका 

ठुकरा दी। चाहे वह गुनाहगारों की दया यामचका का मामला हो, चाहे देश के मलए अमत महत्वपूणि 

आदेश लाने का मामला हो, उन्द्होंने जल्द से जल्द फैसले लेकर देश के जरूरी कामों को गमत प्रदान 

की है। …(व्यवधान)  

मैं माननीय प्रधान मूंत्री जी के बार ेमें भी कहना चाहता ह ूं, जब वषि 2014 में यशस्वी प्रधान 

मूंत्री आदरणीय श्री नरने्द्र मोदी जी ने पहली बार सूंसद में प्रवेश मकया था तो सबसे पहले सूंसद के 

आगे अपना शीश झकुाया। जब वे दूसर ेकायिकाल में वषि 2019 में आए तो सूंमवधान के आगे अपना 

शीश झुकाकर बताया मक  देश महत सवोपरर  है। …(व्यवधान) 

1335 बजे 

(इस समय श्री अधीर रूंजन चौधरी और श्री कोमडकुमन्द्नल सरुशे और कुछ अन्द्य  

माननीय सदस्य सभा से बाहर चले गए।) 

  माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके बार ेमें भी कहना चाहता ह ूं मक  आपने नए कायिकाल के पहले 

दो सत्रों में नए कीमतिमान स्थामपत मकए हैं। पहले सत्र में 134 प्रमतशत कायिवाही रही और दूसर ेसत्र 

में 111 प्रमतशत तक कायिवाही रही। आपने प्रश्नों में भी कई दशकों के ररकॉडि तोडे़ हैं। आपने सूंसद 

को पेपरलसै बनाने से लेकर पहली बार जो साूंसद चनुकर आए हैं, उनको मौका मदया, मैं समझता 

ह ूं मक  यह भी बहुत गौरव की बात है। यह मदखाता है मक आने वाल ेसमय में सूंसद मकतना काम करने 

वाली है, देशमहत में क्या-क्या  फैसले लेने वाली है। 

 मझेु यह बताते हुए बहुत खुशी है मक  सूंसद में अब तक के कायिकाल में इस बार सबसे अमधक 

ममहलाओ ूं की सूंख्या रही है, जो मक 78 है। मैं सभी ममहलाओ ूं को शभुकामनाएूं देता ह ूं मक  यह सूंख्या 

आने वाल ेकायिकाल में और भी बढे़। मैं प्रथम फुलटाइम फाइनेंस मममनस्टर श्रीमती सीतारमन जी 

को भी बहुत बधाई देता ह ूं मक वह इस बार जन-जन का बजट लेकर आई हैं। उन्द्होंने इनकम टैक्स 

में लोगों को इतनी राहत दी है। इससे मध्यम वगीय पररवारों में खशुी की लहर है। इस बजट में मैंने 

खास बात देखी जो केवल एक ममहला ही सोच सकती है, गमृहणी ही सोच सकती है मक उन्द्होंने बजट 

के तीन भाग में से एक भाग को केयररूंग सोसाइटी का नाम मदया। इस ददि को केवल एक ममहला, एक 

गमृहणी ही समझ सकती है जो घर को चलाती है और आज वह देश में हमारी फाइनेंस मममनस्टर हैं, 

जो देश को चला रही हैं। हमने अभी चीन के वहुान में एक आपदा कोरोना वायरस देखी है। मझेु आज 

खशुी है और मैं पूवि मवदेश मूंत्री स्वगीय श्रीमती सषुमा स्वराज जी को याद करता ह ूं, मजन्द्होंने केवल 

ट्वीट पर हजारों भारतीयों की सहायता की। अब हमार ेदेश ने 654 भारतीयों को वहुान से लाकर 

सेवा करने का बीड़ा उठाया है। इसमें न केवल भारतीय हैं, बमल्क सात मालदीव देश के भी लोग हैं।  
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 मैंने आज अपने भाषण के पहले ही समाचार में पढ़ा मक काूंगे्रस की अध्यक्षा श्रीमती सोमनया 

गाूंधी जी स्वास््य लाभ लनेे के मलए अस्पताल गई हैं। मैं अपनी तरफ से और सूंसद के सभी सदस्यों 

की तरफ से उनके शीघ्र स्वस्थ होने की कामना करता ह ूं।  

(1340/MK/RK) 

 माननीय अध्यक्ष जी, मझेु बहुत गौरव है मक हमने इस देश में जन्द्म मलया। ऋमष-ममुनयों ने 

कहा है मक भारत में जन्द्म लेना बहुत ही सौभाग्य की बात है। यह देश मानवता की सबसे परुानी 

सूंस्कृमत, मसन्द्ध ुव सरस्वती सभ्यता का है। यह देश भगवान श्रीराम का है। यह देश गौतम बदु्ध, गरुु 

नानक जी, अशोक और समरुगपु्त जैसे महान चक्रवती सम्राटों का है। यह देश कौमटल्य, याज्ञवल् क्य 

और शूंकराचायि जैसे बमुद्धजीमवयों का है। यह देश मशवाजी, महाराणा प्रताप, मबरसा मुूंडे जैसे वीर 

योद्धाओ ूं का है। यह देश लक्ष्मीबाई, सामवत्री देवी, सामवत्रीबाई, मनवेमदता और गागी जैसी वीर नारी 

शमक्तयों का है। यह देश गाूंधी, भगत मसूंह, डॉ.अम्बेडकर, सभुाष चन्द्र बोस, असफाक उल्ला जैसे 

हमार ेमहान स्वतूंत्रता सेनामनयों का है। इस भारत देश की प्रशूंसा करने के मलए मेर ेपास शब्दों की 

कमी है। मगर, हमारी अद्भुत सूंस्कृमत हमारी भाषाएूं, हमारा पोशाक, हमारा सूंगीत, हमार ेनतृ्य, हमारी 

कलाएूं, हमारा भूगोल और हमारी जैमवक मवमवधताएूं भारत देश को मवश्व में अमद्वतीय बनाती है। मपछले 

कायिकाल में वषि 2014 से वषि 2019 तक मोदी जी की सरकार में इस देश में मजबूत नींव रखने का 

काम हुआ और इन पाूंच सालों में, वषि 2019 से वषि 2024 तक हमार ेदेश में एक मजबूत इमारत 

रखी जाएगी, मजसका आधार और मूलमूंत्र होगा ‘सबका साथ, सबका मवकास और सबका मवश्वास’। 

ये नौजवानों की सदी होगी। आज भारत पूरी दमुनया में सबसे नौजवान वाला देश है। आने वाल ेतीन 

दशकों में भारत दमुनया की सबसे बड़ी एवूं मजबूत आमथिक शमक्त बनेगा। इसके मलए हमारी सरकार 

हर सूंभव कदम उठा रही है। मैं बताना चाहता ह ूं मक आज मवपक्ष, जो इतना छोटा-सा मसकुड़ गया है, 

इनकी सोच और हमारी सोच में क्या फकि  होता है। हमारी सोच होती है ‘काल कर ेसो आज कर, 

आज कर ेसो अब और अब करना है तो चालू कर’ और इनकी सोच थी ‘आज कर ेसो कल कर, कल 

कर ेसो परसो, इतनी जल्दी क्या है जब पडे़ हैं वषों’। सारा मवपक्ष यह सोचता था मक जब ये ब्लॉक 

से, एक ताल्लकुा से, कापोरशेन से, मवधान सभा से सूंसद तक एक पररवार की हुकूमत चल रही है 

तो इनको क्या जरूरत है देश की समस्याएूं सलुझाने की, बहुत समय पड़ा है। ये देश के लोग अपने-

आप को इनकी जागीर समझते थे। मगर, हमार ेदेश के 130 करोड़ लोगों ने यह बताया है मक यह देश 

मकसी की जागीर नहीं है। यह देश हमार ेशहीदों के सपनों को पूरा करगेा। ये लोग समस्याएूं पैदा करते 

रहे। इन्द्होंने धारा 370 की समस्या पैदा की, हमने उसको खत्म मकया। इन्द्होंने आमटिकल 35 ए की 

समस्या पैदा की, हमने उसको खत्म मकया। य ेसमस्याएूं पैदा करते हैं, हम उनको खत्म करते हैं। मैं 

इनसे कहना चाहता ह ूं मक कोई और भी समस्या हो तो बता दीमजए, इन पाूंच सालों में खत्म कर देंगे। 

मगर, एक समस्या का समाधान हमार ेपास नहीं है। वह समस्या बड़ी हो गई है। वह समस्या आूंख 

मारती है। उस समस्या का हमार ेपास, हमारी सरकार के पास समाधान नहीं है। 

 अध्यक्ष जी, मैं मकसान और फौजी पररवार से आता ह ूं। मेर ेताऊ जी फौजी थे। उन्द्होंने 1971 

के यदु्ध में टैंक चलाया था। मेर ेमपता डॉ.सामहब मसूंह वमाि जी मदल्ली के मखु्य मूंत्री रहे और मखु्य 



03.02.2020            RSG/RJN                   Uncorrected/Not for publication                                                                   331 

मूंत्री बनने से पहल ेमदल्ली के शहीद भगत मसूंह कॉलेज में मशक्षक थे। जब उन्द्होंने मखु्य मूंत्री की कुसी 

छोड़ी तो अगले ही मदन उन्द्होंने अपने कॉलेज में दोबारा मशक्षक का पद ग्रहण मकया । मैंने अपने 

मपताजी और मेरी पाटी के सभी राजनीमतक महानुभावों से सीखा है मक इूंसान की सहजता और 

सरलता ही उसका चररत्र होता है। ये लोग हमें आजकल सूंमवधान पढ़ा रहे हैं। ये लोग हमें मदखा रहे 

हैं मक सूंमवधान क्या है। हमारा मप्रएम्बल कहता है-  “We, the people of India.” हमार ेदेश में 

सूंमवधान सवोपरर  है। सूंमवधान हमें कहता है मक इस देश के लोग और इस देश के लोगों का जनादेश 

सवोपरर है।  

(1345/YSH/PS) 

 हमने इसी मवपक्ष को देखा है मक जब इनकी सरकार थी तो इन्द्हीं के नेता अपने ऑमडिनेंस की 

कॉमपयाूं सरआेम चौक पर फाड़ा करते थे। तब इनका सूंमवधान कहाूं पर चला गया था। जब सन् 

1984 में मसक्खों को मारा जा रहा था, उनका कत्लेआम मकया जा रहा था तो यह सूंमवधान कहाूं पर 

था। आज ये हमें सूंमवधान की भाषा पढ़ा रहे हैं। शायद इन्द्होंने सूंमवधान नहीं पढ़ा। इस सूंमवधान पर 

काूंमस्टट्यूट असेंबली के हर एक सदस्य के साइन थे। उसमें इनके नेता नहेरू जी के भी साइन थे। 

उसमें सरदार पटेल जी के भी साइन थे। उसमें आपकी पाटी के भी नेता थे और उसमें सरदार पटेल 

जी के भी साइन थे। उसमें डॉ. अम्बेडकर जी के भी साइन थे। मैं उस सूंमवधान की कॉपी लेकर आया 

ह ूं जो उसकी ऑररजनल कॉपी है। मैं आज इस सदन को यह मदखाना चाहता ह ूं मक इन्द्होंने हमार ेदेश 

में भगवान श्री राम जी को एक धमि के साथ जोड़ मदया है। हमार ेदेश में श्री राम का नाम लेने से इनको 

लगता था मक हम कम्यनुल हो गए। ये हमें सैक्यलुर कम्यनुल का पाठ पढ़ाने लग गए थे। मैं सूंमवधान 

की ऑररजनल कॉपी मदखाना चाहता ह ूं, मजसमें नेहरू जी ने इस मचत्र को बाद में मनकाल मदया था। 

यह वह सूंमवधान की कॉपी है, मजसमें पाठ 3 में फूं डामेंटल राइट्स के ऊपर भगवान श्री राम, माता 

सीता और भैया लक्ष्मण का मचत्र है। इसको डॉ. अम्बेडकर जी ने पास मकया था। इसको उस पूरी 

काूंमस्टट्यूट असेंबली ने पास मकया था। क्या आज यह सूंमवधान भी कम्यनुल हो गया है? क्या आप 

इसको भी कम्यनुल कहेंगे? इसके बाद पाठ 4 में डायरके्ट मप्रूंमसपल्स ऑफ स्टेट पॉमलसी के बार ेमें 

बताया है, उसमें श्री कृष्ट्ण और अजुिन जी, जो उनको गीता का पाठ दे रहे हैं, उनका मचत्र मदया गया 

है। इस मचत्र को भी आप लोगों ने इस सूंमवधान से मनकाल मदया। इसके बाद मैं पाठ 8 में मदखाना 

चाहता ह ूं मक हमार ेसूंकट मोचन हनमुान जी का मचत्र यहाूं पर मदया गया है। क्या यह सूंमवधान भी 

कम्यनुल हो गया है, जो सूंमवधान समानता की बात करता है। इस देश में 55 साल तक जो सरकार 

चली, जब वह मवकास की बात करती थी तो उसमें कश्मीर नहीं होता था। जब वह मवकास के बार ेमें 

योजना बनाती थी तो नाथि ईस्ट को छोड़ देती थी। नक्सलवाद पैदा होता था। आतूंकवाद पैदा होता 

था। यह नक्सलवाद और आतूंकवाद की जड़ें आपकी सरकार के समय से देश में पसरी हैं। मैं आपको 

यह कहना चाहता ह ूं मक हमार े देश के नौजवान इसे देखें और समझें मक ये मचत्र उस समय के 

महापरुुषों ने इस सूंमवधान में क्यों डाले? ये मचत्र मकसी धमि को प्रतीत नहीं करते हैं। भगवान श्री राम 

मानवता का सूंदेश देते हैं। भगवान श्री राम हमें मसखाते हैं मक हमें अपने जीवन में कैसे आदशों का 

पालन करते हुए आगे बढ़ना है। हमारी जब से सरकार बनी है, तब से इनको इतना दखु हो रहा है। 
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मजसके मन में भी होता है वह हमार ेप्रधान मूंत्री जी को कुछ भी बोल देता है। ऐसा कोई भी मदन नहीं 

गया मजस मदन इन्द्होंने हमार ेप्रधान मूंत्री जी को अपशब्द न बोल ेहों। ये हमार ेप्रधान मूंत्री जी को 

देशरोही बोलते हैं। इन्द्होंने हमार ेप्रधान मूंत्री जी को … (Not recorded) भी बोला। ऐसे-ऐसे मघनौने 

इल्ज़ाम आपने हमार ेप्रधान मूंत्री जी के ऊपर लगाए हैं।  

  सवाल जहर का नहीं था, वह तो मैं पी गया। 

  तकलीफ लोगों को तब हुई, जब मैं मफर भी जी गया। 

आपको यह तकलीफ होती है मक हम इतना अपशब्द बोलते हैं। इतनी गामलयाूं देते हैं मफर भी हमें 

देश की जनता 303 सीटें दे देती हैं। इसमलए आपको तकलीफ होती है। चलो मान मलया मक हम बरु े

हैं मगर हमारी 303 सीट आई हैं तो आप मकतने बरु ेहैं। काूंगे्रस के पास तो केवल 52 सीटें आई हैं। 

हम 303 में इतने बरु ेहैं तो मफर 52 में काूंगे्रस मकतनी बरुी है।   

(1350/RPS/RC) 

जब हम 303 सीटों में इतने बरु ेहो गए तो 22 सीटों में टीएमसी मकतनी बरुी है और एक सीट में आम 

आदमी पाटी मकतनी बरुी है? हमार ेदेश के लोग अपशब् द बोल रहे हैं और आज पूरी दमुनया हमार े

देश के प्रधान मूंत्री को सम्मान दे रही है, उनको हाइएस्ट मसमवमलयन एवाडि दे रही है। यूनाइटेड 

नेशन्द्स ने, मबल गेट्स ने, रमशया ने, साउथ कोररया ने और यहाूं तक मक ममुस्लम देशों ने भी हमार े

देश के प्रधान मूंत्री नरने्द्र मोदी जी को हाइएस्ट मसमवमलयन एवाडि मदया है - सउदी अरब ने मदया, 

बहरीन ने मदया, यूएई ने मदया और हमार ेदेश के लोग हमार ेप्रधान मूंत्री जी को अपशब्द बोल रहे हैं।  

कुछ लोग कहते हैं मक हम मवपक्ष को खत्म करना चाहते हैं, क्या हमारी ममत मारी गई है? 

क्या हमारी ममत मारी गई है मक हम ऐसे मवपक्ष को खत्म कर दें, जहाूं राहुल जी हमार ेस्टार प्रचारक 

हैं? आज वह मदल्ली में प्रचार नहीं कर रहे हैं, हम लोग उनको बहुत ममस कर रहे हैं। हम ऐसे मवपक्ष 

को कभी खत्म नहीं करेंगे। कुछ लोग कहते हैं मक हम भाईचारा खत्म कर रहे हैं। हमार ेआने के बाद 

सपा-बसपा एक हो गई ूं, इतना भाईचारा बढ़ रहा है। हमार ेआने के बाद काूंगे्रस-मशवसेना एक हो गई ूं, 

इतना भाईचारा बढ़ रहा है। हमार ेआने के बाद काूंगे्रस-आम आदमी पाटी ने एक होकर मदल्ली में 

सरकार बनाई, इतना भाईचारा बढ़ रहा है। हमार ेआने के बाद ममता जी और मदल्ली के मखु्यमूंत्री, 

दोनों भाई-बहन आपस में ममल गए, इतना भाईचारा बढ़ रहा है। हमार ेआने के बाद ममता जी और 

वामपन्द्थी स्टेज पर हाथ ममला रहे हैं, गल ेममल रहे हैं, इतना भाईचारा बढ़ रहा है। जो लोग कल तक 

एक-दूसर ेकी शक्ल नहीं देखते थे, जो कल तक एक-दूसर ेकी शक्ल देखना पसन्द्द नहीं करते थे, 

आज व ेबीस-बीस, तीस-तीस लोग मूंच पर ऐसे हाथ पकड़ रहे हैं, सार ेइकटे्ठ हो गए मोदी जी के मलए। 

मगर इस देश की जनता सवोपरर है, इस देश का जनादेश सवोपरर है, उन्द्होंने आपको 2019 के 

चनुाव में जवाब दे मदया।  

मेरा पूर ेदेश से प्रश्न है और इस सदन से भी प्रश्न है मक क्या हमने अपनी आजादी के मोल को 

चकुाया? क्या हमने हमार ेशहीदों के सपनों का भारत बनाया? आजादी के 70 सालों में कई सरकारें 

आई ूं, कई सरकारें गई ूं, आरोप लगते रहे मक यह सरकार उस प्रान्द्त की है, यह सरकार अमीरों की 

है, यह सरकार गरीबों की है। गरीबी का नारा देकर एक पररवार की चार-चार पीमढ़याूं चनुाव लड़ रही 



03.02.2020            RSG/RJN                   Uncorrected/Not for publication                                                                   333 

हैं। मैं कहना चाहता ह ूं मक हमारी सरकार, नरने्द्र मोदी जी की सरकार न मकसी धमि की है, न मकसी 

प्रान्द्त की है, यह सरकार सभी की है, सभी धमों की है, सभी प्रान्द्तों की है और सार ेसमाज की है। 

हमारी सरकार में जहाूं हम एक तरफ बलुेट रेन लेकर आए, वहीं दूसरी तरफ हमने गाूंवों में मबजली 

का तार भी पहुूंचाया। जहाूं एक तरफ हमने मडमजटल इूंमडया का नारा मदया, वहीं दूसरी तरफ 

परम्परागत कृमष के मवकास का भी नारा मदया। एक तरफ हमने नौजवानों के मलए मस्कल इूंमडया का 

नारा मदया, उनको तैयार मकया और दूसरी तरफ हमने अपने बजुगुों को पेंशन की समुवधा उपलब्ध 

कराई। एक तरफ हमने स्माटि मसटीज पर काम मकया, तो दूसरी तरफ मदल्ली में 1731 अनामधकृत 

कालोमनयों को पास मकया। एक तरफ हम श्रीराम ममन्द्दर बनाने पर जोर देते हैं तो दूसरी तरफ हर 

गरीब के घर में शौचालय हो, इस पर भी जोर देते हैं। जहाूं एक तरफ हमने राष्ट्रवाद की बात की, वहीं 

दूसरी तरफ भारत को मवश्व की पाूंचवीं सबसे बड़ी अथिव्यवस्था बनाने का काम मकया। एक तरफ 

हमने दमलत और मपछडे़ वगों के मलए आरक्षण दस साल के मलए बढ़ा मदया, वहीं दूसरी तरफ आमथिक 

रूप से जरूरतमन्द्द लोगों को दस प्रमतशत आरक्षण मदया। 

दीन दयाल उपाध्याय जी ने हमें अन्द्त्योदय का नारा मदया था। उन्द्होंने कहा था मक पूंमक्त में 

खडे़ आमखरी व्यमक्त की भी सेवा करनी है। मझेु खशुी है मक हमारा नया देश एक गरीब-मपछडे़ वगि से 

आए हुए व्यमक्त को प्रधान मूंत्री बनाता है, हमारा देश एक गरीब-मपछडे़ वगि से आए हुए व्यमक्त अममत 

शाह जी को गहृ मूंत्री बनाता है। हमारा देश गरीब-अनसूुमचत जामत से आने वाल ेश्री राम नाथ कोमवन्द्द 

जी को राष्ट्रपमत बनाता है, ऐसा है मेरा देश। जब मैं 2014 में साूंसद बना, मेर ेघर पर बहुत सार ेलोग 

आते थे, आपके घर पर भी जाते होंगे, यह परम्परा काूंगे्रस द्वारा शरुू की गई थी मक हमार ेमलए लेटर 

मलख दीमजए, हमें ‘पद्म श्री’ ममलेगा। यह हमारा देश है, जहाूं पत्र से नहीं, चररत्र से ‘पद्म श्री’ ममलना 

शरुू हुआ है। 

(1355/ASA/SRG) 

“कमिण्येवामधकारस्ते मा फलेष ुकदाचन।” अथाित कमि करजेा फल की मचन्द्ता मत करो। यह हमार े

प्रधान मूंत्री जी ने इसको पूणि करके मदखाया।  एक जगदीश लाल आह जा जी, 84 साल के व्यमक्त, 

मजनको लूंगर बाबा के नाम से जाना जाता है, वह रोज 500 मरीजों को खाना मखलाते हैं, तब उनको 

पद्मश्री ममलता है। हमार ेजावेद अहमद जी, जो खदु मदव्याूंग हैं, जब वह मदव्याूंग बच्चों की सेवा करते 

हैं, तब उनको पद्मश्री  ममलता है। हमारी तलुसी गौड़ा जी, जो बूढ़ी माूं हैं, हमारी अमूल्य हैं, उनको 

पौधों का इतना ज्ञान है मक वह जूंगल में जाती हैं और जो अमूल्य पौधे-जड़ी-बूमटयाूं हैं,  उन जड़ी-

बूमटयों को लेकर आती हैं और हमार ेमरीजों का ध्यान रखती हैं, मजनको एनसाइक्लोपीमडया ऑफ 

फॉरसे्ट कहा जाता है, उनको हमार ेप्रधान मूंत्री जी राईबल एररया से खोजकर ले आते हैं। उनको 

पद्मश्री देते हैं। आज यह पद्मश्री मदल्ली में नहीं ममलता। आज यह पद्मश्री प्रधान मूंत्री जी एक-एक 

गरीब व्यमक्त की प्रमतभाओ ूं को खोजकर,  मफर राष्ट्रपमत भवन में उनका स्वागत करते हैं। ऐसे पद्मश्री 

ममलता है। 

 मकसी भी सरकार के काम का मापदूंड यह होता है मक यमद उसका देखने का तरीका सीधा 

और सटीक हो तो उसने मकतनी समस्याओ ूं का समाधान मकया? आज मझेु यह कहते हुए गवि हो  
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रहा है मक हमारी सरकार ने भारत की ऐसी-ऐसी समस्याओ ूं का समाधान मकया है जो देश में दशकों से थीं। 

अगर इस सरकार की सबसे बड़ी कोई खामसयत है तो वह है इस सरकार की मनणाियकता, इस सरकार की 

फैसले लेने की क्षमता और वह चाह ेहमार ेदेश के प्रधान मूंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी हों या हमार ेगहृ मूंत्री श्री 

अममत शाह जी हों।  

आज मैं स्वगीय श्री अरुण जेटली जी को भी याद करना चाहता ह ूं मजन्द्होंने हमार ेदेश को 

जीएसटी जैसा ररफॉमि मदया।…(व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : सौगत राय जी, आप बडे़ प्रोफैसर हैं। मैं मबना मकताब पढे़ बता दूूं मक मनयम 352 में 

क्या है। मनयम 352 में यह है मक राष्ट्रपमत अमभभाषण पर मकन-मकन मवषयों पर चचाि कर सकते हैं। यही 

है न? 

…(व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM):  Can he use the President’s name for the 

purpose of influencing the debate? …(Interruptions) पे्रसीडेंट मकसको पद्श्री देता ह,ै क्या यह 

यहाूं का चचाि का मवषय ह?ै …(व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : मैं इस पर अपनी रूमलूंग दे दूूं तामक परमानेंट हो जाए। अब मैं पढ़ दूूं- राष्ट्रपमत 

अमभभाषण पर सब मवषयों पर चचाि कर सकते हैं और चचाि करने के साथ उन मवषयों पर भी चचाि कर 

सकते हैं मजन मवषयों को राष्ट्रपमत अमभभाषण में जोड़ना है। ठीक है? 

…(व्यवधान) 

श्री प्रवेश सानहब नसहं वमाू (पनिमी नदल्ली):  माननीय अध्यक्ष जी, आज मैं अपने पूवि मवत्त मूंत्री श्री 

अरुण जेटली जी को भी याद करना चाहता ह ूं और हमार ेइस केन्द्रीय मूंमत्रमूंडल के सभी वररष्ठ मूंमत्रयों को 

मैं बहुत-बहुत बधाई देना चाहता ह ूं मजन्द्होंने इन पाूंच सालों में एक से एक बडे़ और कडे़ फैसले लेकर हमारी 

समस्याओ ूं का मनवारण मकया क्योंमक हम, हमारी सरकार कोई वोट बैंक की राजनीमत नहीं करती। मैं यहाूं 

पर वह दशक और वह भयानक मूंजर याद मदलाना चाहता ह ूं-  वषि 1980 और 1990 के दशक में कश्मीर 

में क्या हुआ था। सरदार पटेल जी कहा करते थे “एक भारत, श्रेष्ठ भारत।” डॉ. श्यामा प्रसाद मखुजी जी ने 

“दो मवधान, दो मनशान, दो प्रधान।” यह खत्म होना चामहए। इसके मलए अपनी शहादत दे दी। डॉ. अम्बेडकर 

जी ने सामामजक न्द्याय का दरवाजा हर समाज के मलए खलुा होना चामहए, यह बात कही। आज अगर इन 

तीनों महापरुुषों की बात को मकसी ने साकार मकया है तो वह हमार ेप्रधान मूंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी ने धारा 

370 हटाकर मकया है। यह बहुत बड़ी समस्या थी। कश्मीर के 40,000 वषि 1980 के बाद से आज तक मर 

चकेु हैं। उनका कत्लआेम मकया गया। 400 कश्मीरी पूंमडतों को, उनके मसर पर गोली मारकर, उनको धमि-

पररवतिन करने के मलए कहा गया। अपनी बीबी बच्चों को, वहीं पर कश्मीर में छोड़कर,  उनको परदेश भागने 

के मलए कहा गया। बहुत सार ेलोग देश में सोचते होंगे और जो हमारी कुछ नई पीढ़ी ह,ै शायद वह भी 

सोचती होगी मक अगर धारा 370 नहीं हटती तो क्या फकि  पड़ता? अगर आमटिकल 35 ए नहीं हटता तो 

क्या फकि  पड़ता ?मैं बताना चाहता ह ूं, आपको फकि  नहीं पड़ता क्योंमक आप वोट बैंक की पॉमलमटक्स 

करते हैं। 
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यह मेर ेदेश को फकक  पड़ता है। जब मेरा देश अपना बजट प्रस्ततु करता है, तो उसमें कश्मीर 

में एम्स हॉसस्पिटल देता है, आईआईएम देता है, आईआईटी देता है, 24 हजार लोगों को घर देता है। 

यह मेर े देश को फकक  पड़ता है।…(व्यवधान) चार लोगों के इंटरनेट कनेक्शंस कटे, चार लोगों को 

कमर ेमें बंद कर सदया, उन्हें कौन-सी खेती करनी थी, उन्हें कौन-सा अपनी जमीन की बआुई करनी 

थी, उन्हें कौन-सा बाहर सनकल कर हल चलाना था? आज भी वे सबरयानी खा रहे हैं, आज भी मजे 

कर रहे हैं। उनको सारी ससुवधाए ंसमल रही हैं। आज हमारी सरकार ने उन चार लोगों के बार ेमें नहीं 

सोचा, बसकक लाखों कश्मीररियों के बार ेमें सोचा, इससलए आप सचकलाते रहे सक खून-खराबा हो 

जाएगा, पता नहीं क्या हो जाएगा, लेसकन आज तक एक भी सससवसलयन की मौत नहीं हुई। वहां पर 

हमारी सरकार का कठोर पररश्रम है।  

 हमार ेदेश में सिपल तलाक हो, कोई व्हाट्सएप्प पर सिपल तलाक दे देता था, कोई ई-मेल 

पर सिपल तलाक दे देता था। सकसी का खाना गमक नहीं हुआ तो उसने सिपल तलाक दे सदया, सकसी 

को गमक रोटी नहीं समली तो उसने सिपल तलाक दे सदया और व ेसार ेलोग समथकन करते रहे। इस देश 

की जो अकपसंख्यक मसहलाए ंहैं, जब हमार ेप्रधान मंत्री जी उनको न्याय देना चाहते हैं तो आपको 

उसमें भी तकलीफ होती है। बहुत सार ेमसुस्लम देश हैं, जहां यह नहीं है। पासकस्तान में सिपल तलाक 

नहीं है, सऊदी अरब में सिपल तलाक नहीं है, यूएई में सिपल तलाक नहीं है। जब हम ने अपने देश में 

सिपल तलाक की व्यवस्था पर प्रहार सकया तो आज हज में हमारी मसहलाओ ंकी संख्या बढ़ी है। आज 

वे भी हज करने जा रही हैं। 

 गरीबी हमार ेदेश की बहुत बड़ी समस्या रही है, सजसको खत्म करने के सलए न जाने सकतनी 

सरकारें इन्होंने बना डालीं। अगर सकसी ने गरीबी के सखलाफ आवाज उठाई है तो वह हमारी सरकार 

और हमार ेप्रधान मंत्री जी हैं। कभी सकसी ने सोचा था सक नाई, मोची और रहेड़ीवाले, जैसे लोगों को 

इस देश में पेंशन समलेगी? पेंशन सरकारी लोगों को समलती थी। हमारी सरकार ने छोटे व्यापाररयों, 

सकसानों और असंगसठत क्षेत्र में 40 करोड़ से ज्यादा काम करने वाले लोगों को पेंशन देकर, आज 

उनका बढ़ुापा ठीक सकया है। हमारी सरकार ने 2 करोड़ गरीब लोगों को घर सदया है। हमारी सरकार 

ने गरीबों के घरों में 2 करोड़, 30 लाख शौचालय बनवाए हैं। 100 प्रसतशत गांवों में सबजली पहंुच गई 

है। सकसान सम्मान सनसध योजना के तहत 6000 रुपये सकसानों के खातों में जा रहे हैं। इससे इनको 

ददक होता है, क्योंसक जब ये योजना लेकर आते थे तो इनके पूवक प्रधान मंत्री कहते थे सक केवल 15 

प्रसतशत पहंुचेगा, बाकी 85 प्रसतशत सकनकी जेब में जाता था? हमार ेप्रधान मंत्री जी ने 38 करोड़ 

बैंक्स के खाते वर्क 2014 से ही खोलना शरुू कर सदया था। तब उनका ध्येय स्पष्ट था सक कोई 

भ्रष्टाचार नहीं होगा, इसीसलए हमारी पांच सालों की सरकार में कोई एक रुपये का भी घोटाला नहीं 

बता सकता और सजसने यह बताने की कोसशश की है, उसको माननीय सपु्रीम कोटक से डांट खा कर 

यहां पर आ कर बैठना पड़ा। 50 करोड़ गरीबों को इलाज की ससुवधा आयषु्मान योजना में, 24 करोड़ 

लोगों को बीमा सरुक्षा कवच, ढ़ाई करोड़ लोगों को मुफ्त सबजली कनेक्शंस, साढ़े पांच करोड़ लोगों 

को मदु्रा योजना के तहत लोन समल चुके हैं। जब हम ये देते हैं तो यह नहीं कहते हैं सकि व ेकौन-से धमक 
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के हैं, हम यह नहीं देखते हैं सकि वे कौन-सी जासति के हैं, हम यह नहीं देखते हैं सकि हमार ेमाननीय 

सांसद वहां से चुन कर आ रहे हैं या नहीं, हमारी सरकार य ेसभी काम धमक, जासत और पक्षपात के 

सबना करती है। इस देश की संस्कृसत हमारा गौरव है। इस देश में मेर ेसमेत सकतने हजारों, लाखों, 

करोड़ों यवुा नारा लगाते थे सक ‘सौगंध राम की खाते हैं सकि मंसदर वहीं बनाएगंे’। संसवधान में भगवान 

श्री राम का सचत्र है। इस देश के लोगों की नागररिकता तो नहीं जाएगी, मगर देश के कुछ चंद लोगों ने 

हमार ेभगवान श्री राम के जन्म स्थान पर प्रश्न उठाए हैं। मैं सवोच्च न्यायालन को बधाई देता ह ं, अपने 

प्रधान मंत्री जी को बधाई देता ह ं सक आपने करोड़ों लोगों की सौगंध को पूरा कर सदया।  

(1405/VB/NKL) 

आपने हमारी सौगन्ध को पूरा कर सदया। हमारी सरकार आसमान को छूता हुआ भगवान राम 

लला का मसन्दर बनाने जा रही है। क्या हमें गवक नहीं होना चासहए? सैकड़ों वर्ों का इंतजार खत्म हो 

गया। 

 बच्चा पूछता है मम्मी से, मम्मी य ेइतने आसान काम थे, जो छ: महीने में हो गये, हमने क्यों 

नहीं सकया? मम्मी कहती है, हमें वोट बैंक सप्रय था। हम वोट बैंक के सलए लड़ते थे। जीएसटी इससलए 

नहीं लाए, क्योंसक वोट बैंक भाग जाता, 370 इससलए नहीं हटाया, क्योंसक वोट बैंक भाग जाता। क्या 

भगवान श्रीराम का मसन्दर एक वोट बैंक का मोहताज होगा, एक धमक का मोहताज होगा, राजनीसत 

का मोहताज होगा? आज मझेु फख्र है सक सवोच्च न्यायालय ने जहााँ पर राम का मसन्दर बनाने को 

कहा, वहााँ पर उसने अकपसंख्यक समदुाय के सलए भी जमीन देने का काम सकया।  

 मेरी सरकार का सवचार सवकधमक समभाव का है। हम यह ससफक  कहते नहीं हैं, हमने इसे अमल 

करके सदखाया है। अगर भगवान राम के मसन्दर के सलए संघर्क सकया, तो हमने सऊदी अरब में बात 

करके भारत के हज यासत्रयों के सलए कोटा भी बढ़ाया, जो आज सवाकसधक दो लाख है। अगर हमार े

देश में योगी जी की सरकार में ऐसतहाससक कुम्भ मेले का आयोजन हुआ, तो वहीं हमने गरुु नानक 

देव जी के 550वें प्रकाश उत्सव को भी धूमधाम से मनाया। अगर हमारी सरकार में करतारपरु सासहब 

कॉररडोर पर काम होना शरुू हुआ, तो वहीं सकुतानपरु लोधी को हेररटेज टाउन और स्माटक ससटी का 

दजाक सदया गया। पारससयों की जनसंख्या बढ़ाने के सलए भी ‘सजयो पारसी’ियोजना लाकर हमारी 

सरकार ने काम सकया। जो सरकार केवल वोट बैंक को देखती थी, आज उन माइनोररटी लोगों के 

सलए ‘हुनर हाट’िकी योजना लाकर हमने लाखों रोजगार पैदा सकये।  

 मैं आपके समक्ष एक बात बहुत ही द:ुख के साथ रखना चाहता ह ाँ। आपको शायद पता भी 

नहीं होगा सक सदकली में क्या हो रहा है। जहााँ हमारी भारत सरकार हर धमक का ख्याल रख रही है,  

एक साल पहल े सदकली की सरकार एक कानून लेकर आई और कहा सक सदकली की मसस्जदों के 

सभी इमामों को 18 हजार रुपये की सैलरी दी जाएगी और उसके सहायक को 16 हजार रुपये की 

सैलरी दी जाएगी। एक साल से सदकली सरकार जनता के टैक्स के पैसे से सदकली की मसस्जदों के 

इमामों और उनके सहायकों को प्रसतमाह 18 हजार रुपये और 16 हजार रुपय ेकी सैलरी दे रही है। 

मगर वह मसन्दर के पजुारी को भूल जाती है, गरुुद्वार ेके गं्रथी को भूल जाती है। क्या यह वोट बैंक की 

राजनीसत नहीं है?ि…(व्यवधान) ये हमको ससखा रहे हैं। …(व्यवधान)  
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 भारत की अथकव्यवस्था को पााँच सिसलयन डॉलर इकोनॉमी बनाने का हमने जो सपना देखा 

है, उसके सलए हमारी सरकार तेजी से कदम बढ़ा रही है। चाहे आईबीसी, फ्यूसजसटव इकोनॉसमक 

ऑफें डर लॉ, जीएसटी, ररेा, बैंकों का मजकर हो, इन्हीं फैसलों के कारण हमारी अंतराकष्िीय रैंसकंग बढ़ी 

है। ईज़ ऑफ डूइंग सबजनेस में रैंसकंग 142 से 63 हो गई, ररजोसकवंग इनसॉकवेंसी में 108 से 52 हो 

गई, ग्लोबल इनोवेशन में 74 से 52 हो गई, लॉसजसस्टक्स परफॉमेंस इंडेक्स में हमने 10 पॉइंट इम्पू्रव 

सकया और वकडक इकोनॉसमक फोरम के िैवल टूररज्म रैंसकंग में हम 52 से 34 पर आ चकेु हैं।  

 हमारी सरकार ने स्टाटक अप इंसडया, फोथक इंडसस्ियल ररवोकयूशन, आसटकसफसशयल 

इंटेसलजेंस, क्वांटम कम्प्यूसटंग, इंटरनेट ऑफ सथंग्स शरुू सकए। इन सब क्षेत्रों में हमारी सरकार ने 

अभी तक लगभग 27 हजार स्टाटक अप्स रसजस्टर सकये हैं।  

 यह देश तभी सवकास कर सकता है, जब हमारी बाहरी और आंतररक सरुक्षा मजबूत हो। चाहे 

हमार ेपड़ोसी देशों का मामला हो, चाहे हमारी आंतररक सरुक्षा का मामला हो, आज हमारी सरकार 

के फैसलों का ही नतीजा है सक नक्सलवाद सपछले पााँच वर्ों में कम हुआ है। वर्क 2016 में जहााँ 

नक्सलवाद की 1048 घटनाएाँ हुई,ं वहीं वर्क 2019 में घटकर ऐसी घटनाओ ंकी संख्या 339 पर आ 

गई। 

(1410/PC/KSP) 

 हम नॉथक-ईस्ट इनसजेंसी की बात करें तो अभी हाल ही में कई ऐसतहाससक समझौते हुए है। 

जैसे बोडो समझौता हुआ, बू्र-ररयांग समझौता हुआ। नागालैण्ड में भी हमारा पीस प्रोसेस चल रहा है। 

यह अखडं भारत की ककपना है।  

 अध्यक्ष जी, मरेा वर्क 1977 का जन्म है। वर्क 1984 में मैं सात वर्क का था। मैं सबुह उठा तो 

मैंने देखा सक सड़कों पर आग लगाई जा रही है। हजारों ससखों का कत्ल-ए-आम सकया जा रहा है। 

सबको उनके गले में टायर डालकर मारा जा रहा है। मैं बड़े गौरव से कह सकता ह ं सक मरेी सरकार 

ने एसआईटी बनाई। उसने परुाने केस खलुवाए और आज ससखों के जो व ेवर्क 1984 के कासतल हैं, 

मेरी सरकार के कायककाल में आज व ेजेल की हवा खा रहे हैं। व ेआज सलाखों के पीछे पहंुच गए हैं। 

मैं यह गवक के साथ कह सकता ह ं।  

 अध्यक्ष जी, मैं देश की राजधानी से आता ह ं। सदकली एक ऐसा शहर है, जहां हमार ेसकसी भी 

सजले का शायद ही कोई व्यसि हो, जो सदकली में न रहता हो। इससलए, हम इसे समनी इंसडया कहते 

हैं, मगर जब सदकली की सरकार अपनी सजम्म्दाररयां भूल जाती है तो वहीं भारत सरकार ने अपनी 

सजम्मेदाररयों को देखा और उसको पूरा करने का सनणकय सलया। एयर-पॉकयशुन हमार ेसलए सबसे बड़ी 

समस्या है। जब आप सदकली में आते हैं तो आप भी उसको देखते हैं, आपको भी खांसी होती है। 

सदकली को भी खांसी हो रही है। पहल ेएक को होती थी, आज पूरी सदकली को रही है।  

 अध्यक्ष जी, हमारी सरकार ने बजट में प्रायॉररटी बेसेज़ पर नेशनल क्लाइमेट एक्शन प्लान 

लागू कर के उस पर कदम उठाया है। हमारी सरकार ने सदकली में ईस्टनक-वेस्टनक पैररफेरल रोड 

बनाकर, जो हजारों िक्स वहां से आते थे, उनको बाहर सनकालने का काम सकया है, सजससे पॉकयशुन 

खत्म हुआ। हमारी सरकार ने ‘सफर एयर क्वॉसलटी इन्डेक्स’िबनाकर और उज्ज्वला योजना में 
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हजारों-लाखों देश और पूरी सदकली की मसहलाओ ंको मफु्त में गैस का कनेक्शन देकर उनके शरीर 

में जो सारी बीमाररयां होती थी और सदकली में जो धुआं होता था, उसको भी खत्म करने का काम 

सकया है।  

 सदकली में 1,731 अनसधकृत कॉलोनी, सजन्हें आज तक 40 सालों में सकसी ने पास नहीं 

सकया, मैंने कहा शरुू में आप सारी समस्याए ंखड़ी करते थे, हम उनका समाधान कर रहे हैं। मझेु याद 

है वर्क 2008 का सदकली का चनुाव। उस समय शीला दीसक्षत जी, जो आज हमार ेबीच में नहीं हैं, 

भगवान उनकी आत्मा को शांसत दे, उन्होंने आदरणीय सोसनया गांधी जी के हाथों से सदकली के 

कॉलोनी वाससयों को प्रोसवजनल ससटकसफकेट्स बंटवा सदए। उसके बाद दोबारा सरकार बन गई। 20 

सालों में सदकली में एक भी कॉलोनी पास नहीं हुई। मैं आज फख्र के साथ कह सकता ह ं सक सदकली 

के लोग, जो आपके संसदीय क्षेत्र से भी आते हैं, आज तक उनके ऊपर जो यह तलवार लटकी रहती 

थी, उसको हटाने का अगर सकसी ने काम सकया तो हमार ेदेश के प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी ने सकया। 

 उन्होंने धमक नहीं देखा सक सकस का घर पास हो रहा है, उन्होंने हर धमक, जासत के लोगों के 

सलए यह काम सकया। एक बहुत बड़ा उपहार उन्होंने कॉलोनी वाससयों को सदया, जब उन्होंने कैसपटल 

गेन्स टैक्स को, जो सकसी गरीब आदमी ने 1 लाख रुपये का घर खरीदा और अगर आज उसकी 

कीमत 30-40 लाख रुपये हो गई है उसके ऊपर जो 30 परसेंट का कैसपटल गेन्स टैक्स लगता है, 

वह भी मेरी सरकार ने माफ कर के एक-एक गरीब, एक-एक मकान वाल ेको पांच लाख रुपये का 

उपहार सदया, उसका यह टैक्स माफ सकया। सपछले पांच सालों में सदकली में जहां पर मेिो फेज़-4 को 

सदकली सरकार ढाई सालों तक अटका कर बैठा रही, वहीं मेरी सरकार ने 116 सकलोमीटर के मेिो 

के फेज़-4 को मंजूरी देने का काम सकया।   

 जब सदकली में राष्िपसत शासन था, तब इसी संसद में, यहां पर जो उस समय के सदस्य थे, 

उनको याद होगा सक सदकली का बजट देश की संसद में पढ़ा गया था। उस समय सवत्त मंत्री जी, हमार े

आदरणीय अरुण जेटली जी ने कहा सक मैं सदकली सरकार को 1,200 करोड़ रुपये देता ह ं, सजससे 

वह 1,400 नई बसें खरीदे। दभुाकग्य से मझेु कहना पड़ता है सक वे 1,200 करोड़ रुपये बैंक में पड़े-पड़े 

सदकली सरकार के पास आज 1,800 करोड़ रुपय ेहो गए हैं। इन पांच सालों में जो 5,000 बसें थीं, 

आज व ेघटकर 3,700 हो गई हैं।    

(1415/SPS/RP) 

 सदकली सरकार पांच साल में केवल 200 बसें खरीद पाई, सजनका टेण्डर मई, 2019 में सकया 

था। बसों की संख्या बढ़ने के बजाय, घट गई। पॉकयूशन बढ़ रहा है। आप जाकर देसखए सक यमनुा की 

क्या हालत है। गजुरात में साबरमती नदी के ऊपर ररवर फं्रट हमारी सरकार ने बनाया, उस समय 

मखु्य मंत्री रहे आदरणीय श्री नरने्द्र मोदी जी ने बनाया। हम ऐसा ही ररवर फं्रट सदकली में भी यमनुा 

नदी के ऊपर बनाएगंे, मैं आपको यह सवश्वास सदलाता ह ं। जहां कांगे्रस की सरकार ने यमनुा की सफाई 

में 1200 करोड़ रुपये खचक सकए, आम आदमी पाटी ने यमनुा की सफाई में 500 करोड़ रुपये खचक 

सकए, मगर आज आप वहां जाकर देसखए सक कोई आदमी डुबकी नहीं लगा सकता है। सदकली का 
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मखु्य मंत्री कहता है सक मैं सबको वहां ले जाकर डुबकी सदलाऊंगा, पांच साल से बोल रहा है, लेसकन 

आज तक कभी उसने खदु भी यमनुा में डुबकी नहीं मारी।  

 देश की सरकार ने कहा सक 2024 तक इस देश के प्रत्येक नागररक को हम साफ पानी की 

ससुवधा देंगे। मझेु दखु होता है सक शीला दीसक्षत जी के समय सदकली में 400 टैंकर चलते थे, लेसकन 

आज सदकली में 500 टैंकर चलते हैं। सदकली में सीवर लाईन नहीं है, कॉलोनीज में पानी की लाईन 

नहीं है। यह भारत की राजधानी है। हमने इंडेक्स में देखा, सजन 21 राज्यों का सवे हुआ था, उनमें 

सवाकसधक जहरीला पानी सदकली में पाया गया। सदकली के लोग जहरीला पानी पीने को मजबूर हो रहे 

हैं, मगर सकसी को सचंता नहीं है। उसके बाद प्रधान मंत्री जी ने कहा सक 2024 तक हम देश में, जब 

वह देश बोलते हैं तो उसमें सदकली भी आती है, तो सदकली को भी हम 2024 तक हर घर में नल से 

जल देंग ेऔर स्वच्छ जल देंगे, यह हमारी सरकार ने कहा है।  

मैं कहना चाहता ह ं सक लोग हमार ेऊपर बोल रहे हैं। क्या-क्या प्रधान मंत्री जी को बोला गया 

है। सदकली का मखु्य मंत्री प्रधान मंत्री जी को जो बोलता है, मैं उनके ठीक शब्द बता रहा ह ं, … (Not 

recorded) कुछ लोग कहते हैं सक मोदी राष्िवादी है, मोदी देशभि है, मगर मोदी से बड़ा देशद्रोही 

कोई नहीं है”। ऐसा सदकली का मखु्य मंत्री कहता है। सजस पाटी को जनादेश समला, सजसको देश की 

जनता ने 303 सीट सजताकर भेजा है, सदकली का मखु्य मंत्री उस प्रधान मंत्री के बार ेमें कहता है, जो 

प्रधान मंत्री अपनी सदवाली ससयासचन में जवानों के साथ मनाता है, वह प्रधान मंत्री सजसके नाम से 

हमार ेपड़ोसी देश कांप जाते हैं, देश में घसुकर हम ससजककल स्िाइक करते हैं। उस प्रधान मंत्री के 

बार ेमें सदकली का … (Not recorded) क्या इससे बड़ा देशद्रोह कोई हो सकता है? जब ससजककल 

स्िाइक होती है, जब हमारे देश की सेना ससजककल स्िाइक करती है तो सदकली का मखु्य मंत्री सबूत 

मांगता है सक कहां ससजककल स्िाइक हुई। मैं अपनी सरकार और भारतीय सेना को कहना चाहता ह ं 

सक जो लोग ससजककल स्िाइक का सबूत मांगते हैं, व ेलोग अपना नाम सलस्ट में सलखवा दो, अगली 

ससजककल स्िाइक में वहां आपको प्लेन में भेजेंग,े वहीं पर कुससकयां लगाकर आपको बैठाएगंे। 

…(व्यवधान) 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Sir, there is a point of order. 

Heिcannotिsayिthat.ि…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप अपनी सीट पर जाकर बोलें। 

…(व्यवधान) 

सुश्री महुआ मोइत्रा (कृष्णानगर): सर, … (Not recorded) 

श्री प्रवेश साहहब हसिंह वमाा (पहिमी हिल्ली): सदकली में कैसी क्ांसत हो रही है? सदकली में पांच साल 

में एक भी नया स्कूल नहीं बना है। सदकली की सरकार ने वादा सकया था सक हम एक हजार स्कूल 

बनाएगं,े मगर एक भी नया स्कूल नहीं बना। सदकली की सरकार ने वादा सकया था सक हम 20 नए 

कॉलेज बनाएगंे, लेसकन एक भी नया कॉलेज नहीं बना। सदकली की सरकार ने कहा था सक हम नए 

अस्पताल बनाएगंे, लेसकन एक भी नया अस्पताल नहीं बना। सदकली के मखु्य मंत्री सजस ससग्नेचर 

सब्रज को सदखाते हैं, वह 1996 की हमारी सरकार में शरुू हुआ था। …(व्यवधान) 
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(1420/MM/SMN) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्या, आप अपनी सीट से बोला करें और कभी भी आसन पर आज 

के बाद सवाल न उठाया करें। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी सीट पर बैठा करें और जब मैं बोलने की इजाज़त देता ह ं, तभी 

आपको बोलने की इजाज़त है। 

श्री प्रवेश साहहब हसिंह वमाा (पहिमी हिल्ली): एक भी फ्लाई ओवर सदकली में नया नहीं बना है, 

सजसका सशलान्यास सदकली के मखु्य मंत्री ने सकया हो। यह पांच साल सरकार चली है। ढाई साल 

तक सदकली के हमार ेमेिो फेज 4 के प्रोजेक्ट को रोक कर रखा गया। सदकली में शीला दीसक्षत जी 

पांच साल में सवज्ञापन पर 126 करोड़ रुपये खचक करती थीं, लेसकन सदकली के मखु्यमंत्री ने 1400 

करोड़ रुपये सवज्ञापनों पर खचक सकए हैं। आज सदकली का सवकास केवल सदकली के अखबारों में या 

टेसलसवजन की एड में या सदकली के मखु्य मंत्री के मुंह से ही हुआ है। सदकली का सवकास सदकली वालों 

को सदखाई नहीं देता है, सजसको उन्होंने अपने हाथों से छुआ हो या अपनी आंखों से देखा हो। वह 

सवकास सदखाई नहीं देता है। जो जेएनयू में इस देश के टुकड़े-टुकड़े करने के नार ेलगाते हैं, उस 

टुकड़े-टुकड़े गैंग पर केस चलाने के सलए सदकली के मखु्यमंत्री के पास सपछले डेढ़ साल से फाइल 

रखी हुई है, लेसकन सदकली का मखु्य मंत्री उन पर केस चलाने की परसमशन नहीं देता है। यह हमार े

भारत देश की राजधानी है। देश में हमारी सरकार ने आयषु्मान भारत योजना लागू की, लेसकन सदकली 

में वह लागू नहीं हुई। प्रधान मंत्री आवास योजना को देश में लागू सकया गया, लेसकन सदकली में वह 

लागू नहीं हुई। ग्रीन सैस के रूप में 1174 करोड़ रुपये सदकली सरकार ने इकट्ठा सकए, उसमें से केवल 

272 करोड़ रुपये ही खचक सकए गए हैं। 272 करोड़ रुपये में से भी 80 करोड़ रुपये अपने झूठे सवज्ञापनों 

पर खचक सकए हैं। सनभकया फण्ड के तहत हमारी भारत सरकार ने देश में सवाकसधक फण्ड अगर सकसी 

को सदया है तो सदकली सरकार को सदया है, लेसकन दखु होता है सक 390 करोड़ रुपये उनको सदया 

गया लेसकन उसमें से केवल पांच प्रसतशत ही खचक सकया गया है। 95 प्रसतशत अभी तक खचक नहीं 

सकया गया है। 15700 टीचसक के पद खाली हैं। 6 हजार टीचसक सपछले पांच साल में कम हो गए हैं। 

हमारी 900 बसें कम हो गयी हैं। झगु्गी-झौंपड़ी वालों को झूठे ससटकसफकेट बांट रहे हैं। अभी प्रधान मंत्री 

जी ने कहा है सक जहां झगु्गी है वहीं आवास देंग,े जहां झगु्गी है, वहीं मकान देंगे। अभी डीडीए ने सबका 

सवे करना शरुू सकया है। हमारी सरकार बनते ही प्रधान मंत्री जी सदकली की हर झगु्गी को पक्का 

मकान देने का काम करेंगे। देहात के सलए कोई योजना नहीं लेकर आए। घेवरा मोड़ पर सौ एकड़ 

जमीन है, वहां कॉलेज नहीं बना पाए। देहात में सेक्शन 33 और सेक्शन 81 को अभी तक खत्म नहीं 

सकया है।  

 महोदय, मैं आपसे केवल दस समनट और चाह ंगा। सदकली भारत की राजधानी है, इससलए मैं 

कहना चाहता ह ं। सदकली के शाहीन बाग में क्या हो रहा है? आज वहां सीएए के सखलाफ प्रोटेस्ट नहीं 

हो रहा है। वहां जो लोग प्रोटेस्ट में बैठे हैं, व ेकहते हैं सक प्रधानमंत्री और गहृ मतं्री को मार देंगे, हमें 

सजहाद चासहए। हमें सजन्ना वाली आजादी चासहए। पासकस्तान सजंदाबाद के नारे लगाते हैं। वहां कह 
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रहे हैं सक असम को देश से अलग कर देंगे, कश्मीर को देश से अलग कर देंगे। मैं इस देश को बताना 

चाहता ह ं सक यह … (Not recorded) की सरकार नहीं है, यह श्री नरने्द्र मोदी की सरकार है। हम 

सीएए को कभी वापस नहीं लेंगे। यह हमार ेदेश की अखंडता का प्रश्न है। वहां मीसडया को मारा जा 

रहा है। वहां पसुलस के सखलाफ नार ेलगाए जा रहे हैं। मगर सदकली का मखु्यमंत्री और उप-मखु्यमंत्री 

कहता है सक जो पासकस्तान सजंदाबाद के नार ेलगाता है, मैं उसके साथ खड़ा ह ं। मैं शाहीन बाग के 

साथ खड़ा ह ं। मैं जब शाहीन बाग के सखलाफ बोलता ह ं तो मेर ेसखलाफ ररपोटक करते हैं, मझेु बैन 

करवा देते हैं। मैं शाहीन बाग के सखलाफ ह ं, मगर व ेलोग शाहीन बाग के समथकन में खड़े हैं। यह सदकली 

की जनता तय करगेी। भारत सरकार के हमार ेमंत्री श्रीमान सनसतन गडकरी जी  ने सदकली में 55 हजार 

करोड़ रुपये से ज्यादा की सड़कें  सदकली के सलए बनाने का काम सकया है। आज हम देखते हैं, धौला 

कुआं से एयरपोटक तक, सदकली से गासजयाबाद की सड़क, द्वारका एक्सपे्रस व,े ममु्बई एक्सपे्रस वे 

और इस्टनक-वेस्टनक पेररसफरल रोड की सौगात हमारी भारत सरकार ने दी है। 

(1425/SJN/MMN) 

 सदकली में 26,000 करोड़ रुपयों से इंटरनेशनल कन्वेंशन सेंटर बनने जा रहा है। नेशनल वॉर 

म्यूसजयम के सलए आज तक सकसी को सचंता नहीं हुई थी, वह हमारी सरकार ने बनाया है। माननीय 

प्रधान मंत्री मोदी जी ने उसके चार म्यूसजयम हमार े देश के शहीदों को समसपकत कर सदए हैं। हमने 

‘उज्ज्वला योजना’िके तहत ढाई लाख मसहलाओ ंको गैस के कनेक्शन सदए हैं। हमने कौशल सवकास 

केन्द्रों में हमार ेतीन लाख नौजवानों को प्रसशक्षण सदया है। हमने सदव्यांग योजना में सदकली के 40,000 

से भी ज्यादा सदव्यांग लोगों को उपकण सदए हैं। हम भारत वंदना पाकक  बना रहे हैं, यह देश का सबसे 

बड़ा पाकक  है। हमने कच्ची कालोसनयों के लोगों को मासलकाना हक सदया है। जहां झगु्गी वहीं मकान। 

मेर ेलोक सभा क्षेत्र नज़फगढ़ में 100 बेडों का अस्पताल 100 करोड़ रुपये की लागत से बनने जा 

रहा है। हमारी भारत सरकार ने सदकली को यह सौगात दी है। मैं यह पूछना चाहता ह ं सक अभी यहां 

पर सीएए के प्रोटेस्ट में बड़े नार ेलग रहे थे। इस देश के पूवक प्रधान मंत्री डॉ. मनमोहन ससंह जी ने 

बोला था। I quote: 

 

“MinoritiesिinिBangladeshिareिfacingिpersecution and it is our moral 

obligationिtoिgrantिcitizenshipिinिaिmoreिliberalिmanner.” 
 

यहां पर हमार ेसहयोगी गोगोई जी के सपताजी असम के मखु्य मंत्री थे। उन्होंने इस देश की 

सरकार से कहा था। I quote: 

“Iि seekि refugeeि statusि forि peopleि whoि migratedि toि India from 

Bangladesh following persecution. This in no way violates Assam 

Accord.” 
 

ऐसा कांगे्रस पाटी बोलती आई है। हमार ेजो सहन्दू भाई-बहन बाहर से प्रतासड़त होकर आ रहे 

थे, उनके फेवर में कांगे्रस के लोग बोलते आए हैं। हमारी ससृष्ट में पंच तत्व होते हैं, जल, वाय,ु असग्न, 



03.02.2020        Sh/Hcb               Uncorrected / Not for Publication                                              344 

 

आकाश और पथृ्वी। कांगे्रस की सरकार ने सपछले 55 सालों में ऐसा कोई तत्व नहीं है, सजसमें घोटाला 

न सकया हो, ऐसा कोई तत्व नहीं है, सजसमें भ्रष्टाचार न सकया हो। इस दसुनया में दो चीजें सगनना 

नाममुसकन है, एक तो आसमान में तार ेऔर दूसरा कांगे्रस पाटी के घोटाले।…(व्यवधान) 

 महोदय, बहुत ही दखु होता है सक सवपक्ष हमारी सरकार का ऐसे सवरोध करती है। वह यूएन में 

जाकर सवरोध करते हैं। पासकस्तान के मंत्री यूएन में जाकर हमार ेभारत देश के सकसी नेता की बात 

को क्वोट करके बोलते हैं। क्या उनको यह समझ में नहीं आता है, वह ऐसा करके हमार ेदेश के ऊपर 

अपने पक्ष को सकतना कमजोर कर रहे हैं? वह हमार ेदेश की अखंडता को सकतना कमजोर कर रहे 

हैं? पासकस्तान का एक मंत्री ट्वीट करता है और कहता है सक मोदी जी को सदकली का चनुाव हराना 

है। वे यह ट्वीट करते हैं। क्या आज पासकस्तान यह फैसला लेगा सक वह हमार ेदेश के सकसी भी 

चनुाव को कैसे प्रभासवत कर ेऔर हमार ेमोदी जी को कैसे हराए? मोदी मैडनेस है, इसीसलए वर्क 

2014 में देश के लोगों ने मोदी मैडनेस में हमारी सरकार बनाई थी। देश में मोदी मैडनेस है, इसीसलए 

वर्क 2019 में देश के लोगों ने 303 सीटें देकर मोदी मैडनेस में हमारी सरकार सफर से बनाई है। 

 मैं, आसखरी में यह कहना चाहता ह ं सक वे बहुत सवद्वान हैं। मैं उनके जैसा सवद्वान नहीं ह ं। 

भगवान आपको सद्बुसि दे। मगर आप आज में सजओ, जो हो चुका है, आप उसकी सचंता क्यों करते 

हैं? आप कुछ भी नहीं बदल सकते हैं। जो होने वाला है, वर्क 2024 में भी मोदी जी की सरकार बनेगी। 

आप उसके बार ेमें कुछ भी नहीं कर सकते हैं। इससलए, आप आज में सजओ। दादा, आप खशु होइए 

सक राम जी का मंसदर बन रहा है। सभी मुंह से बोसलए, जय श्रीराम, सार ेपाप धलु जाएगंे। आपके 

जीवन के सार ेपाप धलु जाएगंे, जय श्रीराम बोल दीसजए।…(व्यवधान) मैं सवपक्ष से यह कहना चाहता 

ह ं सक जयश्री राम बोसलए।…(व्यवधान) जय श्रीराम कोई धमक नहीं है। जय श्रीराम हमारी संस्कृसत का 

प्रतीक है। सवपक्ष एक होकर बोलो, जय श्रीराम। दादा, मुंह से जय श्रीराम बोसलए।…(व्यवधान) सारे 

पाप धलु जाएगंे। जय श्रीराम बोल दीसजए।…(व्यवधान) महोदय, मैं बस अपना भार्ण समाप्त कर रहा 

ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : आप मरेी तरफ इंसगत करके बोसलए। आप डायरके्ट मत बोसलए। 

…(व्यवधान) 

श्री प्रवेश साहहब हसिंह वमाा (पहिमी हिल्ली) : महोदय, मैं आसखरी में केवल इतनी ही गज़ुाररश 

करना चाहता ह ं सक सरकार आएगी, सरकार जाएगी, हो सकता है सक आपकी कुछ और प्राथसमकता 

हो और हमारी कुछ और प्राथसमकता हो। मगर हमें साथ समलकर चलना है। हमें समलकर इस देश को 

दोबारा से सोने की सचसड़या बनाना है। हमें समलकर हमार ेदेश के शहीदों के सपनों का भारत बनाना 

है। इससलए, मैं आसखरी में दो पंसि बोलकर अपनी बात को सवराम दूगंा – 
 

“अभी तो असली मंसज़ल पाना बाकी है, अभी तो इरादों का इसम्तहान बाकी है। 

अभी तो तोली है, मठु्ठी भर जमीन, अभी तोलना आसमान बाकी है”। 
 

मैं महामसहम राष्िपसत जी के असभभार्ण को अपना समथकन देता ह ं।  

(इसत) 
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(1430/GG/VR) 

1430 बजे 

श्री राम कृपाल यािव (पाटलीपुत्र): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके प्रसत सवशेर् आभार व्यि 

करता ह ूं सक आपने राष्िपसत के असभभार्ण पर धन्यवाद प्रस्ताव के समथकन में मुझे बोलने का अवसर 

प्रदान सकया है। महोदय, आज मैं महामसहम राष्िपसत के असभभार्ण पर धन्यवाद प्रस्ताव, जो श्री 

प्रवेश ससंह वमाक जी के माध्यम से प्रस्तासवत सकया गया है, उसके समथकन में बोलने के सलए खड़ा 

हुआ ह ूं।  

1431 बजे   (श्रीमती मीनाक्षी लेखी पीठासीन हुई)ं 

सभापसति महोदया, महामसहम राष्िपसत जी ने, आजादी से ले कर भारत के लोकतंत्र को 

मजबूत करने वाले और सवकससत करने वाल ेसजन राष्िीय नेताओ ंने योगदान सदया है, उनका आदर 

के साथ उकलेख करने का काम सकया है। राष्िसपता महात्मा गांधी जी ने सत्य और असहंसा का रास्ता 

सदखाया और आजादी की लड़ाई में भारतीयों की भागीदारी बढ़ाई, सजसके फलस्वरूप 15 अगस्त, 

1947 को हम आजाद हुए। बाद के सदनों में बाबा साहेब भीम राव अंबेडकर जी ने आजाद भारत को 

संसवधान सदया था। आगे अपने लौह परुुर् सरदार वकलभ भाई पटेल ने सैकड़ों देशी ररयासतों को 

एक कर के भारत की मजबूती की नींव रखी थी। पंसडत दीन दयाल जी ने अंत्योदय के सवचार का 

दशकन रखा। समाजवादी नेता डॉ. राम मनोहर लोसहया जी ने समतामूलक समाज की स्थापना की 

पररककपना की। मैं यह दावे के साथ कह सकता ह ूं सक इन तमाम महापरुुर्ों के सवचारों को, आदशों 

को हमार ेप्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी जी ने आत्मसात सकया है। सपछले पांच वर्ों में उसको प्रसतपासदत 

करने का भी काम सकया है।  

सभापसत महोदया, मैं आपका और इस सदन का ध्यान वर्क 1967 की तरफ ल ेजाना चाहता 

ह ूं। जब उस समय डॉ. लोसहया ने गैर-कांगे्रसवाद का नारा सदया था और पंसडत दीन दयाल जी से 

उनकी सनकटता थी। इन दोनों ने सवचार-सवमशक कर के पूर ेदेश में कांगे्रस के सवककप की शरुूआत की 

थी। इसका व्यापक असर हुआ। सन् 1967 के सवधान सभा चनुावों में उत्तर भारत में पूर ेतौर पर 

कांगे्रस का सफाया हो गया। डॉ. राम मनोहर लोसहया की संयिु सोशसलस्ट पाटी, जनसंघ और अन्य 

दलों की आठ राज्यों में गरै-कांगे्रसी सरकार बनी। उनके सहयोगी पंसडत दीन दयाल जी पूर ेतौर से 

इस सवचार के, गैर-कांगे्रसवाद के समथकन में खड़े रहे।  

(1435/KN/SAN) 

आज जब केन्द्र सत्ता में प्रचंड बहुमत के साथ है, तो मैं कह सकता ह ाँ सक जो उनका सपना 

था, माननीय नरने्द्र मोदी जी अगवुाई में डॉ. लोसहया और पंसडत दीनदयाल जी की जो पररककपना  

थी, वह पूणकत: चररताथक हो गई है। मगर मझेु दभुाकग्यवश और पीड़ा के साथ यह कहना पड़ रहा है सक 

सजन पासटकयों ने, सजन लोगों ने गैर कांगे्रसवाद के समथकन में खड़ा होने का काम सकया था, आज 

दभुाकग्यवश वे तमाम पासटकयााँ कांगे्रस के साथ खड़ा होने का काम कर रही हैं। 

महोदया, मैं आग्रह करना चाहता ह ाँ और आपके माध्यम से सदन का ध्यान आकृष्ट करना 

चाहता ह ाँ सक वर्क 2014 में सहन्दसु्तान की जनता ने देश के प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी को अपना 
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आशीवाकद सदया, समथकन सदया और पूणक बहुमत की सरकार बनाने का काम सकया। आज़ादी के वर्ों 

बाद वह पीसड़त समाज, जो सामासजक न्याय की धारा में चलने वाला गरीब था, सपछड़ा था, दसलत 

था, अकपसंख्यक था, आसदवासी था, आज़ादी के बाद भी उनके हालात में सधुार नहीं था। कांगे्रस 

पाटी ने लगातार पचास वर्ों से असधक तक राज करने का काम सकया। मगर आज के सदन मैं कहना 

चाहता ह ाँ सक हमारी सरकार के दोनों कायककाल समला लीसजए तो कुल समलाकर 5 वर्क 8 महीने होने 

जा रहे हैं। मैं कह सकता ह ं सक हमारी सरकार का कायककाल, जो पूर े5 साल 8 महीने चला है, हर 

100 सदन में देश के अंसतम पंसि में बैठने वाल ेलोगों के सलए सनष्ठापूवकक और ईमानदारी पूवकक नरने्द्र 

मोदी जी की अगवुाई वाली सरकार ने सवकास के आयाम से जोड़ने का काम सकया है।  

हमार ेसाथी प्रवेश जी बोल रहे थे, जब हमारी सरकार वर्क 2014 में मोदी जी के नेततृ्व में 

बनी, उस समय देश के 10 करोड़ से असधक घरों में शौचालय नहीं थे। 6 लाख गााँव खलुे में शौच से 

मिु नहीं थे। प्रधान मंत्री आवास के तहत गरीबों के पास 2 करोड़ पक्के मकान नहीं थे। 8 करोड़ 

मसहलाओ ंके पास गैस के कनैक्शन नहीं थे। 38 करोड़ गरीबों के पास बैंक के खाते नहीं थे। ढाई 

करोड़ से असधक घरों में सबजली के कनैक्शन नहीं थे। 18 हजार गााँवों में सबजली नहीं थी। 50 करोड़ 

लोगों को पााँच लाख तक मुफ्त के इलाज की सुसवधा की व्यवस्था नहीं थी। सस्कल इंसडया असभयान, 

स्टाटक अप और नेशनल प्रोमोशन स्कीम के माध्यम से यवुाओ ंको कौशल सवकास के साथ उन्हें 

स्वरोजगार के सलए मदु्रा योजना के तहत 5 करोड़ 54 लाख से ज्यादा उद्यसमयों को 10 लाख करोड़ 

रुपये से असधक की रासश का लोन सदया गया था। 24 करोड़ लोगों को बीमा सरुक्षा का कवच नहीं 

था, एक लाख 34 हजार ग्राम पंचायतों में ऑसप्टकल फाइबर और ब्रॉडबैंड की ससुवधा नहीं थी। देश 

के ग्रामीण इलाकों में तीन लाख कॉमन ससवकस सेंटर नहीं थे, 8 करोड़ 78 लाख सकसानों को प्रधान 

मंत्री सकसान सम्मान सनसध योजना के तहत 43 हजार करोड़ रुपय ेका लाभ नहीं समला था। प्रधान 

मंत्री सड़क योजना के तहत 1 लाख 70 हजार सकलोमीटर की सड़कें  नहीं बनी थीं। देश के सकसानों 

को 22 करोड़ सॉयल हेकथ काडक जारी नहीं सकए गए थे, सकसानों की आय दोगनुी करने के सलए 

लागत मूकय का डेढ़ गनुा मूकय नहीं सदया गया था। हमारी सरकार ने देश के 112 ऐसे सजलों का चयन 

सकया है, जो अत्यंत सपछड़े थे। महत्वाकांक्षी योजनाओ ंके तहत इन सजलों को आगे करने का काम 

सकया जा रहा है। मेर ेसबहार में भी 13 ऐसे सजल ेहैं, जो आज़ादी के बाद से बहुत ही सपछड़े रहे हैं। 

माननीय प्रधान मंत्री जी का जो सवजन है, उन सब को मखु्य धारा में लाने के सलए सवशेर् योजना का 

कायकक्म भी चलाया है। 

अभी वतकमान बजट में भी वे सब जो आकांक्षी सजले हैं, वहााँ एक हॉसस्पटल बनाने का भी काम 

सकया जा रहा है, मैं यह कहना चाहता था सक देश के कौन लोग थे, जो इन समूची योजनाओ ंसे लाभ 

नहीं उठा रहे थे। 

(1440/CS/RBN) 

ये वही लोग थे, सजन्होंने देश की आजादी में अपना जीवन खपाने का काम सकया था। य ेदेश 

के वही गरीब, सकसान, छात्र, नौजवान, दसलत, आसदवासी, सपछड़ा, असत सपछड़ा, अकपसंख्यक लोग 

थे, जो टुकुर-टुकुर देख रहे थे सक उसके पास यह सवकास की रोशनी कब आएगी और मैं समझता ह ाँ 
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सक इस सवकास की सकरण को हमार ेप्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी ने उनके दरवाजे तक पहुाँचाने 

का काम सकया है। हम कह सकते हैं सक आज हमारी सरकार ने गांधी, अम्बेडकर और लोसहया के 

सपनों को साकार करते हुए पंसडत दीनदयाल जी के अंत्योदय के, अंसतम पंसि में बैठे हुए लोगों तक 

पहुाँचाने का काम सकया है। देश का गरीब चाहे वह सकसी जासत, धमक का हो, वह अपने-अपने गााँव में 

पक्की सड़क पर, शौचालय ससहत पक्के मकान में एलईडी की रोशनी में जीवन गजुारने का काम कर 

रहा है। वह गैस के चूकहे पर खाना बनाने का काम कर रहा है। वह पॉकेट में एटीएम लेकर चलने का 

काम कर रहा है। वह आयषु्मान हेकथ काडक लेकर चलने का काम कर रहा है। इसके साथ-साथ वह 

इंटरनेट वाला मोबाइल लेकर प्रधान मंत्री जी का भार्ण सनुने का भी काम कर रहा है। य ेसब काम 

वह कर रहा है। यह बदलाव हमार ेयशस्वी, लोकसप्रय, जनसप्रय प्रधान मंत्री जी ने सकया है। वर्क 2014 

में जब हमारी सरकार बनी, उस समय ही हमार ेप्रधान मंत्री जी ने यह कसमटमेंट सकया था। सेन्िल 

हॉल की उस पहली मीसटंग में जब उन्होंने हम सब लोगों को ऐडे्रस करने का काम सकया था, तो उस 

समय ही उनका कसमटमेंट था सक हमारी सरकार की प्रसतबिता गााँव, गरीब और सकसान है। य ेसारी 

योजनाए,ं सजनका सजक् मैंने सकया है, गााँव, गरीब और सकसान को फोकस करके पूर ेसहन्दसु्तान के 

वंसचत लोगों तक इन सारी योजनाओ ंको पहुाँचाने का काम सकया जा रहा है। मैं आपको एक बात 

बताता ह ाँ। हम लोगों ने एक कायकक्म के माध्यम से ‘आयषु्मान भारत योजना’िके लाभासथकयों का एक 

सम्मेलन सकया था। मैं अपने क्षेत्र की जनता का एक छोटा सा उदाहरण कोट करना चाहता ह ाँ, उससे 

आपको यह दशकन सदख जाएगा सक इन योजनाओ ंके माध्यम से कौन लोग लाभ उठाने का काम कर 

रहे हैं। जब मैंने उन लाभासथकयों से उनका नाम पूछा तो उन्होंने अपना नाम फासतमा खातून, अरसवन्द 

ससंह, रसवदास, जयमंगल रसवदास, ललन मांझी, नरशे पासवान, बद्री ठाकुर, अयोध्या साव, मनु्ना 

ततवां, अंसबका पंसडत, रोसहत शमाक, राजेन्द्र चौधरी, मोहम्मद सलाउद्दीन और रामलगन यादव 

बताया।  

 महोदया, इन नामों से ही आपको बात समझ में आ जाएगी सक सकन लोगों के सलए यह सरकार 

काम करने का काम कर रही है। सरकार पर आरोप लगाया जाता है सक सरकार भेदभाव करती है। 

हमारी सरकार कोई भेदभाव नहीं करती है। हम ‘सबका साथ-सबका सवकास’िके माध्यम से देश के 

तमाम 130 करोड़ लोगों के सलए काम करते हैं। हमार ेप्रधान मंत्री जी ने देश की 130 करोड़ जनता 

के उत्थान के सलए, उनके सवकास के सलए, उनके रोजगार के सलए, उनकी तरक्की के सलए काम 

करने का काम सकया है। यह मैं यहााँ कहना चाहता ह ाँ। सहन्दसु्तान की आजादी के बाद कई ऐसे घर 

थे, कई ऐसे पररवार थे, सजनका अपना पक्का मकान नहीं था, उनके पास शौचालय नहीं था। आज 

आजादी के 70 वर्क से असधक बीत गए, मगर शिु पानी की व्यवस्था नहीं की गई है। हमारी सरकार, 

हमार ेप्रधान मंत्री जी ने सनणकय सलया है सक वर्क 2024 तक सहन्दसु्तान के 15 करोड़ घरों में, इसके 

सलए पयाकप्त मात्रा में धनरासश उपलब्ध कराने का काम करेंगे, हर घर में जीवन समशन के साथ पानी 

पहुाँचाने का काम करेंगे। इसके सलए 3 लाख 60 हजार करोड़ रुपये की रासश का उपबंध करने का 

काम सकया गया है। मैं समझता ह ाँ सक देश के जो गरीब लोग हैं, असत सपछड़े लोग हैं, दसलत, आसदवासी 

लोग हैं, मसहला, नौजवान, अकपसंख्यक लोग हैं, उन सबको इसका लाभ समलने वाला है। यही नहीं 
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आज के सदन मसहलाओ ंकी आसथकक रूप से मजबूती के सलए, आजीसवका समशन को बढ़ाने के सलए 

माननीय प्रधान मंत्री जी के सनदेश पर 6 करोड़ 60 लाख से असधक मसहलाओ ंको स्वयं सहायता 

समूहों से जोड़ा गया है और इन मसहलाओ ंको कम ब्याज पर लोन देने का काम सकया गया है। इसका 

व्यापक असर पड़ रहा है। मैं उस मंत्रालय का कुछ सदन तक मंत्री था, मझेु इसका अहसास है और मैं 

यहााँ एक उदाहरण देना चाहता ह ाँ। मैं छत्तीसगढ़ के एक गााँव में गया था और वहााँ मैंने स्वय ंसहायता 

समूह की मसहलाओ ंसे मलुाकात करने का काम सकया।  

(1445/RV/SM) 

एक मसहला, जो उस ग्रपु की लीडर थीं, मैंने उनसे पूछा सक स्वय ंसहायता समूह से जड़ुने 

पर आपको कैसा अहसास हो रहा है? इसकी सक्सेस स्टोरी यह है सक उन्होंने कहा - “मेरा पसत 

बीमार रहता है, वह सवकलांग है। मेरी तीन-तीन बसच्चयां हैं। मेर ेपास इतनी रासश नहीं थी। मैं तो भीख 

मांगती थी। पर, जब से मैंने स्वयं सहायता समूह से जड़ुने का काम सकया है, तब से मैं इसके माध्यम 

से इतने पैसे कमा रही ह ं सक अपने पसत का इलाज़ करा रही ह ं और अपनी तीनों बसच्चयों को अच्छे 

ढंग से पढ़ाने का काम कर रही ह ं। इससे मेरा जीवन सखुमय हो गया है।” 

 महोदया, यह तो मैंने एक छोटा-सा उदाहरण सदया है। सहन्दसु्तान में लाखों ऐसी मसहलाए ंहैं, 

सजन्होंने स्वयं सहायता समूहों से जड़ु कर अपने जीवन को खशुहाल करने का काम सकया है। यह 

सरकार का सवजन है। 

 महोदया, मेर ेसंसदीय जीवन के लगभग तीस वर्क हो गए। मैं एक बहुत ही साधारण सकसान 

का बेटा ह ं। मेर ेसपताजी दूध बेचने का काम करते थे। बहुत लम्बे असे से मैंने संघर्क करके सनसित तौर 

पर अपनी एक राजनीसतक पहचान बनाने का काम सकया है। आज उस पक्ष की तरफ जो बैठे हुए लोग 

हैं, कभी मैं वहां वही हुआ करता था। मैं उसी सवचारधारा का था। मगर, मैंने करीब से इन्हें देखा है। 

इनका जो मन है, इनकी जो सोच है, इनके जो सवचार हैं, वे जनता के सलए नहीं हैं। हाल के सदनों में, 

छ: वर्क पहल ेही मैं भारतीय जनता पाटी का एक कायककताक बना और भारतीय जनता पाटी ने हमें जो 

सम्मान सदया, उसे मैं शायद कभी भूल नहीं सकता ह ं। मेरी तो राजनीसतक हत्या कर दी गई थी। सजस 

दल में मैं था, सजस दल को मैंने सींचा था, संवारा था, वहां से मझेु सनकाल कर फें कने का काम सकया 

गया। मैं भारतीय जनता पाटी के नेततृ्व को धन्यवाद देना चाहता ह ं सक उन्होंने मझेु गले से लगाने 

का काम सकया और केवल गले से ही नहीं लगाया, सांसद भी बनाया। मेर े34 सालों के सावकजसनक 

कायककाल में, जहां मैं पहले राष्िीय जनता दल में था, वहां अपनी जवानी गंवाने का काम सकया, पूरी 

सनष्ठा पूवकक मैंने अपनी जवानी गंवाने का काम सकया, उसको मजबूत करने का काम सकया और बस 

एक समनट में अपने स्वाथक के सलए मझेु वहां से हटाने का काम सकया गया। मगर, इस भारतीय जनता 

पाटी में, मैं सबककुल नया आया था। मैं ऐसा कभी सोच भी नहीं सकता था, क्योंसक पहले कभी मैं मंत्री 

नहीं बना था, मगर मझेु सजतना सम्मान प्रधान मंत्री जी ने सदया, उसे मैं कभी भूल नहीं सकता। मेर े

जैसे एक दूध बेचने वाले के बेटे को उन्होंने केन्द्र में मंत्री बनाने का काम सकया। यह तभी हो सकता 

है जब एक गरीब का बेटा, चाय बेचने वाले का बेटा देश का प्रधान मंत्री बनता है तो दूध बेचने वाले 
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के बेटे को सम्मान देकर अपने कैसबनेट में रखने का काम कर सकता है। यही है भारतीय जनता पाटी, 

यह है इसकी सोच।  

मैं तो इन लोगों को, इनकी रग-रग को पहचानता ह ं। उस पक्ष में बैठे हुए जो लोग हैं, मैंने उनके 

साथ लम्बा समय सबताया है, उनका सहयोग सकया है। मैं इन्हें जानता ह ं। य ेदेश की जनता के सलए 

नहीं हैं, ये अपने सलए हैं, सत्ता के सलए हैं और अपने सलए ही जीते हैं और अपने सलए ही मरते हैं और 

ये वोट बैंक की राजनीसत करते हैं। 

 महोदया, आज पूर ेदेश के पैमाने पर हंगामा मचाया जा रहा है, सी.ए.ए. के मामले पर हंगामा 

मचाया जा रहा है। कानूनी प्रावधानों के तहत सी.ए.ए. लागू हुआ और उसे इसी संसद ने पास सकया, 

इसी लोक सभा और राज्य सभा ने पास सकया। आज संसवधान की धसज्जयां उड़ाई जा रही हैं, 

संसवधान की सकताब को लेकर प्रदशकन सकया जा रहा है। अम्बेडकर जी की मूसतक लेकर, राष्िीय झंडा 

लेकर लोग प्रदशकन कर रहे हैं, मगर वहां क्या हो रहा है? वहां गमुराह सकया जा रहा है। भारत को 

आज़ाद हुए 70 वर्ों से असधक हो गए। इस भारत की आज़ादी के सलए सहन्दसु्तान के नौजवानों ने 

अपनी शहादत दी थी। इसमें चार से छ: लाख लोगों ने अपनी बसल दी थी। न जाने सकतनी मााँ-बहनों 

के मााँगों का ससन्दूर समट गया था, न जाने सकतना संघर्क करना पड़ा था, यातनाए ंसहनी पड़ी थीं, तब 

जाकर देश आज़ाद हुआ था। बहुत मसुश्कल से यह देश आज़ाद हुआ था। आज़ादी के इतने लम्बे असे 

के बाद भी, न जाने सकतनी शहादत देने के बाद भी आज आज़ाद देश में आज़ादी की मांग की जा 

रही है, राष्िीय झण्डे को जलाने का काम सकया जा रहा है,ि‘पासकस्तान सजन्दाबाद’िकहने का काम 

सकया जा रहा है। ये कौन लोग हैं, ये कौन ताकतें हैं? क्या इससे राष्ि बचेगा? ऐसे लोगों के साथ 

जाकर कााँगे्रस पाटी के नेता उन्हें प्रोत्सासहत करने का काम कर रहे हैं, उनके मनोबल को बढ़ाने का 

काम कर रहे हैं।  

 महोदया, देश कैसे बचेगा? मैं कहना चाहता ह ं सक इससे देश बचने वाला नहीं है। आज़ाद 

भारत में आज़ादी का नारा और इस आज़ाद भारत में ‘टुकड़े-टुकड़े’िगैंग भी ससर उठाने का काम कर 

रहे हैं। 

(1450/MY/AK) 

ये टुकड़े-टुकड़े गैंग वाले कौन लोग हैं? इन पर सनगाह रखनी पड़ेगी। ‘पासकस्तान सजंदाबाद’ि

कहने वाले ये कौन लोग हैं? राष्िीय झंडा तथा भारत माता को गाली देने वाल ेये लोग कौन हैं? मैं 

कह सकता ह ं सक ये लोग भारतवंशी नहीं हो सकते हैं। यह कहीं न कहीं एक सचंता का सवर्य है। इससे 

मझेु पीड़ा हो रही है। इससे देश के लोगों को पीड़ा हो रही है। मैं इन सभी चीजों को देख रहा ह ं और 

समझ रहा ह ं। मेरा सावकजसनक जीवन एक लंबे समय का हो गया है। वोट बैंक के सलए इस तरह की 

घसटया राजनीसत मैंने कभी नहीं देखी। ऐसे लोगों को प्रोत्सासहत करने का काम सकया जा रहा है। ऐसे 

लोगों को पोसलसटक्ल पाटी के लोग प्रोत्सासहत कर रहे हैं।  

 मैं कह देना चाहता ह ं सक यह भारतवर्क आजाद हो चकुा है। यह भारतवर्क वर्क 2020 का 

भारतवर्क है। यह वर्क 1947 का भारतवर्क नहीं है। अब भारत के टुकड़े नहीं होंगे। जो टुकड़े करने वाले 

होंगे, उनके टुकड़े हो जाएगंे, क्योंसक देश की रक्षा करने वाला एक वीर सपूत भारतवंशी नरने्द्र मोदी 
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है सजसकी रगों में भारत की राष्िीयता के प्रसत खून बह रहा है। हम अपनी जान दे देंग,े परतं ुभारत 

के अब टुकड़े नहीं होने देंगे, मैं कहना चाहता ह ं। ऐसे करोड़ों लोग खड़े हैं, इन टुकड़े-टुकड़े करने 

वालों के टुकड़े-टुकड़े करने का काम करेंगे। 

 महोदय, मैं बहुत पीड़ा के साथ कह रहा ह ं। मझेु आप लोगों के बार ेमें मालूम है। मैं आपके 

साथ बहुत सालों तक रहा ह ं। मझेु मालूम है सक आपकी सोच क्या है। मझेु मालूम है सक आप वोट 

बैंक की राजनीसत कैसे करते हैं। मझेु मालूम है सक आपको देश की सचंता नहीं है। इसे मझुसे ज्यादा 

कोई नहीं जान सकता। मैंने आपके साथ वर्ों गजुारने का काम सकया है। जब मैं वहां था तो मझेु लगता 

था सक भारतीय जनता पाटी, पता नहीं कौन-सी पाटी है। …(व्यवधान) संघ के बार ेमें भी ऐसा कहा 

जाता था। जब इन लोगों को छोड़कर मैंने भारतीय जनता पाटी को ज्वाइन सकया तो मैंने राहत 

महसूस की। यह वह भारतीय जनता पाटी है जो सब के सलए सोचती है, सब के सलए जीती और मरती 

है। यह भारतीय जनता पाटी है। इसमें कोई भेदभाव नहीं है। देश के 130 करोड़ लोगों के सलए जीती 

है। यह राष्िवाद तथा भारतमाता को मजबूत करने के सलए जीने का काम करती है। इसे मैंने करीब 

से देखने का काम सकया है।  

 महोदय, आज यही लोग, उन लोगों को डराने का काम कर रहे हैं, जो इस देश के अकसलयत 

के लोग हैं। मैं इस मंच के माध्यम से अकसलयत के भाइयों से कहना चाहता ह ं सक भारतीय जनता 

पाटी और नरने्द्र मोदी की अगवुाई वाली सरकार कभी आपका नुकसान नहीं चाहती है। अगर नकुसान 

करने का काम सकया होता तो सपछले पांच साल से हमारी सरकार है, हमने कोई सवभेद करने का 

काम नहीं सकया। अगर हमने पानी सदया तो सब के सलए सदया, सबजली दी तो सब के सलए दी, सड़क 

दी तो सब के सलए दी, रोजी-रोजगार सदया तो सब के सलए सदया, आवास सदया तो सबके सलए सदया, 

गैस का कनेक्शन सदया तो सब के सलए सदया, आयषु्मान भारत में 5 लाख रुपये तक की रासश दी तो 

सब के सलए दी। हमने कोई भेदभाव करने का काम नहीं सकया। मगर आप तमाम लोगों को बेचैनी हो 

रही है। आप तमाम लोगों को बेचैनी और परशेानी हो रही है। आप तमाम लोगों को अपनी वोट की 

राजनीसत के सलए सदग्िभसित कर रहे हैं। मैं अपने अकपसंख्यक भाइयों से कहना चाहता ह ं सक मैं बहुत 

लंबे असे तक आपके साथ रहा ह ं और आपकी सेवा की है। मैं आपसे कहना चाहता ह ं सक आप इनको 

छोड़ो और भारतीय जनता पाटी के नरने्द्र मोदी जी पर सवश्वास करो। वह आपके जीवन को ऊंचा 

उठाने का काम करेंगे। 

 आज सच्चर कमीशन की ररपोटक के बार ेमें कहा जा रहा है। जब सच्चर कमीशन की ररपोटक  

प्रस्ततु हुई थी तो उस समय मैं सांसद था। सच्चर कमीशन में बताया गया सक अकसलयत समदुाय 

की हालत सकतनी खराब है। यह हमार ेप्रधान मंत्री जी के जेहन में है। आपको गरीबी से सनकालने के 

सलए, आपके रोजी-रोजगार के सलए हमार ेअकपसंख्यक सडपाटकमेंट ने बहुत कुछ करने का काम सकया 

है, बहुत सारी योजनाए ंचलाने का काम सकया है। आप उनके चक्कर में क्यों पड़े हो, जो वोट बैंक के 

सौदागर हैं। इन सौदागरों के पीछे आप मत पड़ो। य ेतमाम शसियां आपको बबाकद करना चाहती है 

और समाज से काटना चाहती है। आपका जो नाम है, उसे अपना इस्तेमाल करके अपना चेहरा 

चमकाना चाहती है। 
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(1455/CP/UB)    

  यह देश ऐसे चलने वाला नहीं है। नरने्द्र मोदी जी को देश की जनता ने चुना है और 

सीधे चुना है। देश में चार ही प्रधान मंत्री हुए, सजनको भारत की जनता ने सीधे चनुने का काम सकया। 

पहले थे नेहरू जी, दूसरी थीं इंसदरा जी, तीसर ेथे अटल जी और चौथे हैं मोदी जी, सजनको डायरके्ट 

जनता ने चनुा। सजनको जनता डायरके्ट दो-दो बार से चनु रही है और सपछली बार से असधक वोट 

से सजताकर चनुने का काम कर रही है, तो मैं समझ सकता ह ं कांगे्रस पाटी के समत्रों और सवपक्ष में बैठे 

हुए समत्रों के कलेजे पर सांप लोट रहा है, इनको परशेानी हो रही है, इनके पेट में ददक हो रहा है। 

सहंदसु्तान की जनता का जब तक आशीवाकद रहेगा, मोदी बनते रहेंगे, मोदी बनते रहेंगे, मोदी बनते 

रहेंगे और 130 करोड़ जनता की समस्या का समाधान करते रहेंगे।…(व्यवधान) आपको भी मालूम 

है, मझेु भी मालूम है। …(व्यवधान) 

माननीय सभापहि (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): राम कृपाल जी, आप चेयर को एडे्रस कीसजए।  

…(व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यािव (पाटलीपुत्र): राष्िपसति का असभिभार्ण मझेु मालूम है। आप मत ससखाइए सक 

क्या बोलना है, क्या नहीं बोलना है? 

माननीय सभापहि : आप सडसिैक्ट मत होइए, आप चेयर को एडे्रस कीसजए। 

श्री राम कृपाल यािव (पाटलीपुत्र): महोदया, मैं आपसे पीड़ा के साथ आग्रह कर रहा था। माननीय 

प्रधान मंत्री जी ने सकतना बड़ा काम सकया? तीन तलाक मसुस्लम मसहिलाओ ंके सलए असभशाप था, 

इससे सनजात सकसने सदलाई? हमार ेप्रधान मंत्री जी ने सदलाई। मसुस्लम मसहिलाए ंजो आजाद भारत 

में रहकर भी आजादी की सांस नहीं ले रही थीं, उनको आजादी पहंुचाने का काम हमार े देश के 

जनसप्रय, लोकसप्रय नेता प्रधान मंत्री जी ने, सजनको पीड़ा थी, देश के हर वगक, हर मसहला के सलए 

पीड़ा थी, मसहलाओ ंको सशि करने के सलए तो योजना चला ही रहे हैं, खास तौर पर जो मसुस्लम 

मसहलाए ंथीं, सजनको प्रताड़ना सहनी पड़ती थी, उनको भी मसुि सदलाने का काम हमार ेप्रधान मंत्री 

जी ने सकया। इन लोगों को कष्ट होना स्वाभासवक है, चंूसक इनके न चाहने के बाद भी देश की जो संसद 

है, उसने इसे पास करने का काम सकया। 

 मोदी जी 130 करोड़ भारतीयों की बात करते हैं, सकसी को अलग नहीं करते है। जैसा सक 

मैंने बताया, सजतनी योजनायें लागू होती हैं, व ेसभी के सलए होती हैं। हमार ेप्रधान मंत्री मोदी जी ने 

देश के नैरसेटव को चेंज करने का काम सकया है और वोट बैंक की घसटया राजनीसत से बाहर सनकल 

करके गरीबों का सवकास करने का काम कर रहे हैं। स्वाभासवक है सक इनको पीड़ा होगी। हमार ेमोदी 

जी वर्क 2024 तक देश की अथकव्यवस्था को 5 सिसलयन ले जाना चाहते हैं। जब देश की आसथकक 

व्यवस्था मजबूत होगी, हम सकसको फायदा पहंुचायेंगे, देश के अंदर सामासजिक न्याय के अंतगकत आने 

वाले जो गरीब लोग हैं, उनको इस अथकव्यवस्था से फायदा समलने वाला है। ग्रामीण अथकव्यवस्था को 

मजबूत करने के सलए इसी बजट में एक लाख करोड़ रुपये खचक सकए जाने की व्यवस्था है। इससे 

इनफ्रास्िक्चर बढ़ेगा, उससे रोजगार भी समलेगा।  
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संसवधान सवरोधी कुछ ताकतें हैं, देश सवरोधी ताकतें हैं, मझेु लगता है सक कहीं न कहीं सवदेशी 

ताकतों का भी इसमें हाथ है। मैं आग्रह करंूगा सक जो असस्थरता पैदा करने की कोसशश की जा रही 

है, देश के सवकास में बाधा पहंुचाने की कोसशश की जा रही है, कहीं न कहीं सवदेशी ताकतों का भी 

हाथ है और इस एगंल से भी जांच करने की आवश्यकता है। मैं सरकार से यह आग्रह करंूगा सक इस 

एगंल से भी जांच की जाए। आज देश का माहौल खराब करने का जो काम सकया जा रहा है, वह कौन 

सी ताकत है, इसमें कहीं अंतराकष्िीय सासजश तो नहीं हो रही है? 

 मैं सववेकानंद जी को क्वोट करना चाहता ह ं। स्वामी सववेकानंद जी ने कहा था,ि“यसदि आप 

मझुको पसंद करते हो, तो आपके सदल में मैं ह ं। यसद आप मझुसे नफरत करते हो, तो मैं आपके मन 

में ह ं।”ििि 

(1500/NK/SNT) 

हर पररसस्थसत में मैं अपनी शारीररक व आसत्मक सीमा में ह ं । अगर ससवधान को एक सीमा 

मानें तो पसंद और नापसंद दोनों पररसस्थसत में हम लोगों को एक सीमा में रहना चासहए, ऐसा ज्ञानी 

स्वामी सववेकानन्द जी ने कहा था। देश के परुखों को सशक्षा दी थी और हम सभी लोगों को इस बात 

को ग्रहण करना चासहए। आप मोदी जी का भले सजतना सवरोध कर लीसजए,  मोदी जी का अगर चेहरा 

पसंद नहीं आता है तो सवरोध कीसजए। लेसकन, यह जीवंत लोकतंत्र है। यह जरूरी नहीं है सक आप 

सभी लोग हमारी सरकार का समथकन करेंग ेपरतं ुमोदी जी की आड़ में देश का सवरोध मत कीसजए, 

देश के संसवधान का सवरोध मत कीसजए। ध्यान रसखए, सरकार आएगी, जाएगी, इससलए देश को 

जीवंत रखने का काम कीसजए। देश बचेगा तो पासटकयां बचेगी लेसकन अगर देश टूट जाएगा सजसकी 

तरफ आप लोगों का समथकन प्राप्त है, जो देश तोड़ने वाली ताकतें हैं, उसे कहीं न कहीं आप लोगों 

का संरक्षण प्राप्त है। वोट बैंक की राजनीसत में इतना अंधा मत हो जाएइ सक मोदी जी का इतना 

भयानक सवरोध करने का काम कीसजए। इतना नीचे मत सगर जाए।ं संघीय व्यवस्था पर चोट पहंुचाने 

की कोसशश की जा रही है। देश के अंदर राज्यों में कहा जा रहा है सक हम इस कानून को नहीं मानेंगे, 

सीएए के कानून को नहीं मानेंगे, देश कैसे चलेगा, कैसे चलेगा संसवधान, कैसे बचेगा लोकतंत्र? अगर 

देश का संसवधान कहता है सक लोक सभा और राज्य सभा से प्रस्ताव पास होता है, हमार ेसंसवधान 

का आसटककल 264 ए कहता है सक केन्द्र सरकार के कानून को मानने को बाध्य है। राज्य सरकार 

कह रही है सक नहीं मानेंगे। यह कैसे चलेगा, संसवधान कैसे बचेगा? हां, राज्य और केन्द्र की सीमाए ं

अपने-अपने ढंग से बाध्य हैं। अगर राज्य कोई काम करता है तो केन्द्र सरकार मानेगी, राज्य सरकार 

संसवधान के आधार पर काम करता है। अगर केन्द्र सरकार कोई काम करता है तो राज्य को मानना 

होगा। अभी तक जो सस्थसत उत्पन्न हुई है उससे संघवाद पर चोट पहंुचाने की कोसशश की जा रही 

है। यह हमार ेससिांत और सोच के सलए घातक होगा।  
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 महोदया, हर पार्टी का अपना मेननफेस्र्टो होता है। सबसे बड़ी बात यह है नक कई पानर्टियाां 

मेननफेस्र्टो रखती हैं लेनकन उसको भूल जाने का काम करती हैं। हमारी पार्टी और हमार े नेता 

मैननफेस्र्टो में जो कहते हैं उसे पूरा करने का काम करते हैं। हम जो सारा काम कर रहे हैं, मैननफेस्र्टो 

के माध्यम से हमने देश की जनता को वादा नकया था और उसी मैननफेस्र्टो के आधार पर पूरा करने 

का काम कर रहे हैं। मैं समझता ह ां नक उस पर नकसी को नाराजगी नहीं होनी चानहए। चूांनक हम पूर े

तौर पर अपनी प्रनतबद्धता के आधार पर काम कर रहे हैं। हमार ेप्रधान मांत्री जी की नवशेषता है, कई 

ऐसी योजनाएां थीं, जो वषों से लर्टकी हुई थी, आपमें इतना साहस नही थी नक उन योजनाओ ां को 

पूरा कर सकें , जो कनिनाई और समस्या थी। उसको दूर करने के नलए हमारी सरकार  प्रनतबद्धता के 

साथ काम करती है, यही मोदी गवनिमेंर्ट की खानसयत है। हमने उसके नलए प्रयास करने का काम 

नकया है।  

इस देश में जो योजनाएां अर्टकी हुई थीं, लर्टकी हुई थीं। मोदी जी ने पूर ेतौर पर ख्याल रखने 

का काम नकया। उसी कड़ी में देश के परुाने कोढ़ खत्म नकए हैं और उसके नलए प्रयास करने का काम 

नकया है। अभी हम लोग गलीचे और कालीन पर बैि कर समझ रहे थे नक बहुत ही आरामदेह है, हम 

उसी पर बैिे हुए थे, ऐसा लग रहा था नक साफ-सथुरी है, लेनकन जब कालीन उिाया तो पता चला 

नक उस पर काफी धूल जमी है। हमारी सरकार प्रधान मांत्री जी के नेततृ्व में उस धूल को साफ करने 

का काम कर रही है। आप नदल थाम कर बैनिए, जब तक धूल साफ नहीं हो जाती तब तक हम चैन 

से बैिने वाल ेनहीं हैं। हम इस धूल की सफाई करके ही आगे बढ़ने वाल ेहैं। मझेु इस बात का आश्चयि 

है नक कुछ लोग सच्चाई से मुांह फेरने का काम कर रहे हैं। सच्चाई से कब तक मुांह फेररएगा, कुछ होने 

वाला नहीं है, आप देश में माहौल को प्रदूनषत करने का काम कर रहे हैं।   

(1505/GM/SK) 

हम नहीं चाहते हैं नकि आम लोगों तक जीवन के नवकास की रोशनी, जो माननीय प्रधान मांत्री 

जी द्वारा पहुांचाई जा रही है, उसमें कोई बाधक बने। हमें नवश्वास है नकि हम नजस रफ्तार के साथ काम 

कर रहे हैं, अगर उसमें कोई बाधा आएगी तो हम उस बाधा को दूर करेंगे। मैं समझता ह ां नकि उस बाधा 

को दूर करके, देश की जनता के नलए हमें जो मैन्डेर्ट नमला है, उसके आधार पर आगे बढ़ेंगे। नननश्चत 

तौर पर सब लोगों को पीड़ा हो रही है, परशेानी हो रही है, लेनकन उस परशेानी से हम डरने वाल ेनहीं 

हैं। हमार ेओजस्वी माननीय प्रधान मांत्री मोदी जी, जो भारत माता के वीर सपूत हैं, ने जो कहा है, मैं 

उस कनवता का अांश बोलना चाहता ह ां – 
 

             सौगांध मझेु इस नमट्टी की, सौगांध मझेु इस नमट्टी की, 

            मैं देश को नहीं नमर्टने दूांगा, मैं देश को नहीं झकुने दूांगा। 
 

      माननीय प्रधान मांत्री जी इसी प्रनतबद्धता के साथ काम कर रहे हैं। मैं आप सबसे आग्रह करना 

चाहता ह ां नकि वोर्ट बैंक की राजनीनत छोनड़ए। देश में नजस तरह का माहौल खड़ा करने की कोनशश 

की जा रही है, आप सब इसमें कहीं न कहीं पार्टी बने हुए हैं। नवपक्ष में बैिी सभी पानर्टियाां, सब लोग 

अपने वोर्ट बैंक की नचांता मत कीनजए, देश की नचांता कीनजए। माननीय प्रधान मांत्री जी नजस प्रनतबद्धता 
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के साथ देश के नौजवानों, नकसानों, मजदूरों, गरीबों के नवकास के नलए काम कर ेहैं, सब लोग 

नमलजलुकर उसमें सकारात्मक सहयोग करें। नवपक्ष की महत्वपूर्ि भूनमका होती है, आप सरकार के 

कदम का सकारात्मक सहयोग करें। 

 मैं पनु: महामनहम राष्ट्रपनत जी के प्रनत आभार व्यक्त करता ह ां। अनभभाषर् एक साल का 

डाक्यूमेंर्ट है, उसमें हर चीज को र्टच करने का काम नकया गया है। एक साल तक हमारी सरकार कैसे 

काम करगेी, उसकी सांनक्षप्त नर्टप्पर्ी दी गई है। मैं पनु: आप सब लोगों से ननवेदन करना चाहता ह ां नकि 

सरकार के कन्सरनक्र्टव कामों में देश को ऊां चाई तक पहुांचाने में सकारात्मक सहयोग कीनजए।  हम 

गौरव के साथ कह सकते हैं नकि माननीय प्रधान मांत्री जी ने इतने अच्छे काम नकए हैं नक पाांच नवदेशी 

राष्ट्रों ने उन्हें सम्माननत नकया है। हमें माननीय प्रधान मांत्री जी पर गवि हो रहा है। माननीय प्रधान मांत्री 

जी के नेततृ्व में देश ऊां चाई पर पहुांच रहा है।  

 मैं आप सबसे पनु: अपील करता ह ां नकि महामनहम राष्ट्रपनत जी के अनभभाषर् का समथिन 

कीनजए और देश को सकारात्मक सहयोग देकर आगे बढ़ाएां। नपछड़े दनलत वगि के लोगों, सताए हुए 

पीनड़तों के काम में बाधा पहुांचाने की कोनशश हो रही है, माननीय प्रधान मांत्री जी ने नए राष्ट्र ननमािर् 

के नलए, न्य ुइांनडया के नलए जो सोच रखी है, आप सब उसमें सकारात्मक सहयोग करें।  

 इन्हीं चांद बातों के साथ मैं अपनी बात समाप्त करता ह ां। माननीय सभापनत जी ने मझेु बोलने 

का अवसर प्रदान नकया है, उसके नलए धन्यवाद ज्ञानपत करते हुए अपनी पार्टी और पार्टी के नेताओ ां 

को धन्यवाद देता ह ां। धन्यवाद। 

                                                                                                        (इनत) 
 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ: 
 

“नक राष्ट्रपनत की सेवा में ननम्ननलनखत शब्दों में एक समावेदन प्रस्ततु नकया जाए:- 
 

 

‘नकि इस सत्र में समवेत लोक सभा के सदस्य राष्ट्रपनत के उस अनभभाषर् के नलए, 

जो उन्होंने 31 जनवरी, 2020 को एक साथ समवेत सांसद की दोनों सभाओ ां के 

समक्ष देने की कृपा की है, उनके अत्यांत आभारी हैं’।” 
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ANNOUNCEMENT RE: AMENDMENTS TO MOTION OF THANKS ON THE 

PRESIDENT’S ADDRESS 

1509 hours 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members whose amendments to the Motion of 

Thanks have been circulated may, if they desire to move their amendments, 

send slips at the Table within 15 minutes, indicating the serial numbers of the 

amendments they would like to move. Only those amendments, slips in respect 

of which are received at the Table within the stipulated time, will be treated as 

moved.  

A list showing the serial numbers of amendments treated as moved will 

be put up on the Notice Board shortly thereafter. In case Members find any 

discrepancy in their list, they may kindly bring it to the notice of the officers at 

the Table immediately. 
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(1510/RK/MK) 

1510 hours   (Shri A. Raja in the Chair)  

 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd. 
 

1510 hours 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, the Address of the President 

has been quite disappointing.  I do not have to say that because one can very 

well go through it and find that it does not address any of the problems that the 

country faces now.  That is why I am saying that it is quite disappointing. 

 It seems that the ruling party does not at all bother about development or 

the problems that the country is facing.  At times, the Government in power 

comes out with sensational communal ideas to divide the country.  They think 

that they can always fool the people and escape with that. 

 If we witness the election scenario in Delhi, we can see that all other 

Parties, be it the Aam Aadmi Party or the Congress Party, are talking about 

development of the country or the problems being faced by the people, like, 

poverty, water, etc.  What is BJP trying to do in this scenario?  They are trying 

their level-best to make the campaign as communal as possible and to achieve 

this, they are going to the extent of even giving a call to shoot people.  

Responsible leaders, people occupying high offices, are all making such calls.    

Why are they doing all this?  It is to make the elections in Delhi as communal as 

possible and derive benefit out of that.  That is what their whole idea is.  Delhi 

election is the best example to show what they are doing in the whole of the 

country.   

 In every Session of the Parliament, the Government comes out with some 

kind of a legislation.  Of course, everybody knows that they always target the 

minority community in the country.  By doing so, they are trying to divide the 

country as much as possible.  They are doing it very thoughtfully with the main 

purpose to divide the country. This is the only idea they have.  The ruling BJP 

Government think that it can always escape with this idea. 

 WhenिweिgoिthroughिtheिPresident’sिAddress,िweिcanिveryिwellिseeिthatि

it does not address any issue at all.  What is the state of the country?  During 

UPA Government, our GDP was growing.   During ten years of UPA 

Government, our country was growing.  Our image at the international level was 
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growing.ििWeिhadिaिveryिidealिpositionिallिoverिtheिworld.ििWhatिhasिbeenिIndia’sि

position in the last five years?  GDP has come down.  Growth has stopped.  

Inflation has gone up.  The value of rupee has gone down.  Unemployment is at 

its maximum.  Poverty is also growing.  This Address of the President does not 

talk about any of the issues.  They always think that they do not have to address 

any of the issues that the country faces.  At the time of election, they always do 

something to make the situation communal. 

 The mandate given to them is to uphold the Constitution.  On the contrary, 

the slogan that we hear all over the country now is to save the Constitution.  

What is our position internationally with regard to the Democracy Index?  As per 

EIU,िEconomistिIntelligenceिUnit,िIndia’sिpositionिhasिslippedिdown.ििEarlierिweि

had a very good position and we were supposed to be a model country. 
 

(1515/PS/YSH) 

But now, our position is going down. Now, we are internationally known 

for our intolerance. We are going down in the Democracy Index. It is a shame 

onि us.ि India’sि imageि inि theि internationalि arenaि isि fading.ि Evenि theि memberि

countries of European Union are concerned about the Indian issue. Have they 

discussed it? Such a thing was not happening in the past. The European Union 

has expressed its concerns on the state of affairs facing this country. The 

international Media like The Washington Post, The New York Times and The 

Economist have started writing against us. Even the standard newspapers in 

India like The Times of India, have also expressed their concerns and have 

started writing against the situation now prevailing in the country. The Times of 

India has written that it may lead to a civil-war like situation if things go on like 

this. Finally, what will happen? Everybody is very much concerned.  

 Sir,िourिhon.िPrimeिMinisterिtalksिaboutि‘NewिIndia’,िaि‘NewिIndia’िthatिweि

promised to the youngsters. Is it full of hatred, anarchy, joblessness and things 

like that? The responsible people holding high positions, as I have said earlier, 

are making very unfortunate speeches. Not a single top leader of the BJP has 

condemned the barbaric speech that has been given in Delhi to shoot people 

and the followers of the BJP are carrying it out. Every day there is a shooting 

now. There is no UAPA against any of these people who did it. There is no arrest. 

So, they are encouraging it. They are making this situation very bad in the 

country. 
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 Hon. Chairperson, Sir, there are issues like CAA, NRC, and NPR. They 

are not bothered about the agitations that are going on. Agitations are going on. 

Even the political parties which supported them earlier are not supporting them 

now. Those who have voted in this House are very much concerned about that 

now. In the All-party Meeting, they were called recently. I do not think that any 

Party other than the BJP has supported that law. Some of them are keeping 

quiet. But even their partners are notि happyिwithि that.ि…(Interruptions) I will 

complete within one minute. Many of the hon. Chief Ministers have said that they 

would not implement it and that the Government is not bothered about the 

federal system. Again, you are saying that you will go ahead with that. Why are 

you so stubborn about that? You should listen to the political parties which have 

supported you. They have changed their attitudes. You should listen to the hon. 

Chief Ministers. They are saying that they are not going to implement the law in 

their States. So, the federal system itself is at risk.  

The situation which prevails in this country is very serious. I do not think 

that the BJP will be able to get away with all this. They will not be able to divide 

the country on religious basis always. A day will come when you will face serious 

consequences. I am sure about that. 

(ends) 
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TEXT OF AMENDMENTS 
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MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd. 

1519 hours 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Chairperson, Sir, first of all, this is a 

very important discussion. We are discussing about the Motion of Thanks on the 

President’sिAddress.ि But just a few minutes ago, I was talking to a senior 

MP, Shri N.K. Premachandran Ji who said that in the previous Lok Sabhas when 

such an important discussion used to take place, then the House would be full 

becauseिtheिPresident’sिAddressिreflectsिtheिstateिofिtheिcountryिandिtheिnation.  

(1520/RC/RPS) 

 In order to hear what the Ruling Party has to say, everybody used to sit in 

Lok Sabha.  But today what we are seeing are empty chairs and may be a few 

disinterested looks.  There is a lack of seriousness that we are seeing right from 

the Treasury Benches.  Where are the Cabinet Ministers?  There are no Cabinet 

Ministers…(Interruptions).  The Minister of Parliamentary Affairs is not 

here…(Interruptions). 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Mr. Premachandran, earlier Mr. 

Pandey, the Cabinet Minister was there.  He has just gone to take a glass of 

water.  Meanwhile, the other Cabinet Minister is here. 

…ि(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Pandey took permission from me.   

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Chairperson, the entire country is 

protesting on the streets.  They are protesting in the Capital of 

India…(Interruptions). 

HON. CHAIRPERSON: Earlier, Mr. Mahendra Nath Pandey was here.  He just 

took my permission to have a glass of water.  Now another Minister is here.  You 

continue please. 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Chairperson, it is not just the 

presence of one or two Ministers.  But the attitude of the Ruling Party can be 

seen in their absence in the Treasury Benches.  They have a disdain for the 

peopleिofिIndia…(Interruptions). 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI):  I would like to put the record 

straight.  Hon. Pandey Ji was here.  Even prior to that, Shri Rajnath Ji was here.  

Mr. Pandey had gone for a glass of water with your permission.  Now I am here. 
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SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): When the Members from the Opposition 

are speaking, the Ministers left. 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Mahendra Nath Pandey personally took my 

permission for a few minutes just to take a glass of water.  I must be very 

categorical from the Chair.  Other Ministers of State are here.  Now the 

Government has given an undertaking that the Ministers would be there.  Now 

please continue your speech.  Your point has been well taken.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, when the Opposition initiates 

a discussion like this, it is the convention of the House that even the Prime 

Ministers used to be present.  It is quite unfortunate that most of the Union 

Cabinet Ministers are absent.  We do accept that one or two Cabinet Ministers 

are present.  But what is the seriousness for the discussion on Presidential 

Address.  We are expressing our thanks to the hon. President for making this 

Address.  I know that there is no violation of rules. 

SHRI PRALHAD JOSHI: You did not allow that.  What is your seriousness about 

that? 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Gogoi, you please continue. 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Chairperson, we know the true state 

of the nation.  I feel proud that today Indian people are out on the streets 

defending the values of the Constitution.  That is democracy.  We are not afraid 

because of what one or two Ministers have to say.  They can make all kinds of 

remarks about shooting and about who is a traitor.  We are not afraid.  The 

people of India have voted them in and people of India can vote them out also.  

We are not afraid but what matters is the value of democracy.  What matters is 

the value of Constitution.  The Ruling Party has this confusion that just because 

they have won an election, democracy is over.  Now for five years, they can rule 

like dictator; they can pass laws which are against the Constitution; and they can 

make speeches.  It is rather unfortunate.  I know यह चभुता है, लेनकन बहुत गलत बात 

है नक आज आपके मांत्री लोगों को यह बोल रहे हैं नक देश के दशु्मन देश के लोग हैं।  
 

(1525/SRG/ASA) 

Today is the first time when a ruling party is telling its party workers that 

the enemies of India are the people themselves.  For you, the students of India 

are your enemies.  For you, the women of India are your enemies. 

…(Interruptions). For me, they are my fellow brothers and citizens. I feel proud 
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of them that they are reading the Constitution; they are talking about democracy; 

they are talking about the values of democracy; they are talking about freedom; 

they are talking about the values of Swami Vivekananda, Mahatma Gandhi and 

Subhash Chandra Bose.  This is democracy. Democracy is not when you win or 

lose an election. इलेक्शन आएगंे, जाएगंे। Democracy is when people of India 

understand the true meaning of freedom and the values on which independent 

India was founded and that is what is happening today.  I am proud of that.  

…(Interruptions).   

Today, we have seen so many disturbing scenes of police entering into 

university campuses, beating up students, beating up professors.  A professor 

of JNU has got a gash on her wound and yet the famed Delhi police cannot nab 

the culprits.  How is that possible? Surely, I do not doubt the Delhi police.  I am 

proud of the Delhi police. Delhi police is a modern professional force.  They are 

responsible for the law and order, for the safety of our citizens.  They have 

protected us in the past on numerous terrorist attacks. But what I doubt is that 

thereिisिaिpoliticalिmasterिgivingिthemिinstructionsि…(Interruptions). That is why, 

after the incident in JNU, we have not seen anybody apprehended.  The same 

police which has taken the law into their hands and they have protected our 

citizens, today in front of the Delhi police, people are shooting. People are 

shooting right in front of the police and nothing is happening. My question to you 

is, who is pulling the trigger? Is it the boy who held the gun?  I do not think so. It 

is not the boy who held the gun, who pulled the trigger.  The person who pulled 

the trigger are the Ministers provoking that boy.  These are the Ministers who 

make inflammatory speeches, Ministers who should be booked under Section 

153, Ministers who should not be allowed to contest elections by the Election 

Commission, if the Election Commission directs the police to file an FIR under 

Section 153.  It is them.  I also do not blame only the Ministers.  It is not them 

because the Ministers are also acting under the instruction of a political master.  

I know some of the Ministers, they are fair gentlemen. But there is a political 

master sitting right at the top who is giving his tacit approval, who is giving his 

silent approval to his MPs to go and make inflammatory statements.  

Today, we have heard inflammatory statements being made about 

Mahatma Gandhi.  We have heard on the floor of the House inflammatory 

statements being made about Nathuram Godse. None of this will happen unless 
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there is a tacit approval from the top.  Why has no action been taken against the 

Union Minister?  Why has no action been taken against an MP?  Today, we felt 

the pain.  The Parliamentary Affairs Minister talked about the decorum of the 

House.  We felt pain when we had to walk out when the leading speaker, when 

the first speaker of the BJP stood up to speak because this shows the attitude 

of the BJP.  A person who is banned from campaigning by the Election 

Commission has been supported by the BJP to be the first speaker. 

…(Interruptions). If the Election Commission has deemed that the people of 

India, people of Delhi should not listen to that individual, then why should the 

Parliament listenिtoिthatिperson’sिspeech?ि…(Interruptions). That just shows the 

attitude of BJP towards the Election Commission and the norms of what 

governance and democracy means.  

My submission is that today we as Parliamentarians must be responsible.  

Have we stooped to this depth that for wining an election, we can forget about 

smart city, digital India, jobs, GDP, roads, electricity etc.?  Are all these problems 

solved? Is everybody getting Rs. 15 lakh in their accounts?  Is the problem of 

poverty gone? Is the problem of electricity over? Is the problem of 

unemployment gone? Is the problem of caste based injustice gone? Is the 

problem of inequality gone? If these problems are gone, then talk about all the 

issues that you want to talk about.  I feel sorry about it.  Theिfirstिboy’sिnameि

whoिwasिpickedिupिbyिtheिpoliceिforिshootingिwasिRambhaktिGopal.िInिtoday’sि

India, the true Raavans are poverty, inequality, corruption, and unemployment.  
 

(1530/RU/RAJ) 

Had Ram Bhakt Gopal taken on these Ravans, I would have supported 

him. But, unfortunately, the minds of many such young people are being polluted 

by ideology based on hate and communal poison. That is why Congress Party 

and other Parties are saying that today we have to save the ideas of India, save 

the ideas of Constitution and save the ideas of freedom. We can have a double-

digit GDP, but if India does not remain India, then who are we?  Does progress 

only mean that we have made roads, created electricity and given water?  No 

doubt, your Government has done this job but that is incremental.  It is not as if 

toilets were not built before, it was not as if roads were not being built before and 

it was not as if bank accounts were not created before. Governance is a 

continuing process and development is a continuing process. If you want to 
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make more roads and give more jobs, I have no qualms with you. We will talk 

about who did more.  Let us have a competition about who built more roads, who 

gave more jobs, who lifted people out of poverty and who created a glowing 

image of India.  Let us have a discussion about who the real enemies of the 

people of India are.  It is unemployment and it is inequality. People of small and 

rural towns are saying that here there is somebody who is driving a Mercedes 

and somebody is going to a big private school and they have a college degree 

but a young person cannot support his own family because he is not earning a 

good income.  That is the problem that we are facing today.  

Let us get away from the politics of poison and hate and let us get into the 

politics of hope.  That is what has taken India forward.  It was hope that won 

India her freedom and not hate.   It was hope that took India forward from 

Independence through the troubled times of the Green Revolution, through the 

troubled times of the cold war and through the troubled times of the great 

recession in 2008.  It is always hope that will take a nation forward.  You, with 

your hate, are taking India back.  Please take us forward. That is my only sincere 

request to you.  

 At the end, today there has been a fair amount of infrastructure which has 

been created.  There has been a fair amount of health infrastructure being 

created.  There are hospitals, schools and colleges.  Health and education 

infrastructure are there but what people want is a good economy.  This 

Government has got a good mandate.  I agree that, in 2019, this Government 

has got a good mandate in Lok Sabha.  And this is the Budget that you gave us!  

What is the point of getting such a big mandate if you cannot deliver a Budget 

that takes India out of the economic troubles that we are in?  You released a 

Budget.  Will the Budget reverse the highest unemployment in the last four 

decades?  The highest unemployment was in the last four decades. Please 

remember that the next time you say that देश के दशु्मन व ेमनहला हैं या व ेछात्र हैं, the 

highest unemployment is the real enemy.  The lowest GDP was in the last six 

years. Will this Budget reverse the lowest GDP in the six years?  It does not look 

so.  Will this Budget reverse private investment looking at the way private 

investment was going down?  You have reduced corporate tax rate to 22 per 

cent.  It is 15 per cent for new manufacturing companies.   How much private 

investment has taken place?  Your entire economy and vision are empty and 
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devoid and you are full of just pure rhetoric.  You are famous for giving something 

with one hand and taking away something from the other hand. You are giving relief 

by corporate tax but farmers are not getting any relief. Why are farmers of India not 

getting a loan waiver?  Why are the farmers of India not getting massive investments 

with the kind of benefits that you are giving to the corporate sector?    

We will only help our Indian economy grow if we invest in rural India, if we 

invest in our farmers and if we invest in our small shops and small traders. If we 

neglect rural India and if you think that if the Prime Minister is meeting the top 15 

industrialists,िtheिproblemsिofिIndianिeconomyिisिsolved,िthenिyouिareिlivingिinिaिfool’sि

world.ििYouिareिlivingिinिaिfool’sिparadise.ििThoseि15िtopिindustrialistsिthatिtheिPrimeि

MinsterिisिmeetingिwillिnotिsolveिIndia’sिeconomicिproblems.ििTheिfarmersिofिIndia,ि

the labourers and farmers of India, the teachers of India and the civil society of India 

areिtheिonesिwhoिcanिsolveिtheिproblemsिofिIndia’sिeconomyिandिthatिisिpast.ििIfिyouि

look at the time when India was growing in double digits during the UPA-I and UPA-

II, you would see how rural India was growing.  Please see the per capita 

consumption in rural India.  Rural India was sending its kids to school; they were 

buying new vehicles; and they were expanding the capacity of their farms.  It is only 

when rural India grows, the rest of India grows.  

(1535/NKL/VB) 

 But I do not know why the Government has failed to see this. They keep on 

being distracted by what is coming on the headlines. Headline management can only 

take you so far but the problems will not go away. We come here for five years. For 

five years, our responsibility is to develop a good Government. That is our Number 

one responsibility. If we do not fulfil our Number one responsibility, then there is no 

point of that power. With great power comes great responsibility. I must say that you 

have wasted the first five years of 2014, and on the path that you have set out, you 

are going to waste the next five years. I compliment that while you are wasting your 

time in power, the people of India are telling us that we must protect ourselves, we 

must live in harmony, we must live in collective peace, we must solve the real 

problems. My faith is that in the end, neither you nor I, but it is the people of India 

who will lead the way forward. Let me again tell you that you might give us any 

threats. आप नकतनी भी गोली मार लो, नकतने भी भाषर् दे लो, नकतनी भी धमकी दे दो, भारत के लोग 

डरने वाल ेनहीं हैं। आप यह समझ लो नक न भारत की मनहलाए ँडरेंगी, न भारत के यवुा डरेंग,े न भारत के 

नकसान डरेंग ेऔर न भारत के श्रनमक डरेंगे।  

 इन्हीं शब्दों के साथ यहीं पर मैं अपना भाषर् समाप्त करता ह ।ँ     

(इनत) 
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1537 hours 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Chairperson, I rise to thank the 

hon.िPresidentिwhoिhasिdeliveredि theिPresident’sिAddressिonि theि31st of last 

month. Sir, really, today, I am extremely happy to mention and record in this 

august House that today is the 51st Death Anniversary of Dr. C.N. Annadurai 

who has relentlessly fought for equality before law, and also for the cause of 

social justice. He was the one who founded the DMK 70 years ago in which I 

have got the opportunity of serving the public and my Party for the past 63 years, 

for the cause of social justice, secularism, and to promote self-respect in this 

country with the pillars of dignity, decorum and duty. 

 Sir, when I see you in the elite Chair of this august House, I can only feel 

sorry that today, Anna is no more, and at the same time, not only Anna is no 

more but Dr. Kalaignar Karunanidhi, who has brought you up to this level, is also 

no more. But their footsteps are followed by Dr. M.K. Stalin. Dr. Stalin is here to 

safeguard the principles and policies of the then Leaders Dr. Anna and Dr. 

Kalaignar Karunanidhi.  

 Sir, when the President addresses both the Houses of Parliament, he has 

to read the Address supplied by the Government of India. We know that. That is 

what he has done but he has not gone through it thoroughly whether the things 

whichिhaveिbeenि insideि theिPresident’sिAddressिareि trueिorिnot.िHeिhasिnotि

testified it. In Tamil, there is one Kural: 

“EpporulिYaaryaarvaiिKetpinumिApporul 

Meipporul Kaanpa Tharivu” 
 

(1540/KSP/PC) 

 Itि means,ि ‘whateverि isि saidि byि diverseि people,ि toि discernि theि truthि inि

everythingिisिwisdom’.िButिthisिAddressिwasिdeliveredिbyिtheिhon.िPresident.िHeि

stated that by 2022, the income of farmers will be doubled. Where is the chance 

for doubling the farmers’िincome?िTheिGDPिofिagricultureिisिonlyिtwoिperिcent.ि

Even in the Budget, they have not invested much in agriculture. They are 

investing only Rs. 1.80 lakh crore in the agriculture sector. In my district, we are 

not getting crop loan and crop insurance even today. The farmers are not having 

proper irrigation infrastructure. Moreover, there were three cyclones in our area. 

Remedial measures have not been extended so far in respect of all these three 

cyclones. The farmers are making a hue and cry about it. Every time, during the 
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harvest season, they are not getting remunerative price for their produce. The 

Governmentिisिnotिprovidingिproperिmarketिforिtheिfarmers’िproduce.िInिsuchिaि

scenario, how can they double the income of farmers? This Government made 

a big claim about Swaminathan Report. They made a hue and cry about his 

report.िHaveिtheyिeverिadoptedिDr.िM.S.िSwaminathan’sिReport?िItिisिallिthereि

onlyिonिpaper.िTheyिhaveिnotिmadeिanyिattemptिtoिimplementिSwaminathan’sि

Report. 

 Sir, when Anna spoke in the Rajya Sabha in front of stalwarts like Nehruji, 

Atal Bihari Vajpayeeji, Morarjibhai, Bhupesh Gupta and others, he pleaded for 

unity and he has totally condemned uniformity. What is happening today? The 

actors have changed, but the stage is the same. That is what I want to mention 

here today. For the past six decades, whichever Government comes and goes, 

actors have changed, but the stage is the same and the Indian Union is the 

same. People are not getting solace. The oppressed people are not getting 

social justice even today. They are exploited and there is no relief for them. We 

could see only some semblance of social justice in the Constitution because of 

the forefathers who fought for social justice. 

 First of all, I would like to thank the President because he has mentioned 

Thirukkural during his Address written by Saint Thiruvalluvar of Tamil Nadu. I 

can say only this much, not beyond that. But as I said earlier, he has not 

identifiedिwhetherिwhateverिisिstatedिinिtheिPresident’sिAddressिisिtrueिorिnot. 

 Sir, on the 15th of January, on the Pongal day when people are celebrating 

Sankaranthi and when people are celebrating the harvest festival in Tamil Nadu, 

oneिofि theिhon.िMinister’sिofficeि hasि issuedिaिTenderिNotice.िWhatिwasि thatि

Tender Notice all about? The Tender Notice was inviting Expression of Interest 

for Petroleum Blocks in the Cauvery Delta districts of Thanjavur, Tiruchirappalli, 

Pudukkottai, Nagappattinam, Tiruvarur and Cuddalore. 
 

(1545/RP/SPS) 

 Is it correct on the part of the Government?  I want to know this from all 

my friends who are from the ruling party.  You touch your heart and tell whether 

the petroleum blocks could be bid for oil exploration in the delta area.  We are 

already suffering for want to Cauvery water for so many years.  The Delta 

farmers are suffering.  More than 44 lakh labourers are getting their daily bread 

from agriculture. Around 40 million tons of grains are being produced there.  The 
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farming communities, having 4000 years old tradition, are living there.  Around 

122 lakh people are living in these six districts.  Now, this bolt from the blue has 

come on 15.01.2020.  Is it fair on the part of this Government?  They have 

offered 274 blocks to the private agencies.  They are going to explore the oil out 

of these 274 blocks.  If the oil is there, will they go ahead?  What is their 

expectation?   

I would like to know whether any cost-benefit ratio has been identified.  It 

is not even one per cent.  I was the Petroleum Minister in 1996.  I know what it 

is.  Even in the Bay of Bengal the oil exploration has not materialised. What are 

you going to achieve?  You are simply fooling and threatening the people.  It is 

because you, my friends, have been disappointed during the elections.  You 

have been deserted during the elections.  The delta farmers have deserted BJP 

that is why they are trying to desert the whole delta area of Thanjavur, Trichy, 

Cuddalore, Thiruvarur, Pudukkottai and other areas. The farmers never get crop 

loans.  There is no improvement in the irrigation system.  They are not getting 

any proper relief during flood which has affected them consequently.  There are 

cyclones and sometimes drought also. These things should be taken into 

account before they decide anything.  Of course, the last date for the bidding of 

the hydrocarbon blocks, which you have already announced on 15.01.2020, is 

due on 16.03.2020.  So, some better sense should prevail my friends in case of 

going ahead with the bidding of the blocks which are intended for petroleum 

exploration in the delta area of Cauvery.  I can only remind you of Julius Caesar: 

“Ohिmyिfriends,िbewareिtheिidesिofिMarch”.ििIिcanिjustिquoteिtheिShakespeareि

and that is all. 

 Now, I am coming to CAA, NPR, NRC and other things. There is a 

Tirukkural:    

“PirupokkumिEllaaिUyirkkumिSirappovva 

   SeydhozhilिVetrumaiिYaan” 

       

It means, by birth, all are equal.  

There is another Tirukkural which the Prime Minister used to tell in all his 

conferences: "Yaadhum Oore Yaavarum Kelir". It means, all are our kith and kin 

and all are our places. The same thing is written in the entrance of the Parliament 

in Sanskrit.  



03-02-2020  Rsg/Rjn                                            Uncorrected/Not for publication                                                       369 

 

(1550/SMN/MM) 

 Some of my friends have shown it which was engraved on the roof of the 

Parliament entrance where our hon. Prime Minister bowed down his head and 

touched the steps on 22nd May, 2014 if I remember correctly. Am I correct Mr. 

Ravi? 

 In Sanskrit, Vasudhaiva Kutumbakam is there. I do not know what for my 

friend hon. Prime Minister has bowed down and touched with his forehead the 

steps of Parliament. I will come to that particular issue later, not now, because if 

I say anything, you will disturb me.  

 My dear sir, during Dr.िKalaignarिKarunanidhi’sिperiodिfromि2006िtoि2011,ि

Periyar Samathuvapuram has been established in 145 places in Tamil Nadu. In 

equality villages, 100 houses will be there. All the people irrespective of caste, 

creed, religion, place of birth or whatever it may be, the people belonging to 

Tamil Nadu irrespective of all these discriminations will live together.  He wanted 

every person to have a harmonious relationship with every other person. My 

leader was a high-thinking person. He used to think tall whereas my friends here 

are very tiny and pygmy in thinking things. He has created 145 places. Now, we 

expect the same thing. I expect.  
 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): Sir, kindly check if pygmy is a 

unparliamentary word. I have great regard for him. Pygmy is unparliamentary 

word. It should not go on record.  
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI ANDIMUTHU RAJA): Okay, I will check. 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Pygmy is about smaller things. 

Nothing else. It is not unparliamentary.  Nothing wrong in saying that.  

 What is the compulsion for bringing CAA?  I do not think there is any iota 

of compulsion to bring CAA. You have got established law. You have got Census 

Act, 1948. You have got Citizenship Act, 1955. Under 1955 Act, you have got 

2003 Rules. Is it not there? Keeping all these things, you brought one more 

enactment during the last year that is in 2019. What is purpose of bringing that 

CAA?  You want to discriminate people.  That is what my charges are.  

 Anyhow, whatever it is, according to the Universal Declaration Article 2 

and Article15, it is for you to give asylum to each and every body world over 
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whoever comes, whichever caste he belongs, whichever creed he belongs, 

whichever religion he belongs. You have to accommodate. There is no other 

way for you. You have signed it. You are one of the signatories of the Universal 

Declaration. Where is the chance for you to go away from it?  If anybody comes 

here to get asylum, it is for you to provide that with a great dignity and honour. 

But here, what have you done?  You are not giving relief to Christians of Bhutan, 

Rohingyas of Myanmar, Gurung and Sherpas of Nepal, Hindu Tamils and 

Christians, Muslims of Sri Lanka, Buddhists of Tibet. These people cannot enter. 

But at the same time, all other people can enter. That is not the problem for us. 

You have to accommodate everybody. 

 Under 1955 Act, you have already created NPR. NPR is there.   
 

(1555/MMN/SJN) 

 The NRC is there. In the NPR, in the Census, you are not denying 

anything. The data collected are kept confidential whereas in the NPR, whatever 

you have collected is wide open to the world. You are extending everything not 

only to the nation but to the world. Is it not necessary for me to protect my 

personal data which is being explicitly made known to everybody? Who are you 

to expose my personal data to everybody through the people whom I do not like? 

You are just publicising everything. It is done under the NPR. That is why, we 

hate the NPR. Not only that, up to 2010 and even now, even today, you have 

got no right to see it. You have got no rule at all in 2003 and beyond 2003 to 

extend the parameters. 

Already 12 parameters exist even today. But for extending another eight 

parameters to make it 20, till today you have not published or advertised any 

parameters beyond the 2003 parameters. But you have to amend the rule. You 

have not amended the rule so far. So, you have got no right. But sample survey 

hasि beenि doneि byि youि byि extendingि theि parametersि likeि askingि forि parents’ि

birthplace, Aadhaar, mobile number, passport number, voter ID, mother tongue, 

driving licence, etc. Do you have any rules for this, Mr. Ravi Shankar Prasad? I 

do not think you have got any rules so far. So, it is all ultra vires. Mr. Chairman, 

Sir, you are a lawyer. Is it not ultra vires?  

 What is Universal Declaration? Mr. Ravi Shankar Prasad is very clever. 

He can answer anything. He is a senior lawyer. He can make a mole into a 
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mountain and a mountain into a mole and all sorts of things. But I can read article 

2 of the Universal Declaration of Human Rights. 

  “Everyoneि isि entitledि toि allि theि rightsि andि freedomि setि forthि inि thisि

Declaration without distinction of any kind, such as race, colour, sex, 

language, religion, political or other opinion, national or social origin, 

property,िbirthिorिotherिstatus,िetc.” 

 

What is article 15 of the Universal Declaration? 

“Everyoneिhasिaिrightिtoिnationality.िNoिoneिshallिbeिarbitrarilyिdeprived of 

hisिnationalityिnorिdeniedिtheिrightिtoिchangeिhisिnationality.” 

 

Hence, according to the Universal Declaration of Human Rights and 

according to article 14 of our own Constitution, you are bound to extend it. 

Whichever nationality the particular person wants, you have to extend it. 

 Mr. Ravi Shankar Prasad and to my friend, I can only say that the BJP 

has 303 seats, and along with your friends, you have 353 seats. I can only say 

your success has been attained with 37.36 per cent of votes. Along with your 

friends, you have got 45 per cent votes. The Opposition, which was having no 

clue at all, has failed but it got 55 per cent. We, who have got 55 per cent, are 

sitting in the Opposition but you, who have got 45 per cent, are sitting in the 

ruling side. It is a miracle of democracy. I could say that this is a miracle of 

democracy and there is nothing else I could say. Your success lies with the 

weakness of the Opposition. I can only find fault with the Opposition. They have 

not united. Otherwise, you would not sit there. 

(1600/SAN/GG) 

 Thatिisिwhy,िIिcanिonlyिtellिmyिfriendsि‘Kindlyिgoिslow;िdoिnotिbeिinिaि

hurry.’िIिcanिtellिthisिtoिyouिasिaिfriendिofिallिofिyou.िIिamिveryिcloseिtoिyou.िIि

was very close to you. I have been brought up not only by my leader, Dr. 

Kalaignar Karunanidhi, but also the great Vajpayeeji. I have also been guided 

by great Vajpayeeji - I have worked under him - with great love and affection.  
 

 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): We deeply appreciate that comment. 
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): I told you that I would tell you the 

reason later. The reason for the Prime Minister bowing on the steps of the 

Parliament House, I believe, is that he was repenting for the sins committed by 

his own friends, by the BJP at various times in the past and also for the future 

process of CAA, NPR and NRC. 
 

1601 hours   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  
 

 This is what I wanted to mention at that time. I am mentioning it now. So, 

with this, I can only tell my friends to go slow and also try to accommodate 

everybody in the world. We are all kith and kin. As Kanian Poongundranaar 

said,ि“Yaadhum Oore Yaavarum Kelir”. This means that all are our places and 

all are our friends – kith and kin. 

 Thank you very much. 

           (ends) 

 

 



03-02-2020        Hcb/Rsg                 Uncorrected/Not for publication                                                373 

 

1602 hours 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Madam, I rise today to oppose the 

motion and in support of the amendments moved by our Party.  

More importantly, I rise against the betrayal of the body polity that this 

Government has been responsible for. I sincerely hope that the Treasury Benches 

will have the patience to hear me out. Even if they lack that instinct for self-

preservation, that will actually make them listen. So, if they have got express 

instructions today or the express intent today to shout me down, I say to them to do 

so at their own peril because people of India today are on the streets and their voices 

are beyond their power to silence.  

 As a Member of the Opposition, I have the unquestionable right to tell you that 

as a Government, you lack humility. You secured approximately 37 per cent of the 

67 per cent of votes cast out of a pool of 900 million voters. That is only about 230 

million people. You got only 23 crore votes out of 1.3 billion citizens. So, despite the 

fact that you might have had the largest majority in several decades, do not arrogate 

to yourself an extra-constitutional authority over every citizen and do not go beyond 

the tenets of democracy.  

 Today, I rise to speak of betrayal. This betrayal is not just to myself. I was not 

part of the 31 per cent who voted for you in 2014 and I was not part of the 37 per cent 

who voted for you in 2019. This is not about people like me. I was sceptical about 

you, your ideology, and your rhetoric right from the word go. In a sense, you owe me 

little, but the truth is that you have betrayed the very citizens who did vote for you.  

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): How can a Minister read a 

newspaper here? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I am not reading it. 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): The truth is that you have 

betrayed the very citizens who voted for you. You did not come to power on the vote 

of the Hindu-right alone; you came to power because a very large section of ordinary 

people, the aspirational middle of the road voters cast aside whatever reservations 

they might have had about your past and believed you when you said sabka sath, 

sabka vikas which they took to mean development for a united India. They believed 

in your alternative narrative of merit, of transparency, of a world without nepotism, 

and the entitlement of the bhavalok. It is this section of people, these middle of the 

road voters that you owe your historic mandate to. These were not the hardcore 

believers the Sanghis as it were, but they still believed you and they still voted for 

you. But you have betrayed the young voter who was eagerly looking forward to his 



03-02-2020        Hcb/Rsg                 Uncorrected/Not for publication                                                374 

 

first job. You betrayed the small businessmen by your foolish decision of 

demonetisation, killing his market, and ruining his business for no fathomable reason. 

(1605/RBN/KN) 

You betrayed thousands of tribal people in Gujarat whose land you took to 

build a statue and to whom now you have given jobs as toilet cleaners. You have 

betrayed them by questioning the citizenship of the very citizens who voted you to 

power. It is your middle-of-the-road voters who today cannot recognize the India that 

they are living in. They cannot recognise the images they see on their television 

screens. They cannot identify the hate-filled venomous invective that they see 

members of the Ruling Party spew out publicly.  

 A week ago a meeting of holocaust survivors was convened in Poland to 

commemorate the 75th liberation of the dreaded Auschwitz Camp. Only 200 people 

are still surviving. The one resounding message, perhaps the last in their life time, 

that they gave to the rest of the world was this: “Auschwitz did not fall from the skies. 

Auschwitz happened because people were indifferent to the plight of others who 

professed a different faith from them.” All holocaust memorials today serve as one 

reminder, not that it happened but it could happen again. We need to remember that 

it happened not only because of those who pressed the switch of the gas chamber 

but also of those who sat back and watched when their neighbours were first marked 

out systematically and then dragged from their homes. The NPR, the NRC and the 

CAA are all tools in this Machiavellian design to first mark out, then disenfranchise, 

and finally annihilate. This is your biggest betrayal of those who voted for you. 

Nobody wanted to be part of this ‘US’ versus ‘THEM’ debate.  

 My friends who voted for you in 2014 are horrified at what is happening in their 

name under your watch. As every election comes and goes, your members demonise 

dissent, exhorting your supporters to shoot people who stand up to you.  

Today, you have let a person who was banned by the Election Commission 

from speaking for 36 hours to come to the floor of the House and present the 

manifesto of the Ruling Party for the Delhi Assembly elections. You have the 

executive authority to do so. But your Government remember depends on a higher 

authority, moral authority. You speak of Ram and Yudhishtar and you speak of 

Dharmputras. You speak of dharma. Have you forgotten that? You build false 

narratives where our dadis become your terrorists, and our children become desh 

drohis. But today the citizens are finally standing up to these bullies and they echo 

Ram Prasad Bismil’s words. These are not my words. 
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देखना है ज़ोर कितना बाज़-ुए-िाकतल में है, 

सर जो उठा एि बार, वह झिुते नहीं ललिार से, 

हाथ जो उठा, वह िटते नहीं तलवार स।े 

 

 You have betrayed your mandate. You have broken your promise to put the 

economy first and to put development first. My words will be incomplete if I do not 

highlight the abysmal state of the economy, of the arcane jugglery that this 

Government practises, where the Finance Minister is fearful of putting out the real 

GDP growth target. The Finance Minister, on the floor of the House, says that nominal 

GDP target is 10 per cent. In the month of December, the Consumer Price Index was 

at 6.70 per cent. Does that mean that the real GDP growth rate today is 3.30 per 

cent? That is what the Government is saying.  

 Remember, when there is no integrity in statistics, little else remains. Between 

2011-12 and 2017-18, per capita consumption, according to the National Sample 

Survey, dropped in real terms. This is unprecedented in modern times. Moreover, all 

of that drop, according to the same data, happened after 2014. This data was first 

made public, but then as the bad news started to go around the Government 

suppressed the 2017-18 NSS Survey, complaining that it was unreliable. There was 

no credible explanation given though this very data had been used to tom-tom 

poverty reduction in the past.  

 There is perhaps even worse news. The GDP numbers are disputed partly 

because of disagreements about the right measure of inflation. A bigger problem may 

be that our way to compute the GDP of the informal sector is crude and backward 

looking. So, we overestimate the GDP when the informal sector is shrinking.  

 You have a tendency to rubbish every economic expert who does not agree 

with you.  But your very own Chief Economic Advisor, whom you selected, has gone 

now on record to say that all the more reliable measures of macro statistics, such as 

growth in exports, import and credit, investment, vehicle sales are mostly negative. 

This is more similar to a recession year like 1991 than the moderate growth year that 

you say we are having.  

 Then there are unemployment numbers, high and growing which the 

Government denies. If we are really in a crisis the Government is doing this country 

a huge disservice by trying to suppress data and denying the correctness of the data 

that exists. 

(1610/SM/CS) 

 You have betrayed the ideals of transparency and a better governance that 

you claim you were wedded to and your betrayal has gone much further than that. 
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You have betrayed the history of this Republic; you have denounced the very ideals 

on which we fought and gained our freedom which is so peaceful and non-violent 

descent.  

 You have tried time and again to rewrite the past and create a grotesque 

singular version of India with false history. But as Agha Shahid Ali said, “my memory 

comes in the way of your history.”  

 Three things - a majoritarian Government, a subservient Media and a … (Not 

recorded) Judiciary – anyone alone cannot destroy a nation, as we know it. But a 

combination of all three can prove deadly.…(Interruptions) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): माननीय सदस्य, एि कमनट रुकिए। मंत्री जी िुछ िहना चाह रह े

हैं। 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): We are not … (Not recorded) 

today because we point this out. We are paheredars, guardians of our soil and our 

Constitution.  

‘कजन्हें नाज है कहंद पर, वे िहााँ हैं? 

           िहााँ हैं - यहााँ हैं, यहााँ हैं, यहााँ हैं।’       …(व्यवधान) 

(ends) 

 

 

तवति और न्याय मंत्री; सचंार मंत्री िथा इलेक्ट्रोतनकी और सूचना प्रौद्योतिकी मंत्री (श्री रतव शंकर 

प्रसाद): महोदया, माननीय सदस्या हम लोगों िी आलोचना िरें, िोई आपकि नहीं है, लेकिन उन्होंने 

अपने िमेंट में ‘… (अध्यक्षपीठ िे आदेशानसुार िाययवाही-विृान्त में सकममकलत नहीं किया गया।) 

जूकिकशएरी’ शब्द िा प्रयोग किया है। जूकिकशएरी िे बार ेमें यह शब्द बहस में उकचत नहीं है, इसे कनिाला 

जाए।  

माननीय सभापति : यह शब्द उकचत नहीं है, उसे कनिाला जाएगा। इस शब्द िो िाययवाही से  कनिाल 

कदया जाए।  

श्री पी. वी. कमधनु रि्ेिी जी। 

ससंदीय कायय मंत्रालय में राज्य मंत्री िथा भारी उद्योि और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री 

अर्जयन राम मेघवाल): महोदया,… (अध्यक्षपीठ िे आदेशानसुार िाययवाही-विृान्त में सकममकलत नहीं 

किया गया।) शब्द भी अनपाकलययामेन्टरी है।  

ससंदीय कायय मंत्री; कोयला मंत्री िथा खान मंत्री (श्री प्रहलाद र्ोशी): महोदया, … (अध्यक्षपीठ िे 

आदेशानसुार िाययवाही-विृान्त में सकममकलत नहीं किया गया।) शब्द िो भी िाययवाही से कनिाला जाए। 

माननीय सभापति : कजतने भी अनपाकलययामेन्टरी शब्दों िा इस्तेमाल हुआ है, उन सबिो िाययवाही स े

कनिाल दीकजएगा।   
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1612 hours 

SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Thank you, Madam, for letting me 

talk on the Motion of Thanks to the President’s Address. To start with, I would 

like to reiterate that our Party is opposed to NRC and even NPR. Our 

Government has issued a G.O. where they have removed objections by the 

minority community and that G.O. is going to be enforced in our State. So, we 

request the Government to reconsider the questionnaire in NPR also so that 

there is no insecurity in the minority community.  

 We had supported CAA. It was perceived to be meant for people of only 

three countries – Afghanistan, Pakistan and Bangladesh. But I would like to bring 

to the notice of the House and the Government that every day, we see people 

in the streets even in my constituency, in my State. So, the Government has to 

address this. The Government has to see that there is no insecurity in the 

minority community. I hope the Government acts on this.  

 Madam, coming to our issues, Andhra Pradesh is a new State. It is a new 

baby. We have been requesting for the past six years from when the AP 

Reorganisation Act had been passed. We have been requesting that we need 

support. We were born with unviable finances. So, we have been asking for 

special category status. It was promised on this very floor of the House. We have 

been asking for implementing all the points in the AP Reorganisation Act.  We 

request the Government to act on this.  

Earlier we heard that special category status could not be given because 

of 14th Finance Commission. We totally oppose this. The 15th Finance 

Commission, in its report, clearly stated that there is no link between the 15th 

Finance Commission and special category status and it is only an executive 

decision. So, we demand special category status. We have lost count of how 

many times we have demanded special category status and in how many ways, 

we have demanded it. So, we request the Government to act on this.  

We also request the Government to act on Revenue Deficit Grant. It was 

promised that whatever revenue deficit for the new State is there in the first year, 

it will be reimbursed. The C&AG has pegged revenue deficit of Rs.22,900 crore. 

So far, it has not been fulfilled.  

We also request the Government to release the Backward District 

Development Fund which was promised to us. It has been pending for more than 
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two years. There are four backward districts of Rayalaseema and three in 

Uttarananda. We are demanding that funds be released at an earlier date.  

Madam, the most important project for our State is Polavaram. 

(1615/AK/RV) 

The work on Polavaram project is going on at a brisk pace, and it is going 

to be completed in one year’s time. We request the Central Government to 

release funds in time, and release it in every 15 days because for the past six 

months Rs. 5,000 crore has been pending to our State for the Polavaram project, 

but till today the funds have not been released. Only a part amount has been 

released, and our Government -- in spite of all the financial stress -- has ended 

up paying Rs. 500 crore only as interest for it. So, we would request the 

Government to take note of this issue, and I would also request the hon. Prime 

Minister to take note of this issue. We have seen earlier Prime Ministers like 

Pandit Jawaharlal Nehru who did the Srisailam Dam. We want hon. Prime 

Minister, Shri Narendra Modi, to take credit for doing the Polavaram project in 

time and helping the State of Andhra Pradesh. 

 In the AP Reorganisation Act Kadapa Steel Plant was supposed to get 

support from the Central Government. Kadapa is a backward area, and we do 

not have enough jobs there. It is a dry area. So, we would request the 

Government to keep its word and help in setting up the Kadapa Steel Plant. 

Further, a Ramayapatnam Port was promised. M/s. RITES has come out with a 

Techno-Economic Feasibility Report where it is mentioned that it is viable. We 

would request the Government to come forward for it. One area or State cannot 

be excluded, and without supporting a State we cannot dream or aspire to be a 

$ 5 trillion economy. 

 In the recent All-Party Meeting, my friends from Telugu Desam have 

raised two issues, namely, about scrapping of projects and the issue of Capital. 

I would like to clear the air about these two issues. These are State issues, but 

since they have raised it ‘n’ number of times and they have been talking about 

these issues, I would like the House also to understand as to what is happening 

in Andhra Pradesh. 

 Our Government is under severe financial stress. The new Government, 

which has been formed under the leadership of Shri Y. S. Jaganmohan Reddy 

was inherited with Rs. 40,000 crore pending bills plus Rs. 20,000 crore additional 
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bills that were pending. But in spite of the huge financial stress, our Government 

decided that it does not want to scrap any project, but only wanted to re-

negotiate and re-tender the projects.  

I would like to recall hon. Prime Minister’s words when he came to Andhra 

Pradesh. He commented on our former Chief Minister when he was in Andhra 

Pradesh stating that : “They have turned Polavaram project into an ATM for 

corruption, and there was corruption in the Capital”. This is proved by the fact 

that there was reverse-tendering in the Rs. 5,000 crore project for Polavaram 

and Rs. 800 crore was saved in one single project. Just six months before 

elections Rs. 70,000 crore worth of projects were tendered by the former CM, 

and all the tenders were given at five per cent excess rates. This clearly shows 

that it is a cartel, and now after re-tendering we are saving close to 10-15 per 

cent in each and every tender.  

I would like to give one example. In Veligonda, there was a tunnel work 

that happened. The same contractor had got the work at five per cent excess, 

bid for 15 per cent less after we re-tendered after a month. So, where did this 

money go? Why has it not been done before? This is our question. 

As regards affordable housing, in TIDCO, the Central Government 

sponsors one portion, the State Government provides one portion, and the third 

portion is borne by the beneficiaries. It was tendered at Rs. 2,200. Our State 

Government has retendered for seven lakh units, and today we are saving Rs. 

400 per SFT. This means that all the seven lakh households are getting a saving 

of Rs. 1 lakh per household. This is a substantial amount for poor people. This 

is what our CM is trying to do. He is taking forward everything in a transparent 

manner. In fact, it is the first State in India to put a Judicial Commission to vet all 

tenders. Each and every tender is transparent, and any tender above Rs. 1 crore 

will go for a reverse-auction, which will give substantial savings for the 

Government. 

 I would also like to bring to the notice of the House that in our Capital area 

there were tenders for temporary buildings. If you go anywhere in India, the 

construction cost is Rs. 1,500 per SFT, but if you see in our Capital Amravati, 

temporary buildings with land free and sand free were given at Rs. 11,000 per 

SFT.  
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(1620/UB/MY) 

 So, Madam, we have to question such scams because it is the public 

money and we are here to protect the interest of the public.  

 Secondly, there was one more thing that the PPAs have been scrapped.  

I would like to make it very clear on the floor of the House that no PPAs were 

scrapped. Only 41 PPAs which the former Chief Minister, Shri Chandrababu 

Naidu, concluded just before the elections at Rs. 4.83 paise were done. Madam, 

at the same corresponding time, in the neighbouring States, the unit of power 

was only for Rs. 3 and below that also. Where is Rs. 4.83 and where is Rs. 3 

and below? This is what we have questioned. Now, it is in the purview of 

judiciary. Whatever decision comes, we are going to respect that. Even now, we 

are taking power from all the PPAs but we are awaiting the decision of the court 

and we will adhere to that. No PPAs have been scrapped.  

 In addition, regarding renewable energy, I would like to bring it to the 

notice of the House that I am proud to say that, under our new Chief Minister, 

Government of Singapore and Abu Dhabi Investment Authority have come 

forward to make the world’s biggest integrated renewable energy project in 

Andhra Pradesh. It is worth Rs. 25,000 crore and the Government of Singapore 

is happy to invest in that and our Chief Minister is going to inaugurate that project 

very soon. Such is the development our CM is focusing on. Basically, I know that 

this is a State subject but since there were allegations made in the All Party 

Meeting, we have to make things clear here.  

 Regarding our capital, I would like to bring it to your notice that Amravati 

was declared the capital but before that, the former Chief Minister, Shri 

Chandrababu Naidu said that, close to Vjayawada, there is a place called 

Tiruvuru. He officially said that the capital is going to come up at Tiruvuru. Then 

in three months’ time, he made his people buy land in a place called Amravati 

between Guntur and Vijayawada. They bought so much land and now the 

preliminary investigation is showing that more than 4,000 acres of land has been 

bought by Telugu Desam Party leaders in that area. Madam, as a CM, if he is 

fooling people saying that the capital is coming at Tiruvuru, then buying land and 

making a big scam is a breach of oath. Then he says that Tiruvuru is not the 

capital, the capital is going to be Amravati. This is a big scam. Now, a preliminary 
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investigation shows that 4,000 plus acres of land has been identified to be with 

Telugu Desam Party people.  

The whole House should take cognisance of the fact that 780 people 

below poverty line have spent crores of rupees to buy the land. How can a 

person who is below poverty line buy land worth crores of rupees? They do not 

even come under income tax assessment. Today, I read in the news that ED 

has come into place and CID has reported to ED that 780 people have been 

identified with false certificates and money was swindled from the people. They 

have bought land there. Madam, we also demand a CBI inquiry from the 

Government so that these scams be brought out.  

Earlier, before the elections, our former Chief Minister went throughout 

the country saying that we will finish off Modi ji and finish off BJP. We do not 

mind which party he supports. Earlier, he said that they would make Rahul 

Gandhi ji the Prime Minister but, today, I will tell you that there was a request in 

the Speaker’s Office that they do not even want to sit with the Congress Party. 

They are sitting behind us. This is the thing. I request the House to take note of 

the Telugu Desam Party. I do not mind the Telugu Desam Party leaders shouting 

behind me because, Madam, they have been assigned with a task to save Shri 

Chandrababu Naidu from his scams. This is the reason they will be shouting. 

They will be propagating all lies. Whatever facts are there, we are ready to bring 

them out. We request the blessings from the House for a young Chief Minister 

who is performing so well and who is weeding out corruption. I wish everybody’s 

blessing is there for our CM. Thank you.  

(ends) 
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(1625/CP/SNT)  

1625 बज े

श्री तवनायक भाउराव राऊि (रत्नातिरी-तसिंजदजिय): सभापकत  महोदया, राष्ट्रपकत  जी िे अकभभाषण पर 

मैं अपने, और अपनी पाटी िे कवचार रखने िे कलए खड़ा हुआ ह ं। 

 राष्ट्रपकत  जी ने अपने अकभभाषण में कवचार रखे और इस देश िो बलशाली भारत बनाने िा सपना 

कदखाया, कनधायर किया। मेर ेहाथ में कप छले वषय िा भी राष्ट्रपकत जी िा अकभभाषण है। वही योजना, वही 

स्िीमें, वही घोषणा, लेकिन उसिे अमल में िुछ फिय  नहीं पड़ा।…(व्यवधान) मैं बताता ह ं, जरा 

सकुनए।…(व्यवधान)  

खासिर पहले पेज में मदु्रा योजना िा उन्होंने उल्लखे किया, उज्जज्जवला गैस िा उल्लेख किया 

और प्रधान मंत्री अलग-अलग योजनाओ ंिा उल्लेख किया। अपने देश में सेंसस िे कहसाब से साढ़े 12 

िरोड़ कबलो पॉवटी लवेल िे घर हैं। स्वाभाकवि है कि प्रधान मंत्री िे सपने से जो उज्जज्जवला गैस कमली, 

वह साढ़े 12 िरोड़ लोगों िे घरों ति जानी चाकहए थी, लकेिन दभुायग्य से राष्ट्रपकत  जी िे भाषण िे अनसुार 

कसफय  8 िरोड़ लोगों िे घरों ति गई। आज उज्जज्जवला गसै योजना पूरी तरीिे से बंद हो चिुी ह,ै क्योंकि 

3,200 रुपये में उज्जज्जवला गसै देते थे, 1,600 और 1,600 रुपये। 1,600 रुपये उनिो गवनयमेंट िी तरफ 

से सकब्सिी कमल रही थी, वह देने िे कलए सरिार िे पास पैसा नहीं है। हमार ेअिेल ेमहाराष्ट्र िे कसंधदुगुय 

कजल ेिे 20 हजार लोग आज भी वेकटंग में हैं, उनिो उज्जज्जवला गैस नहीं कमल रही है। यही कस्थकत पूर ेदेश 

िी है।…(व्यवधान) कसफय  घोषणा िरने से भारत देश समपन्न नहीं होगा। सही तरीिे से उसिा इस्तेमाल 

िरने िी आवश्यिता है। अगर लोगों िे कहत में िाम िरना हो, तो घोषणा िम और अमल ज्जयादा िरने 

िी आवश्यिता ह।ै दभुायग्य से कपछले तीन साल से वह नहीं हो रहा है। राष्ट्रपकत  जी िे अकभभाषण िी जो 

सच्चाई है, वह मैं आपिे माध्यम स ेदेश िो बताना चाहता ह ं।  

 माननीय राष्ट्रपकत  जी ने 370 और 35(ए) िा उल्लेख किया। सभापकत  महोदया, आज भी मैं वही 

द:ुख स ेिहना चाहता ह ं, उस समय हमने 370 िो सपोटय किया था, 35(ए) िा भी समथयन किया था, 

लेकिन मैं जानना चाहता ह ं कि 370 जाने िे बाद या 35(ए) लागू होने िे बाद उस जगह िश्मीर में कितने 

भारतीय जािर अपना धधंा, अपना व्यवसाय चालू िरने में सफल हो चिेु हैं।…(व्यवधान) यह जानने िा 

हमारा हि है।…(व्यवधान) बताना आपिा ितयव्य है।…(व्यवधान) लकेिन िुछ नहीं हुआ।…(व्यवधान) 

िश्मीर में इतना हुआ, उतना हुआ, यह होना ही चाकहए। अखंि भारत हमार ेकशवसेना प्रमखु बाला साहेब 

ठािर ेजी िा स्वप्न है, सरिार वल्लभभाई पटेल जी िा स्वप्न है, कजसे पूरा िरने िा वादा उन्होंने किया, 

इसिे कलए कशवसेना ने समथयन किया। लेकिन असकलयत यह है कि 370 इमप्लीमेंट िरिे वहां िश्मीररयों 

िी भलाई नहीं होगी, पाटी िी भलाई हो सिती ह।ै हम चाहते हैं कि िश्मीर अखंि कहंदसु्तान िा भाग हो, 

उनिा भी कविास होना चाकहए। आज वह िरने िी जरूरत है।…(व्यवधान)  

 सभापकत  महोदया, राष्ट्रपकत  जी ने अपने देश में 400 से ज्जयादा एिलव्य मॉिल रकेज िेंकशयल 

स्िूल खोलने िा एि वादा यहा ंकिया है। यह एि अच्छी बात है। आज देश िे िरोड़ों आकदवासी लोग 

कजस तरीिे से अपने वहा ंरह रहे हैं, उनिो आरोग्य िी समस्या है, खाने िी समस्या है, उनिे पास ति 

उज्जज्जवला गैस िा िनेक्शन अभी ति गया नहीं है। ऐस े400 जो एिलव्य रकेज िेंकश यल स्िूल हैं, िौन-

िौन स ेकजले में उन्हें इमप्लीमेंट िरने िी आवश्यिता ह?ै हम यह भी जानना चाहते हैं।  
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 सभापकत  महोदया, राष्ट्रपकत  जी ने अपने देश में जो शरणाथी आए हैं, उनिो संरक्षण देने िा यहा ं

वादा किया है।         

(1630/NK/GM) 

माननीय प्रधान मंत्री जी कपछले सत्र में सीएए लाए थे और कशवसेना ने देश कहत में इसिा समथयन 

किया था। लेकिन आज मैं दखु िे साथ िह रहा ह ं कि जब हमने सवाला उठाया था कि सीएए िे माध्यम 

से इस देश में पाकिस्तान, बांग्लादेश और अफगाकनस्तान से कितने लोग आए हैं, उनिा आंिड़ा बताइए, 

देश िे किस राज्जय में उनिो पनुवायस किया, उसिा आिंड़ा बताइए तो वे बता नहीं सिे, यह बताने िी 

कजममेदारी थी। भारत में शरणाथी आए हैं तो बताना चाकहए, एि िरोड़ शरणाथी आए हैं, बांग्लादेश स े

आए, पाकिस्तान स ेआए, लकेिन आकखरी ति उिर नहीं कदया, उिर देने िा िष्ट तो िरें।  हमारा सवाल 

गलत ह ैतो बोकलए, हम जानना चाहते हैं कि अपने देश में कितने शरणाकथययों िो आधार कदया, लेकिन 

आपिे पास उिर नहीं है इसकलए बता नहीं सिते। अभी एनआरसी लाना चाहते हैं, एनपीआर लाना चाहते 

हैं।  

 मैं पूछता ह  ंकि क्या इस देश िी सारी समस्याए ंखत्म हो चिुी हैं। आज देश िे सामने एनआरसी 

समस्या नहीं ह,ै आज देश िे सामने एनपीआर समस्या नहीं ह ैबकल्ि देश िे सामने बेरोजगारी समस्या है। 

आज देश िे सामने बीमा और बढ़ती हुई महंगाई समस्या है। आज देश िे सामने मकहला और बालिों िे 

ऊपर जो अन्याय और अत्याचार हो रहा है, ये समस्याए ंहैं।  

कपछले एि वषय में इस देश में कजस तरह से बेरोजगारी बढ़ती जा रही है, उद्योग नहीं आ रहा ह।ै 

गजुरात और राजस्थान िे िई उद्योगपकत देश छोड़ िर प्रदेश में गए। आज पांच सात प्रमखु क्षेत्र से 3.64 

िरोड़ लोग बेरोजगार हो चिेु हैं, वस्त्र उद्योग में 3.5 िरोड़, बीएसएनएल और एमटीएनएल में 92 हजार, 

ज्जवेलरी में पांच लाख जो सूरत में है, िंस्रक्शन में 27 लाख, ऑटोमोबाइल सेक्टर में जो सबस ेबकढ़या 

सेक्टर है, आज दो िरोड़ तीस लाख लोग बेरोजगार हो चिेु हैं। एकवएशन सेक्टर में बीस हजार लोग 

बेरोजगार हो चिेु हैं, एयरलाइन्स िंपनी बंद हो चिुी ह,ै एयर इंकिया िा भी क्या भरोसा मझेु मालूम नहीं, 

लेकिन बैंकिंग में 3.15 लाख यानी सवा तीन िरोड़ लोग बैकिंग सेक्टर में बेरोजगार हुए हैं। आज इतनी 

बेरोजगारी बढ़ रही ह।ै मैं जानना चाहता ह ं कि बेरोजगारी िम िरने और नए कनमायण िे कलए इस देश िे 

प्रधान मंत्री जी िे सामने क्या सपना ह?ै उसे हम जानना चाहते हैं, लेकिन इनिे पास उिर नहीं ह।ै ये 

एनआरसी िे माध्यम स ेदेश िो गमुराह िर रहे हैं, जो समस्या देश िे सामने नहीं है, कपछले 71 साल में 

आजाद कहन्दसु्ताकनयों में सार ेदेशवासी एि साथ रह रहे हैं, उनिे सामने एनआरसी लािर क्या िरना 

चाहते हैं?  

महोदया, मैं  दावे िे साथ िह सिता ह ं कि देश में एनआरसी लाने िी िोकशश िरें तो 35 िरोड़ 

कहन्दसु्तानी िो किटेन्शन िैमप में रखना पड़ेगा, बेरोजगारी से लोगों िा ध्यान दूर िरिे, सारी समस्याओ ं

िी अनदेखी िरिे एनआरसी िे माध्यम से देश िो गमुराह िरने िी िोकशश िर रहे हैं। हमार ेकशवसेना 

प्रमखु उद्धव ठािर ेजी बताया कि एनआरसी देश िी समस्या नहीं है। जो देश िी समस्या ह,ै उसिी तरफ 

देखो और िाम िरो।   
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(1635/SK/RK) 

अगर जबरदस्ती एनआरसी लाने िी िोकशश िरेंगे तो कशव सेना उसिा कवरोध िरगेी, लोग इसिा 

कवरोध िरेंग।े …(व्यवधान) जो सच्चाई है, उस े सनुो।…(व्यवधान) आपिो सच्चाई सनुनी पड़ेगी। 

…(व्यवधान)  

 सभापकत जी, महामकहम राष्ट्रपकत जी ने िहा कि किसानों िा उत्पादन दगुनुा िरना चाकहए। सही 

बात है, दगुनुा तो होना ही चाकहए। …(व्यवधान) प्रधान मंत्री किसान सममान योजना एि महत्वपूणय योजना 

है। हमने इसिी सराहना िी थी, लेकिन आंिड़ा कितना झूठा ह,ै मैं बताता ह ं। भारत िी सेंसेस िे माध्यम 

से साढ़े बारह िरोड़ अल्प भू धारि हैं और दो िरोड़ बढ़ने वाले हैं, लकेिन महामकहम राष्ट्रपकत जी िह 

रहे हैं कि  प्रधान मंत्री किसान सममान योजना िा फायदा आठ िरोड़ लोगों िो हुआ है। मेर ेपास ररिॉिय 

है, अक्टूबर 2019 ति कसफय  तीन िरोड़ लोगों िो प्रधान मंत्री किसान सममान योजना िा फायदा कमला 

है।…(व्यवधान) यह पाकलययामेंटरी िमेटी िा एकविेंस ह,ै आप जब चाहे तो देख सिते हैं।…(व्यवधान) 

पहल ेहफ्ते में 7 िरोड़ 2 लाख लोगों िो फायदा कमला, 2000 रुपए कमले। दूसर ेहफ्ते में कसफय  5 िरोड़ 

92 लाख लोगों िो और तीसर ेहफ्ते में 3 िरोड़ 33 लाख लोगों िो फायदा कमला।…(व्यवधान) क्या 

जादगुरी हो गई? क्या गरीबी िम हो गई? क्या झटपट इतना जादू घूमा और सार ेभारत िे गरीब भाग 

गए?…(व्यवधान) 

 सभापकत जी, योजना अच्छी ह,ै लेकिन सबिे कलए होना चाकहए। कतजौरी में िम पड़े तो योजना 

लाभाकथययों िो िांटछांट िरिे आंिड़ा िम भकवष्ट्य में नहीं िरना चाकहए। यह नए भारत िा ऐलान नहीं 

हो सिता है, लोगों िो गमुराह िरने िा ऐलान हो सिता है। …(व्यवधान) 

 सभापकत जी, मैं समझ सिता ह ं, हमने कपछली बार महामकहम राष्ट्रपकत जी िे अकभभाषण िी 

सराहना िी थी। अब यह भाषा इनिो पसंद नहीं आ रही है।…(व्यवधान) दोस्तों िो दशु्मन बनाने िा िाम 

जो िरते हैं, उनिो सच्चाई नहीं सनुनी ह।ै…(व्यवधान)  

 महामकहम राष्ट्रपकत जी ने भारत िे सेनानी बाल गंगाधर कतलि जी िा उल्लखे 

किया।…(व्यवधान) मैं महामकहम राष्ट्रपकत जी िो धन्यवाद देता ह ं। बाल गंगाधर कतलि जी ने उस वक्त 

किसानों िे बार ेमें िहा था और अब आप बाल गंगाधर कतलि जी िे नाम से िृकष िे क्षेत्र में नई योजनाए ं

लाना चाहते हैं। इसिे कलए मैं धन्यवाद देता ह ं। बाल गंगाधर कतलि जी ने जो िहा था, मैं मराठी में बताना 

चाहता ह ं।…(व्यवधान) जो सावरिर िो िोई जानता है तो कशव सेना ही जानती है, आप नहीं जान 

सिते।…(व्यवधान) अगर कहममत ह ैतो सावरिर जी िो भारत रत्न िा परुस्िार दे दो।…(व्यवधान) 

कहंदतु्व िे बार ेमें आप हमें नहीं कसखा सिते।…(व्यवधान) कहंदतु्व िा नारा - गवय से िहो हम कहन्दू हैं, यह 

बात बाला साहेब जी ने िही थी। …(व्यवधान) हम भी आज उसी तरह से िह रहे हैं। कहंदतु्व िे बार ेमें 

कशव सेना िी तरफ टेढ़ी नजर से देखने िा िष्ट मत िीकजए।…(व्यवधान) 

 बाल गंगाधर कतलि जी ने मराठी में िहा था किसानों िी बदहाली मतलब देश िी बदहाली। बाल 

गंगाधर जी िे नाम स ेतीन योजनाए ंशरुू िी हैं। बाल गंगाधर कतलि जी ने उस वक्त भारत सरिार िो 

िहा था, अंगे्रजों िो िहा था कि किसानों िे कलए आपिा रवैया िैसा होना चाकहए। मैं आपिो मराठी में 

पढ़िर बताता ह ं।…(व्यवधान) 

 अभी मेर ेपास 25 कमनट हैं, मैं अपनी पाटी स ेअिेला बोलने वाला ह ं। 12 घंटे िा कििसशन है, 

साहब ने बताया ह।ै…(व्यवधान) 
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 कतलि जी ने िहा था कि किसानों िी बदहाली से देश भी बदहाल हो जाएगा, राष्ट्र िी अवस्था 

कनिृष्ट होगी। 

(1640/MK/PS) 

कतलि जी ने िहा था कि अगर किसानों िी हालत खराब होती है तो पूर ेदेश िी हालत खराब हो 

सिती है। इसी बहाने मैं कफर स ेएि बार िहना चाहता ह  ंकि चाहे उनिा इनिम दोगनुा िरने िी व्यवस्था 

हो, आप ढाई िरोड़ लोगों िो रकेसिेकन्सयल िनेक्शन दे चिेु हैं, लकेिन दभुायग्य से देश िे िरोड़ों लोगों 

िो िृकष िे कलए जो एग्रीिल्चर िनेक्शन कमलना चाकहए, वह आज नहीं कमल रहा ह।ै सार ेिनेक्शन सोलर 

से नहीं कमलने सिते हैं। माननीय प्रधान मंत्री जी ने 175 गीगा वाट कबजली कनमायण िरने िी घोषणा िी 

थी। 175 गीगा वाट तो छोकड़ए हम लोग 5000 मेगावाट िे लक्ष्य ति भी नहीं पहुंच सिे हैं। यह असफलता 

क्यों कमल रही है? उसिी तरफ ध्यान देने िी आवश्यिता है। 

 राष्ट्रपकत जी ने जे.ए.एम- जन-धन, आधार और मोबाइल से िायरके्ट बेकनकफट स्िीम िे बार ेमें 

बताया है, वह तो शरुू से है। लेकिन, मैं आपिे माध्यम से, मंत्री महोदय से पूछना चाहता ह  ंकि वे बताए ं

कि आज देश में बीएसएनएल िी क्या हालत है? िनेकक्टकवटी नहीं है। आज भी देश िे अनेि ग्रामीण क्षेत्रों 

में सैिड़ों लोग बैंि िे बाहर जािर बैठिर िह रहे हैं कि िुछ दे दो। मंत्री महोदय, मेरी प्राथयना है, यकद  

आप सनुेंग ेतो अच्छा होगा। आज देश में बीएसएनएल पूरी तरह से बंद हो चिुा है। …(व्यवधान)  वे यूकनयन 

िा िाम िरते थे। आप बताइए कि क्या आप सारी गवनयमेंट स्िीमें िीबीटी िे माध्यम से अमल िरना 

चाहते हैं? …(व्यवधान) इसिे माध्यम से 92000 लोगों ने वीआरएस ले कलया। आप अब भी तो 

बीएसएनएल िो संजीवनी दे दीकजए। 

श्री अरतवंद सावंि (मजम्बई दतिण): मैं … (Not recorded) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): यह रिेॉिय में नहीं जाएगा। 

श्री तवनायक भाउराव राऊि (रत्नातिरी-तसिंजदजिय): यह असकलयत है। यह आप भी जानती हैं, आप भी 

ग्रामीण इलािे स ेआती हैं। क्या इस देश में बीएसएनएल िा नाम लेने िे कलए िुछ है? 

माननीय सभापति: अरकवंद सावंत जी िा भाषण रिेॉिय में नहीं जाएगा। 

श्री अरतवंद सावंि (मजम्बई दतिण): … (Not recorded) 

माननीय सभापति: आपने कबना परकमशन बोला है, मझुसे परकमशन नहीं ली है। परकमशन लेिर नहीं बोलेंगे 

तो रिेॉिय में क्यों रखेंग?े 

…(व्यवधान) 

श्री तवनायक भाउराव राऊि (रत्नातिरी-तसिंजदजिय): मैं कवनती िरना चाहता ह ं, अगर आप इस देश िे 

प्रधान मंत्री जी िी सारी योजनाए ं किसानों िे िायरके्ट एिाउंट में भेजना चाहते हैं तो क्या आपिी 

बीएसएनएल िी िनेकक्टकवटी देने िी कजममेदारी नहीं ह?ै बािी िे किपाटयमेंट भी बीएसएनएल िे माध्यम 

से हों, लेकिन आज बीएसएनएल ह ैिहां? बीएसएनएल िो सजंीवनी देने िी आवश्यिता है। अगर नहीं 

देते हैं तो इसे बंद िर दीकजए और सारा ‘कज ओ’ िो दे दीकजए।  

माननीय सभापति: वहां िी सरिार अपना िाम िर,े यहां सरिार अपना िाम िर रही है। ऊपर बताने 

िा मतलब है कि आपिे ऊपर बैठे हुए हैं, जो सरिार ह,ै वह िर।े 
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श्री तवनायक भाउराव राऊि (रत्नातिरी-तसिंजदजिय): इस सभा गहृ में कजओ िा िनेक्शन आता है, लेकिन 

बीएसएनएल िा िनेक्शन नहीं आता है। इसिा क्या मतलब है? सब िुछ कजओ िो, िर लो दकुनया मटु्ठी 

में, आज वही हालत है। 

 आज जीएसटी िे बार ेमें सबुह नामा साहब बताना चाहते थे। हम लोगों ने जीएसटी िा समथयन 

किया ह,ै लेकिन महाराष्ट्र में भाजपा िी सरिार नहीं है। इसकलए, महराष्ट्र िो आज ति 15000 िरोड़ 

रुपये नहीं कदया है। तेलगंाना में भाजपा िी सरिार नहीं है, आंध्र प्रदेश में भाजपा िी सरिार नहीं है, 

इसकलए उन्हें जीएसटी िा िंरीब्यूशन नहीं कदया है? िें द्र सरिार िी कजममेदारी ह ैकि पहले पांच वषय में 

जीएसटी िे रवेेन्य ुवसूल िरने में जो भी िटौती होगी, वह राज्जय सरिार िो देने िी कजममेदारी िें द्र 

सरिार िी है। लकेिन, दभुायग्य स ेआज भी कजन राज्जयों में भाजपा िी सरिार नहीं है, क्या आप उनिे 

ऊपर अन्याय िरेंग?े   

(1645/YSH/RC) 

 क्या वे देश िे नागररि नहीं हैं? क्या वहां आपिा एिाकधिार ह?ै एिाकधिार वहां भी है, लकेिन 

हमने नहीं किया। यह हमारा हि है कि जो भी राज्जय िा कहस्सा हो, वह हमें कमलना ही चाकहए। चाह ेमहाराष्ट्र, 

िनायटि, आंध्र प्रदेश या तेलंगाना हो। सभापकत महोदया, पीएमजीएसवाई एि महत्वपूणय व अच्छी योजना 

स्वगीय अटल कबहारी वाजपये जी िे िाययिाल में शरुू हुई थी। कपछले बजट में पीएमजीएसवाई योजना िे 

कलए फेज़ थ्री में लगभग चालीस हजार िरोड़ रुपये िी घोषणा हुई थी। मैं आज आपसे जानना चाहता ह  ं

कि क्या पीएमजीएसवाई योजना िा फेज़ थ्री चालू हुआ? अभी ति नहीं हुआ है। …(व्यवधान) आप देकखए 

मैं एि बार कफर बोलता ह ।ं इसिा मतलब यह हो सिता है कि कजस राज्जय में भाजपा िी सरिार अभी 

ति नहीं है, वहां पर पीएमजीएसवाई योजना नहीं गई है। यह इंसाफ नहीं है बकल्ि अन्याय है। …(व्यवधान) 

सभापकत महोदया, मझेु दो कमनट दीकजए। …(व्यवधान) सभापकत महोदया, मझेु एि कमनट तो दीकजए। मैंने 

यह मांग मेर ेदेश िे लोगों िे कलए िी है। अगर राज्जय सरिार िो फेज़ थ्री िा अमाउटं कदया है तो माननीय 

प्रधान मंत्री जी हमें अपने ररप्लाई में बता दें कि उन्होंने महाराष्ट्र िे कलए कितना कदया, तेलंगाना िे कलए 

कितना कदया और आंध्र प्रदेश िे कलए कितना कदया। अगर बता देंगे तो हम खशु होिर उनिा आभार 

मानेंगे। सभापकत महोदया, मैं अपने भाषण िो समाप्त िरते हुए एि ही बात िह ंगा कि प्रधान मंत्री आवास 

योजना िी िी कलस्ट आज ति भी इंप्लीमेंट नहीं हुई है।  

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): माननीय सांसद महोदय, कपनािी कमश्रा जी आप बोकलए। 

श्री तवनायक भाउराव राऊि (रत्नातिरी-तसिंजदजिय): सभापकत महोदया, मझेु आधा कमनट दीकजए। 

सभापकत महोदया, प्रधान मंत्री आवास योजना एि अच्छी योजना है। मैं उसिे कलए प्रधान मंत्री जी िो 

धन्यवाद देता ह ं, लेकिन जो बैलेंस है, उसिे कलए तो मंजूरी देनी चाकहए। सभापकत महोदया, आपने मझेु 

अपनी बात रखने िे कलए मौिा कदया उसिे कलए धन्यवाद। 

(इकत) 
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1647 hours 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): Madam, Chairperson, I rise to speak on behalf of 

my Party, Biju Janata Dal, on the Address by the hon. President of India to the 

joint session of Parliament and to convey our gratitude to the hon. President for 

having given his very important peroration to Parliament.  The Address by the 

hon. President to Parliament is always significant for what it states and is equally 

significant for what it omits to state.  Therefore, I will have the opportunity 

perhaps here to deal with both aspects when I speak further. 
 

     At paragraph 10, the hon. President had stated: 
 

“The people of the country have given this mandate to my 

Government for the making of a new India where every region 

develops, no region is left behind, where the benefits of modern 

technology reach the farthest end of society.” 
 

 Then again at paragraph 71, the hon. President states that in a 

federal country like India it is imperative for fast paced development that 

States compete with each other in development schemes; and also share 

experiences with each other. My Government has therefore been 

consistently emphasizing competitive cooperative federalism. 

 We, the Biju Janata Dal, are a regional Party looking after the 

interest of the State of Odisha and 4.5 crore people of Odisha.  Hon. Chief 

Minister, Shri Naveen Patnaik Ji, has been re-elected for the fifth time.  It 

is an unprecedented fifth election which he has won in Odisha.  I think the 

people of Odisha definitely look up to him as somebody who has the 

interest of Odisha at heart and therefore, who is capable of protecting the 

interest of Odisha.  But when the hon. President speaks about competitive 

cooperative federalism, it must be in the context of a level playing field.  

There has to be a level playing field, otherwise unequals can never be 

equals and unequals can never fight on a same field.   

 The Indian Constitution has been described by the constitutional 

experts which we read in college as a federal polity with a unitary bias.  

Some periods in our democracy, for instance, the seventies and eighties, 

saw muscular central governments come about.  This became actually a 

unitary form with a very mild federal flavour. 
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(1650/SRG/RPS) 

 Today there is a muscular Government and therefore the States must be 

very vigilant that this does not again become a unitary Government with a mild 

federal flavour. Be that as it may, I would like to point out to the House that the 

hon. President has not mentioned something very significant. Why do I say it is 

a non-level playing field? Odisha has now been buffeted by almost five severe 

or super severe cyclones in the last eight years.  We have had Phailin, we have 

had Hudhud, we have had Titli, we have had Fani and now we have Bulbul. Five 

cyclones in eight years and each cyclone with a capacity to take the State back 

almost 15-20 years.  How does that keep us at par with other States which do 

not have these kinds of natural calamities hitting them?  We have been prised 

internationally.  The Navin Patnaik Government has been repeatedly praised 

internationally by all sorts of organizations like United Nations, World Health 

Organization for the barest  minimum casualty in these five cyclones.  The 

casualties can actually be counted on fingertips.  But the damage that has been 

done to property, infrastructure is incalculable.  Therefore, when the Central 

Government looks to distribution of largesse to States, it should keep this in mind  

and therefore the hon. Chief Minister has repeatedly requested that a special 

focus, a targeted focus be given to calamity hit States like Odisha which is 

something that the hon. President’s Address does not find mention. The special 

focus would entitle us to a 80 per cent to 20 per cent or to 90 per cent to 10 per 

cent ratio and that would help us recover much faster than we are able to recover 

today when these kind of cyclones and natural calamities hit us.  It is either 

drought or cyclone which hit Odisha.   

 I have to further state with a degree of sadness that profligate States seem 

to be benefitting under our system rather than States like Odisha which had a 

very stringent system both in terms of financial prudence and in terms of 

population control.  This is a very sad situation. Kindly see that the original 14 th 

Finance Commission devolution to Odisha was Rs. 48,000 crore. By the time 

the vote on account of the last Government came, it had come down to Rs. 

39,000. By the time, the first budget of this Government came, this has come 

down further to Rs. 37,000 crore and today in the present budget, there is an 

estimate of Rs. 30,000 crore.  So, we are coming down from Rs. 48,000 crore to 

Rs. 30,000 crore.  Why does this happen?  It is because ours is a revenue 
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surplus State; it is because we do not spend wantonly.  Since Naveen Patnaik 

Ji  has taken over since 2000 as Chief Minister, he has kept a very, very tight 

financial ship and as a result of our financial prudence, we are getting punished.  

Kindly see that revenue deficit States are getting compensated unfairly;  14 

States, by the 15th Finance Commission, are getting revenue deficit grant which 

a State like Odisha is going to be denied.  It is only because of our financial fiscal 

prudence.  The Finance Commission on top of that has now decided that urban 

local bodies will only give 50 per cent of its grant to million plus cities.  We do 

not have any million plus city because we have also kept a cap on our 

population. Since we have had such a good record of population control in 

Odisha, we are therefore going to be doubly punished by not having a million 

plus city. Therefore, we do not get urban grant on that count and we will only get 

a rural grant and we will be completely deprived of urban grant. So, this is 

something that the Central Government must look into very carefully. This is 

something that the hon. President has again not mentioned and that is what we 

find is a little unfair to the State. Raut Ji has already spoken about GST 

compensation.  I am sure that the other States are suffering the same way. 

Odisha has got nothing from September onwards. So, in the last five months, 

we have got nothing by way of our share of the GST compensation.  Therefore, 

this is again something which completely cripples us in our efforts to bring our 

State back to normalcy after cyclone Fani and cyclone Bulbul.    

(1655/RU/ASA) 

We have repeatedly requested the Central Government for a clean energy 

cess because we are a State where maximum mining takes place in terms of 

coal mining, iron ore mining and manganese mining.  We are the repository of 

all industrial activities in the country; we suffer pollution and our people suffer air 

and water pollution.  Therefore, we have been asking to give us a clean energy 

cess which is a basic fundamental right recognised and enshrined all over the 

world.  We have so far not succeeded on this issue.  

 We asked for coal royalty revision which is again something which will 

help us in getting out of financial morass.  Our hon. Chief Minister writes to the 

Central Government every year, for the last eight to ten years, on this issue, be 

it the past Government or this Government, to please give us a revision in coal 

royalty as that gives us a sense of financial independence but that is not 
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happening. This is something which the hon. President ought to have taken note 

of.  These are the demands of States like Odisha which are just demands.  

 Yesterday, I got very sad on one point and this may be referred to in the 

Budget speech from our Party.  As regards archaeological sites, Odisha is a 

repository of the Kalinga civilisation which is 2000 years old. There is not a single 

site which has been taken up as an archaeological site.  Look at the site such 

as the Konark which is a world-famous site!  It has the Sun Temple and the most 

magnificent architecture and sculptors.  It should have been easily recognised 

as one of the archaeological sites.  That has not been done. We have a 38 per 

cent tribal population and we do not get a tribal museum.  Is that fair? 

 Most importantly, and I want to emphasise on something which the hon. 

Chief Minister has again repeatedly requested the Centre.  There is a census 

which is on now. I do not want to get into the merits and demerits now.  And our 

State Chief Minister also does not want to get into them but the difficulty which 

Odisha has is that we have 38 per cent tribal population and 12 per cent 

Scheduled Castes population.  So, it comes to almost 50 per cent. We have a 

very large OBC population but we still do not have an enumeration of what is the 

population of OBC.  The hon. Chief Minister has therefore repeatedly requested 

that, in your census, where you say SC, ST and Others, please say SC, ST, 

OBC and others because this will give the country an idea of the actual number 

of OBCs.  Nobody in the country at the moment knows what are the OBC 

numbers.  And it is not fair because they always get left out in the reservation 

pro-rata proportion because nobody knows their numbers.  Therefore, the hon. 

Chief minister has repeatedly requested on this issue.  I urge the Government 

in this regard and I think, hon. President ought to have taken note of this.  Hence, 

I urge the Government to kindly ensure that there is an OBC enumeration which 

takes place.  

 I would also like to commend the Government for certain steps that they 

have taken on the request of the Chief Minister.  There is no question of not 

appreciating it when the Government accedes to certain requests of ours. We 

have to be grateful for Fani assistance.  I have said it on the Floor of the House 

earlier also that the hon. Prime Minister went to Odisha and immediately gave 

us a grant which helped us to somewhat recover. Therefore, there is no question 

that when push has come to shove, the hon. Prime Minister had looked to 
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Odisha with some help.  There has also been a seamless transition from the 

lessee era to the auction era as far as the Environment Clearance and the Forest 

Clearance are concerned. That is something for which we are again grateful 

because there is no stoppage of production and thus, Odisha does not suffer as 

far as productivity goes.  We are happy on that.  

 There has been an increased allotment on rural housing.  We are grateful 

for it.  Recently, the Prime Minister has personally said that he is going to look 

into many of the stalled railway projects in the State.  We are grateful for it as he 

has given his personal attention to it because the largest revenue is given by 

Odisha to the Indian Railways.  About Rs. 17,000 crore to Rs. 20,000 crore 

annually comes from the State of Odisha and that is the largest revenue.  We 

get a fraction of that back.  We get hardly Rs. 2000 crore to Rs. 2500 crores.  If 

you spend even 50 per cent of the Rs. 17,000 crore to Rs. 20,000 crore, the 

estimate is that the Railways will double their revenue and it will become Rs. 

40,000 crore from Odisha.  So, this is something that somebody like the hon. 

Prime Minister will recognise and I am sure that he has recognised that.   

 As a Member of Parliament from Puri, I have a personal anguish to which 

I would like to draw the attention of the Minister of Culture.  He was present but 

I think he has left now.  The BJP manifesto itself said that Puri would be regarded 

as or would be encouraged to become the cultural capital of India.  It is one of 

the four Dhams.  It is a place of worship where lakhs and lakhs of people visit 

every year. 

(1700/NKL/RAJ) 

 A Cultural Capital requires certain ingredients. Therefore, I urge the 

Central Government to look towards Puri and give special grants because there 

is a massive drive underway at the moment to make Puri a world class city. 

Therefore, whatever help the Central Government gives in that regard, would be 

a welcome step. I think, the hon. Prime Minister would be the first person to do 

so because he has been to that Temple, the blessings of Lord Jagannath are on 

him, and the people of Odisha have showered great blessings on the BJP this 

time by way of the number of MPs that they  have sent to Parliament. Therefore, 

I think, it is incumbent on the hon. Prime Minister as well as on the BJP to return 

the favour to Puri by giving grants to Puri, to make it a world-class city so that it 

becomes the Cultural Capital. My colleague from Kendrapara is also here who 
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is also very anxious that the pending railway projects in Kendrapara district and 

also in Cuttack district which are very critical for mining interest of the State and 

the country as a whole be given precedence. Therefore, I have no doubt that 

when we have urged the hon. Prime Minister, he will take note of this.  

At the end, Madam Chairperson, I would once again like to thank the hon. 

President for having taken the trouble, to have given us a complete conspectus 

of what the Government’s aims and ambitions for the coming year are. They are 

laudable but there is a long distance to travel. …(Interruptions) 

ससंदीय कायय मतं्री; कोयला मतं्री िथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद र्ोशी): 98 प्रकतशत प्रीकमयम 

कमला है, जो आपने सझुाव कदया है।…(व्यवधान) 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): That is why, I said that I am grateful to the hon. 

Prime Minister that he has actually given us the seamless connectivity from the 

old regime to the new regime, and that is why, it has happened. It is because 

the people have the confidence that there would be no stoppage. So, where 

there would be praise to be given, we would be the first to give unstinted praise. 

Our hon. Chief Minister has repeatedly done that. As regards cooperative 

federalism, we are number one; we are with you. Competitive federalism gives 

us a level playing field. Odisha can take up the challenge, let me assure you, to 

be at par with the rest of the country. We will not be left lagging behind. I once 

again thank the hon. President for having taken the trouble to address us.  

(ends) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): माननीय सांसद, श्री ररतेश पाण्िेय जी। 
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1702 बजे 

श्री ररिेश पाण्डेय (अम्बडेकर निर): आदरणीय अकधष्ठाता महोदय, मैं आपिो बहुत-बहुत धन्यवाद 

देता ह  ंकि  आपने मझेु महामकहम राष्ट्रपकत महोदय िे अकभभाषण पर धन्यवाद ज्ञाकपत िरने िे कलए 

बहुजन समाज पाटी और बहन िुमारी मायावती जी िे कवचारों िो रखने िे कलए समय कदया है।  

1703 बजे    (श्री िोकििुकन्नल सरुशे पीठासीन हुए) 

 

 सरिार िा पक्ष रखते हुए आदरणीय महामकहम ने यह िहा कि देश िी जनता ने सरिार िो 

जनादेश एि नए भारत िे कनमायण िे कलए कदया है। एि ऐसा नया भारत कजसमें हमारी परुातन 

संस्िृकत िा गौरव हो। यहां मझेु ऋग्वेद िा एि सूत्र स्मरण होता है – ‘बहुजन कहताय, बहुजन सखुाय।’  

इसी सूत्र िा स्मरण िरते हुए महात्मा बदु्ध ने जनमानस िे िल्याण िे कलए अपना उपदेश कदया था 

और इसी कवचार िो िौकट ल्य ने अपने अथयशास्त्र में एि िुशल नेता िे रूप में बताया था। आज उसी 

वैकदि कसद्धांत पर कदन-दहाड़े गोली मार ेजाने िे नार ेलगाए जाते हैं। जहां कवभाजनिारी सीएए, 

एनआरसी और एनपीआर िी दूकषत कवचारधारा िे कवपरीत देश भर में आक्रोश उठा हुआ है, उसी 

आक्रोश िो दबाने िे कलए सरिार पकुलस िा घकटया इस्तेमाल िरने िा िाम िर रही है। 

उदाहरणस्वरूप, आप लखनऊ, उिरप्रदेश और कदल्ली िो ले लीकजए, जहां पर पकुलस ने 

मकहलाओ,ं छात्र-छात्राओ ंऔर छोटे-छोटे बच्चों िो भी पीट िर अलग िर कदया है। उनिे ऊपर 

फजी मिुदम ेलगाए गए हैं और यहां ति कि कदन-दहाड़े गोकलयां मार दी गई हैं। मैं यह िहना चाहता 

ह ं कि यह कवचारधारा बाबा साहेब अमबेििर, माननीय पटेल जी और माननीय गांधी जी िी नहीं है। 

यह कवचारधारा पाकिस्तान िे राष्ट्रकपता मोहममद अली कजन्ना िी है। कजन्होंने िहा था और मैं िोट 

िरना चाहता ह  ंकि यह बस एि सपना है कि कहन्दओु ंऔर मसुलमानों िी एि सामान्य राष्ट्रीयता 

बन सिती है। 

 मान्यवर, मैं आपिे माध्यम से आज सरिार से यह पूछना चाहता ह ं कि क्या यह सरिार 

सीएए और एनआरसी िो लागू िरिे कजन्ना िे सपनों िो सािार िरना चाहती है। मैं यह पूछना 

चाहता ह ं कि हमारी संस्िृकत िहां गई, िहां गया वसधैुव िुटुमबिम िा कवचार, क्या हम उससे दूर 

तो नहीं हट रहे हैं? 

 माननीय महामकहम ने सरिार िा पक्ष रखते हुए यह भी िहा था कि एि ऐसे नए भारत िी 

स्थापना हो, कजसमें गरीब, दकल त, मकहलाओ,ं यवुाओ,ं आकदवाकसयों और अल्पसंख्यिों िो पयायप्त 

सकुवधाए ंकमले और आगे बढ़ने िे समान अवसर कमल।े 
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(1705/VB/KSP) 
 मैं सरकार से पूछना चाहता ह�,ँ जब बेरोज़गारी 45 साल में अपनी चरमसीमा पर पह�चँ चकु� 
है, जब आम लोगों क� खरीदने क� �मता में भारी िगरावट आई है, जब हमार ेउच्च िश�ा संस्थान 
प्रोफेसरों क� कमी से ग्रिसत हैं, उच्च िश�ा के संस्थानों में िजतनी भी मूलभूत सिुवधाए ँहैं, वे घिटया 
िकस्म क� हैं। जब हम उनको नहीं सुधार सकते हैं, तो हम िकन समान अवसरों क� बात कर रहे हैं?  
 मान्यवर, अथर्शा� और नाग�रक शा� का एक समान मूलमंत्र है िक जब िकसी भी देश में 
आिथर्क मंदी आती है, तो उसका सबसे बड़ा प्रभाव उस देश के सबसे कमजोर तबके पर पड़ता है। 
कौन-सा है वह कमजोर तबका? आप िजसे सनुहर ेसपने िदखाने का काम करते हैं, वह तबका है- 
गरीब, अल्पसंख्यक, दिलत और मिहलाए।ँ आप उनसे … (Not recorded) बोलकर उनक� आखँों 
में धूल झोंकने का काम नहीं कर सकते।  
 मैं यहा ँपर यह भी कहना चाहता ह� ँिक हमारी मिुखया बहन कुमारी मायावती जी ने यह स्प� 
िकया है िक जो सरकारी नौक�रया ँहोती हैं, उन सरकारी नौक�रयों में जो आर�ण िमलता है, आज 
उनको संिवदा पर देकर आपने इन्हीं दिलत, िपछड़े, आिदवािसयों के हक छीनने का काम िकया है। 
जब उनको इसमें आर�ण िमलता था, तो वह अपने हक के िहसाब से समाज में और आिथर्क 
व्यवस्था में बराबर क� िहस्सेदारी िनभाने का काम करते थे। आज आप उनसे यह हक छीनकर उनके 
अिधकारों का गला घोंट रहे हैं, आप बाबा साहब के िवचारों का गला घोंट रहे हैं।  
 आदरणीय महामिहम ने सरकार का प� रखते ह�ए यह भी कहा िक एक ऐसे नये भारत क� 
स्थापना होगी, जो चौथी औद्योिगक क्रांित क� अिग्रम भूिमका िनभाएगी और िव�-मंच पर नई 
ऊँचाइयों पर पह�चँने का काम करगेी।  
 मैं आपके माध्यम से सरकार को यह बताना चाहता ह� ँिक यह एक कटु सत्य है िक भारत इस 
दौर में पीछे हो चुका है। मैं यह भी बताना चाहता ह� ँिक िपछले छ: वष� में ऐसी कोई भी नीित नहीं 
बनाई गई है, िजससे हम चौथी औद्योिगक क्रांित में चाइना, अमे�रका और ई.यू. से प्रितस्पधार् कर 
सकें । क्या है यह चौथी औद्योिगक क्रांित? इसके बार ेमें सरकार बोलती है, लेिकन क्या इसके बार ेमें 
हमारा समाज समझता है? यानी चौथी औद्योिगक क्रांित का मतलब आिटर्िफिशयल इंटेिलजेंस, 
िक्रप्टो करेंसी, थ्री डी िपं्रिटंग, बायो टेक्नोलॉजी, क्वांटम कम्प्यूिटंग आिद के बार ेमें सनुहर ेसपने तो 
िदखा रहे हैं, लेिकन क्या िहन्दसु्तान का कोई भी पीएचडी स्टूडेंट अमे�रका  और चाइना के पीएचडी 
स्टूडेंट के सामने कम्पीिटशन कर सकता है? क्या सरकार यह बता सकती है िक स्टैंडफोडर्, 
एमआईटी, िसंघवुा और पीिकंग यूिनविसर्टी के पीएचडी �रसचर् स्टूडेंट्स ग्रांट के सामने भारत का 
�रसचर् स्टूडेंट ग्रांट खड़ा होने का भी काम कर सकता है? हरिगज नहीं। हमार े�रसचर् स्टूडेंट्स क� 
ग्रांट िकसी लायक नहीं है।  
 मैं यह भी कहना चाहता ह� ँिक आप वैसे भी बड़ी-बड़ी बातें कर सकते हैं चौथी औद्योिगक 
क्रांित के बार ेमें, लेिकन मैं आपके सामने यह सच उजागर करना चाहता ह� ँिक जब आप बिुनयादी 
औद्योिगक �ेत्रों को ही नहीं बचा पा रहे हैं, तो इंडस्ट्री 4.0 एक डायवजर्न है। आप िफर से जनता को 
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िसफर्  मुंगेरी लाल के हसीन सपने िदखाकर, झुंझनुा बजाकर उनके िदमाग को असली मदु्दों से हटाने 
का काम कर रहे हैं।  
 इस देश को बहन कुमारी मायावती जी के िवचारों के िहसाब से सीएए और एनआरसी जैसे 
िवभाजनकारी और गैर-संवैधािनक कानून नहीं चािहए। 
 देश को एक सकारात्मक, शांितपूणर् और प्रगितशील नेततृ्व चािहए। आप याद रिखए िक 
जनता ने आपको यह जनादेश इंटॉलरेंट इंिडया का िखताब जीतने के िलए नहीं िदया है। जनता ने 
आपको यह जनादेश अच्छे िदन लाने के िलए िदया था। आप उस पर काम क�िजए। मैं अपनी बात 
समा� करने से पहले कुछ पंि�या ँपढ़ना चाहता ह�,ँ िजसक� आप मझेु आ�ा दें। 
 

बाटँ िदया इस धरती को, 
चादँ-िसतारों का क्या होगा? 
निदयों के कुछ नाम रखे हैं,  

बहती धाराओ ंका क्या होगा? 
 

िशव क� गंगा भी पानी है, 
आबे-ज़मज़म भी पानी है, 

मलु्ला भी िपये, पंिडत भी िपये, 
अब पानी का मज़हब क्या होगा? 

 

इन िफ़ रकापरस्तों से पूछो, 
क्या सूरज अलग बनाओगे? 
एक हवा में सासँ है सबक�, 

क्या हवा भी नयी चलाओगे? 
 

नस्लों का कर ेजो बटँवारा, 
रहबर वो कौम का ढोंगी है, 

क्या खदुा ने मिन्दर तोड़ा था 
या राम ने मिस्जद तोड़ी ह?ै 

(इित) 
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(1710/PC/KKD) 
1710 बजे 
श्री जसबीर िसहं (िडम्पा) िगल (खडूर सािहब): सर, माननीय राष्ट्रपित जी का जो भाषण है, मैं 
उसके िबलकुल भी हक में नहीं ह�ं, क्योंिक इसमें पंजाब के साथ बह�त बरुा बतार्व िकया गया है। पंजाब, 
िजसने हमेशा ही, चाहे अनाज हो, चाहे आम� हो, हर तरफ सबसे ज्यादा कुबार्िनयां दी हैं। आज पंजाब 
के िकसान क� कजार् माफ� के िलए राष्ट्रपित जी के इस एडे्रस में कुछ भी नहीं था। 
 सर, मझेु यहां आए तकरीबन एक साल हो गया है और हर बार एक ही बात सनुने को िमलती 
है, यह तीसरा सैशन है, िक हम िकसान क� आमदनी दोगुनी कर देंगे, उसक� आय दोगनुी कर देंगे, 
मगर राष्ट्रपित जी के इस आम भाषण में एक भी ऐसी चीज़ नहीं थी, दोगुनी तो दूर क� बात है, िजससे 
यह पता चले िक 5-10 परसेंट आमदनी बढ़ सके। पंजाब में समझ लीिजए िक एक बह�त बड़ी 
ऐिपडेिमक है। वहां कैं सर के पीिड़तों क� िगनती काफ� बढ़ चकु� है। हमार ेसभी जो पंजाब के एमपीज़ 
हैं, चाहे वे इस तरफ से हों या उस तरफ से हों, ये सभी अपने-अपने टाइम पर, अपने-अपने तरीके 
से वहां कैं सर इन्स्टीट्यूट क� मांग करते रहे हैं, मगर मझेु अफसोस है िक पंजाब के िलए वह भी हमें 
नसीब नहीं है, जो हमारी सेहत के िलए सबसे ज�री है।  
 सर, पंजाब में रलेवे के तीन प्रोजेक्ट्स काफ� िदनों से अटके पड़े हैं। मझेु बह�त आशा थी िक 
इस बार उन प्रोजेक्ट्स का कुछ न कुछ होगा। पट्टी-िफरोज़परु रलेवे लाइन, ब्यास-कािदयां रलेवे 
लाइन और भिटंडा-चण्डीगढ़ क� जो टू-लेिनंग थी, उसका कोई िज़क्र तक नहीं िकया गया। यह िहस्ट्री 
में �रकॉड�ड है िक वषर् 1947 में भारत-पािकस्तान का जो पािटर्शन ह�आ था, वह सबसे बड़ी वॉयलेंट 
मास माइगे्रशन थी। उसमें तकरीबन एक लाख लोग मार ेगए और कई लाख पािकस्तान छोड़कर इधर 
आए और इधर से उधर गए। अफसोस क� बात है िक अब आप नए एनपीआर में मांग रहे हैं िक अपनी 
फैिमली के सबूत दो? वे लोग, जो अपना सब कुछ – ज़मीन, जायदाद, घर, िसफर्  एक कपड़े में यहां 
पह�ंचे थे, वे ये सबूत कहां से लाएगंे? …(व्यवधान)  
 सर, पंजाब के तीन नेब�रगं स्टेट्स हैं, िजनमें जम्मू कश्मीर, िहमाचल प्रदेश और उसके साथ 
ही लगता उ�रांचल है। वहां इन्डस्ट्रीज़ पर टैक्स-�रबेट है, टैक्स-इन्सेिन्टव्स हैं। हमार ेयहां से बह�त 
ज्यादा इन्डस्ट्रीज़ पलायन कर के वहां चली गई हैं। हम यह नहीं कहते हैं िक आप उनको टैक्स-
इन्सेिन्टव्स मत दीिजए, हम कहते हैं िक आप उनको दीिजए, लेिकन पंजाब को मत छोिड़ए। आप 
सार े पंजाब को दीिजए, नहीं तो हमार ेजो सरहदी िजले हैं, उनमें हमें ये टैक्स-इन्सेिन्टव्स ज�र 
चािहए।  
 सर, हमारा लिुधयाना हौजरी और साइिकल के िलए दिुनया भर में जाना जाता है। खेलों के 
सामान के िलए जालंधर, स्टील के िलए बटाला और गोिबंदगढ़ जाना जाता है। पंजाब एक लैण्ड-
लॉक्ड स्टेट है। हम यहां से बह�त ज्यादा िशिपंग कहीं नहीं कर सकते हैं। यह हमारा िनवेदन है और 
हमने पहले भी सोचा था िक खालड़ा बॉडर्र से टे्रड श�ु हो जाएगा, सेंट्रल-एिशयन कंट्रीज़, गल्फ 
कंट्रीज़ में हमारा सामान जाएगा, पंजाब का िकसान खशुहाल होगा और हमार ेयहां क� इंडस्ट्रीज़ 
बढ़ेंगी-फूलेंगी। 



03.02.2020     Sh/Rjn                 Uncorrected / Not for Publication                                                   397 

 
(1715/SPS/RP) 
 राष्ट्रपित जी के एडे्रस में उन्होंने कहा िक हमने ग�ु नानक साहब का 550 वां जन्मिदन बह�त 
हष�ल्लास से मनाया है। उन्होंने यह भी कहा िक ग�ु तेग बहादरु जी का जो 400 वां जन्मिदवस है, 
उसको भी मनाएगंे। मुझे अफसोस है िक गु� नानक साहब के 550 वें पवर् पर एक पैसा भी केन्द्र 
सरकार क� तरफ नहीं िदया गया है और न ही कोई प्रोजेक्ट िदया गया है। आप बजट देख लीिजए, 
उसमें एक भी पैसा नहीं है। उसमें जो रफेरेंस िदया गया है, वह भी िदल्ली इलैक्शन क� वजह से िदया 
गया है, तािक यहां का िसख समदुाय इनको वोट दे सके। यह हमार ेसाथ िबल्कुल नाइंसाफ� है।  
 मैं यह कहना चाहता ह�ं िक हमार ेजो बह�त बिढ़या ऑइल के पी.एस.यूज. थे, जैसे भारत 
पेट्रोिलयम, िहन्दसु्तान पेट्रोिलयम और इनके साथ-साथ आज एयर इिण्डया, बी.एस.एन.एल. क� 
हालत भी खराब है। आज इनको प्राइवेटाइज करना चाहते हैं। मेरा एक िनवेदन है और मैं एक उदाहरण 
भी देना चाहता ह�ं। मैं 11 िदसम्बर को िदल्ली से 40 िमनट क� फ्लाइट में िवस्तारा एयरलाइंस से 
इकॉनोमी क्लास में गया था। उस 40 िमनट क� क�मत 22 हजार �पये थी। यही मैं बी.एस.एन.एल. 
के िलए कहना चाहता ह�ं। अगर हमने इनको भी प्राइवेटाइज कर िदया, तो इससे प्राइवेट वाले लोगों 
को बह�त लूटेंगे। अगर प्राइसेज को कंट्रोल में रखना है तो हमार ेपी.एस.यूज. को िजंदा रखना बह�त 
ज�री है।  
 मैं आिखर में एक बात कहना चाहता ह�ं िक हमें बेरोजगारी से आजादी चािहए, हमें बीमारी से 
आजादी चािहए, हमें अनपढ़ता से आजादी चािहए। मैं यही िवनती करना चाहता ह�ं िक सामने बैठने 
वाले लोग यही ल�य बना लें तो अच्छा है। 

(इित) 
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1518 बजे 
*SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD) : Chairman Sir, thank you very 
much for giving me an opportunity to speak on the Motion of Thanks on 
President’s Address. Immediately after constitution of the 17th Lok Sabha and 
when we heard to the President’s Address last year, I had witnessed lot of zeal 
and enthusiasm in this House.  BJP came to power with full majority and this is 
for the first time in the last 30 years since 1984 when Rajiv Gandhi Government 
had come to power with this kind of majority.  The kind of enthusiasm and 
optimism we had witnessed last year, we have missed that kind of enthusiasm 
this year and have experienced little bit of disappointment.  The people at large 
had great expectations from this Government and they believed that, some 
concrete steps would be taken up by this Government to solve the acute and 
serious problems faced in this country.  You had promised the farmers of this 
country that their income would be doubled.  I am not here to criticize anybody 
but nobody knows who is the Agriculture Minister of this country.  I don’t want to 
criticize.  
(1720/SMN/MM) 

But when Hon. Sharad Pawarji was the Agriculture Minister of this country, 
he tried his level best for the betterment of agriculture sector.  We expected that 
the loan waiver would be given to the crores of debt-ridden farmers of this 
country. But nothing has been done in this regard.  There is no mention about 
Swaminathan Committee Report.  No roadmap for the developmental activities 
has been given by this Government.  Hon. Girish ji Bapat is my friend.  Hon. Nitin 
ji Gadkari is known as a very enthusiastic and active Minister in this Government 
but he has become inactive in the last one year or so.  Road construction 
projects are stalled in Maharashtra.  In my Konkan area, the highway 
construction work is stopped totally.  Even the coastal highway work is stopped 
and Gadkariji looks completely disappointed.  BSNL is completely devastated.  
Road construction works are stalled.  This Government is totally failed in fulfilling 
the aspirations and expectations of the people.  Yesterday I heard the Finance 
Minister’s speech.  In our country 6 places are going to be developed as heritage 
sites.  You have come to power by taking the name of Chhatrapati Shivaji 

 
* Original in Marathi 
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Maharaj.  But, you are not willing to develop Raigad Fort as per our demand.  
You only chant the name of Shivaji Maharaj but you are not following his path.  
This is my earnest demand to the State as well as Union Government that this 
fort should be included in the UNESCO list of world heritage sites.  It will help to 
attract more history lover tourists towards this fort.    

Unemployment is a bigger issue in our country.  We have seen what 
happened in JNU.  Students are on streets and they are protesting against 
Government policies.  This is a kind warning given by the unemployed youths.  
But this Government is not keen on the issue of employment; they are only 
spreading religious hatred in the name of CAA and NRC.  Dr. Babasaheb 
Ambedkar had warned us through the Constitution of India in this regard.  But, 
you are neglecting the Constitution.  Hence, we have to come forward to save 
our Constitution. 
 You have not solved the problems of the country. Instead you have 
created new issues. Some members in this House tried to stop Vinayak Raut ji 
from delivering his speech.  A new coalition Government has come to power in 
Maharashtra.  But,  some people are not happy with it.  Under the Chief 
Ministership of Uddavji Thakre new Government is formed with the guidance of 
Sharad Pawarji and Sonia Gandhiji.  On 1st May, 1960 Gujarat and Maharashtra 
States were created out from the Bombay province.  But you are doing injustice 
to Maharashtra.  Sufficient funds should be given to Maharashtra.  Hon.  Sharad 
Pawarji delivered a historic speech at Satare when it was raining and that had 
changed the entire election scenario in Maharashtra.  He is 80 now.  He has 
been in active politics for the last 54 years.  He was Member of Parliament for 7 
times.  He deserves due respect and honour.  

Shri CD Deshmukh was the Finance Minister of this country.  He founded 
life Insurance Corporation of India.  I hail from his village Roha.  Now 
Government has come with a proposal of disinvestment of LIC.  We will oppose 
it wholeheartedly.  I demand that it should be stopped.  Lastly,I express my 
unhappiness over this Presidential Address.  Jai hind, Jai Maharashtra.       
 

(ends) 
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(1725/SJN/MMN) 
1725 बजे 
श्री अजय कुमार (खीरी) : माननीय सभापित महोदय, महामिहम राष्ट्रपित जी द्वारा बजट सत्र के 
शभुारभं में जो अिभभाषण िदया गया है, मैं उसके धन्यवाद प्रस्ताव के समथर्न के िलए खड़ा ह�आ ह�ं। 
उन्होंने िजस तरह से अपने अिभभाषण में देश क� वतर्मान सरकार और देश क� वतर्मान िस्थितयों 
के बार ेमें कहा है, वह िनि�त �प से हम सभी को एक नई रोशनी, एक नया रास्ता िदखाता है। 
उन्होंने िजस तरह से कहा है िक यह देश एक बड़ा देश था, िजसक� सांस्कृितक �प से बह�त-सी 
परपंराए ंथीं, यह देश पूरी दिुनया में �ान और िश�ा के मामले में एक अभूतपूवर् स्थान रखता था। 
आज़ादी क� एक लंबी लड़ाई लड़ने के बाद लोगों को यह िव�ास था िक यह देश बह�त तेजी से आगे 
बढ़ेगा और स्वतंत्रता के बाद इस देश और देश के लोगों को न केवल अिधकार िमलेंगे, बिल्क एक 
सश� राष्ट्र के �प में यह देश िवकिसत होकर पूरी दिुनया में अपनी पहचान बनाएगा। 
 माननीय सभापित महोदय, उस समय हमार ेपास बह�त अच्छी िफलॉस्फ� थी, दशर्न था, 
िजनका वणर्न महामिहम राष्ट्रपित जी ने अपने अिभभाषण में िकया है। उन्होंने कहा है िक गांधी जी 
के स्वराज का सपना, डॉक्टर अंबेडकर का समतामूलक समाज बने, लोिहया जी का समाजवाद और 
पंिडत दीनदयाल उपाध्याय जी का अंत्योदय और एकात्म मानववाद का दशर्न हमार ेसमाने था। 
हमको उसक� छांव में आधिुनक भारत का िनमार्ण करना था। मैं कह�ंगा िक आज़ादी के बाद िनि�त 
�प से हमारा देश आगे बढ़ा है। लेिकन हमारी जो अपे�ाए ंथीं, इस देश के लोगों को जो उम्मीदें थीं, 
हम उस अनसुार आगे नहीं बढ़ पाए हैं। कई घटनाए ंह�ई होंगी। मैं उन घटनाक्रमों में नहीं जाना चाहता 
ह�ं। लेिकन मैं इस बात को ज�र कह�ंगा िक जब इस देश में माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी के 
नेततृ्व में भारतीय जनता पाट� क� सरकार बनी थी, पंिडत दीनदयाल उपाध्याय जी के एकात्म 
मानववाद और अंत्योदय का दशर्न हमारा मूल आधार था। हमको जब भी और जहां कहीं भी प्रदेशों 
में सरकारें बनाने का अवसर िमला था, या केन्द्र में अटल िबहारी वाजपेयी जी क� सरकार बनी थी, 
जैसा िक पंिडत दीनदयाल उपाध्याय जी ने कहा था िक देश के संसाधनों का पहला हक सबसे पीछे 
खड़े ह�ए व्यि� के िलए ह।ै गरीब के कल्याण के िलए सरकार बने और उसके साथ-साथ मिहला 
सश��करण हो, िकसानों के िलए काम हो, देश क� सीमाए ंसरुि�त हों और पूरी दिुनया में देश का 
सम्मान बढ़े। हम इन बातों के िलए काम कर रहे थे। 
 जब इस देश में अटल िबहारी वाजपेयी जी के नेतृत्व में सरकार बनी थी, उसने िनि�त �प 
से ऐसे बह�त से काम िकए थे, िजससे यह देश आगे बढ़ सका है। लेिकन वषर् 2004 से 2014 तक का 
जो कायर्काल था, मैं िजसके बार ेमें कह सकता ह�ं और यह कहा भी गया है िक एक एक्सीडेंटल प्राइम 
िमिनस्टर बने थे, वह इस तरह से बने थे िक िजनके हाथ में सीिमत �मताए ंऔर सीिमत ताकतें थीं। 
उनका �रमोट कंट्रोल कहीं और था। उसका दषु्प�रणाम यह था िक उस दस वषर् में इस देश में अनेकों-
अनेक घोटाले ह�ए थे। यह देश आिथर्क �प से कमजोर हो गया था। उसके प�रणामस्व�प महंगाई, 
भ्र�ाचार, आतंकवाद और िवकास का पिहया थम गया था। देश क� सीमाए ंअसरुि�त हो गई थीं और 
पूरी दिुनया में भारत के अिस्तत्व पर प्र� िचन्ह लगने लगा था।  
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ऐसे समय में वषर् 2014 का जो लोक सभा का चनुाव ह�आ था, वह चनुाव इस देश के िलए 

बह�त ही महत्वपूणर् टिन�ग पाइंट था। उस समय इस देश के लोगों ने यह तय िकया था िक भारतीय 
जनता पाट� के प� में मतदान करेंगे और उन्होंने आदरणीय नरने्द्र मोदी जी के नेततृ्व वाली सरकार 
बनाई थी। उस सरकार के ऊपर बह�त सारी िजम्मेदा�रयां थीं। हमार ेसाथ देश क� बह�त सारी उम्मीदें 
जड़ुी ह�ई थीं और हमार ेसामने बह�त बड़ी-बड़ी चनुौितयां खड़ी थीं। उस समय िजस तरह क� िस्थितयां 
थीं, माननीय प्रधान मंत्री जी ने जो पहली सभा क� थी, उसमें उन्होंने सांसदों के साथ बैठकर यह 
कहा था िक आप एक चनुाव जीतकर आए हैं और चनुाव जीतने के बाद आपके सामने दो िवकल्प 
हैं। आपके पास एक िवकल्प यह ह ैिक आप इस जीत क� खशुी मनाइए और आप खशुी मनाने के 
बाद कुछ िदनों के िलए आराम भी कर सकते हैं। लेिकन जो दूसरा िवकल्प है, वह किठन है। इस देश 
के लोगों ने आपको उन्हीं उम्मीदों के साथ चनुा है। आप उसमें लगकर और पूर ेप�रश्रम के साथ िक 
कैसे हम इस देश को आगे ले जा सकते हैं, उस पर काम क�िजए। भारतीय जनसंघ का जो दशर्न था, 
वही दशर्न हमारी भारतीय जनता पाट� का भी था। उस समय हमार े देश में ऐसे 40 करोड़ से भी 
ज्यादा लोग थे, िजनके पास िश�ा और िचिकत्सा क� सिुवधाए ंनहीं थीं।  
(1730/GG/VR)  

रोज़गार नहीं था, पीने का पानी नहीं था। घर-मकान पर छत नहीं थी। शौचालय नहीं था। ऐसी 
िस्थितयों में उन्होंने कहा िक यह हमारी पहली चनुौती है। यह सरकार, गरीबों क� सरकार होगी। 
हमारी सरकार ने, जैसे राष्ट्रपित जी ने अपने अिभभाषण में कहा है, लोगों को पक्के घर, दो करोड़ 
से ज्यादा घर हमने बना कर िदए हैं। दस करोड़ शौचालय बनाए हैं। अभी हमार ेएक साथी, जो पूवर् में 
हमारी साथी रहे हैं, उन्होंने भी इस बात को स्वीकार िकया है। उन्होंने कहा है िक आठ करोड़ गैस 
के कनेक्शन तो मोदी जी क� सरकार ने िदए हैं, लेिकन 20 हजार उनके �ेत्र में रह गए हैं। वे उसक� 
िशकायत कर रहे हैं, लेिकन वे आठ करोड़ कनेक्शन क्या आज तक िकसी ने कभी िदए थे? लेिकन 
इस सरकार ने न केवल गरीबों के कल्याण के िलए उनको मकान, शौचालय, उनके घर-घर तक 
िबजली पह�ंचाना, गांवों क� बात छोिड़ए, हर घर तक िबजली हमने पह�ंचाई है, पीने का साफ पानी 
पह�ंचाया है। हमारा ल�य है िक सन् 2024 तक नल से जल हर घर तक हम पह�ंचाएगंे। उन सारे 
ल�यों को पूरा करते ह�ए, मिहला सश��करण के िलए हमने काम िकया है। राष्ट्रीय आजीिवका िमशन 
के माध्यम से मिहलाओ ंका सश��करण ह�आ। लोगों को पेंशन दी गई। गरीबों का बीमा ह�आ। िकसानों 
क� आमदनी बढ़े, कम जमीन में ज्यादा फसल का उत्पादन हो। फसल का पूरा दाम िमले। उनक� 
फसल का अगर नकुसान होता है, तो उसक� आपूितर् क� जाए। इन सब कामों को एक पारदश� सरकार 
कर रही थी। आपने देखा होगा िक िजस तरह से इस देश क� सीमाए ंसरुि�त क� गई,ं देश को नई 
पीढ़ी का कोई वाययुान नहीं िमला था। हमार ेसािथयों ने लोक सभा में ही लगातार राफेल को ले कर 
न जाने िकतने प्र� उठाए। आज कहां वे खड़े हो गए? कहां िस्थितयां आ गई?ं इन सब पर िवचार 
करने क� ज�रत है। आज हम ऐसी िस्थित में पांच साल में आए िक हमने इस देश को एक ऐसी, इस 
तरह क� नींव बना कर दी, िजस पर लोगों को लगने लगा िक यह देश वास्तव में आगे बढ़ने क� �मता 
और योग्यता रखता है और नरने्द्र मोदी जी वे नेता हैं, िजनके नेतृत्व में यह देश पूरी दिुनया में एक 
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सश� राष्ट्र क� अपनी पहचान को बना सकता है। यही कारण था िक सन् 2019 का जो चनुाव 
आया, उस चनुाव में महागठबंधन हो गया। लेिकन नरने्द्र मोदी जी ने िजस तरह से पांच वषर् तक 
लगातार इस देश और देश के लोगों क� सेवा क� थी और पारदश� सरकार चलाई थी, मन क� बात 
को लोग बह�त सामान्य �प से लेते हैं, लेिकन मन क� बात कर के उन्होंने इस देश के एक-एक आदमी 
को इस सरकार से जोड़ िदया था और उसी का प�रणाम था िक जब सन् 2019 का चनुाव आया तो 
लोगों को लगा िक यह हमारी सरकार है और इस सरकार के िखलाफ जब सार ेलोग खड़े हो गए हैं 
तो यह भारतीय जनता पाट� क� अकेले ताकत नहीं थी, यह पूरा देश महागठबंधन के िखलाफ खड़ा 
हो गया और भारतीय जनता पाट� को सन् 2014 से बड़ा बह�मत देने का काम इस देश ने िकया। उस 
समय हमार ेप्रधान मंत्री जी ने, जब सन् 2019 के चनुाव का कैं पेन चल रहा था, उस समय उन्होंने 
साफ-साफ और स्प� कहा था िक हमारा जो िपछला कायर्काल था, वह लोगों क� ज�रतें पूरी करने 
का कायर्काल था। सबका साथ सबका िवकास कायर्काल था। लेिकन हमारा जो अगला कायर्काल 
होगा, वह लोगों क� इच्छाओ ंको पूरा करने का कायर्काल होगा, लोगों क� आकां�ाओ ंको पूरा करने 
का कायर्काल होगा। क्योंिक हम लोग 70 साल से देख रहे थे, चाहे वह धारा 370 हो, अनचु्छेद 35 
ए को हटाने क� बात हो, चाहे सीएए हो, जो हम लोगों ने अभी संशोधन िकया, तीन तलाक का 
मामला, बंगलादेश क� सीमाओ ंक� बात हो, ऐसे सभी काम, ऐसी चनुौितयां थीं, जो बह�त लंबे समय 
से लंिबत थीं, उन पर हमने काम िकया। आिथर्क �प से देश सश� हो, उसके िलए बैंक्रप्सी कोड से 
ले कर फाइनेंस िबल हम लेकर आए हैं। देश क� अथर्व्यवस्था, आज हम कह सकते हैं िक एफडीआई 
के �प में इस समय िवदेशी मदु्रा का भंडार सव�च्च सीमा पर है। हमने िपछले छह साल के अंदर 
�पये क� अंतरार्ष्ट्रीय क�मत लगभग बराबर रखी है। यह इस देश क� आिथर्क ताकत को दशार्ता है। 
देश क� सीमाओ ंक� सरु�ा के साथ-साथ पूर ेदेश का सम्मान बढ़ाने का काम भी िकया है। प्रधान 
मंत्री जी को ऐसे-ऐसे देशों ने, कोई उम्मीद नहीं कर सकता था, वहां के देशों ने प्रधान मंत्री जी का 
सम्मान िकया है। उनका सम्मान करना देश का सम्मान है। पूरी दिुनया आज भारत को इस तरह से 
देख रही है िक यह वह देश है, िजसके नेततृ्व में पूरी दिुनया आगे बढ़ सकती है और यही हमारी 
संस्कृित  है। हमारी संस्कृित यही है िक :- 

‘सव� भवन् त ुसिुखन: 
 सव� सन् त ुिनरामय:’ 

 

हम तो कहते हैं िक प्रािणयों में सद्भावना हो और िव� का कल्याण हो। हमने ताकत के जोर 
पर कभी भी िकसी के ऊपर शासन करने क� बात नहीं क� है। हमने हमेशा कहा है और प्रधान मंत्री 
जी ने भी यह बात बार-बार दोहराई है िक हम स�ा में सेवा के िलए नहीं आए हैं, शासन करने के िलए 
नहीं आए हैं और िजस तरह से इस िपछल ेसात महीनों के अंदर हमारी सरकार ने काम िकए हैं, लोगों 
के अंदर हताशा और िनराशा है। जो हमार ेिवरोधी दल के लोग हैं, व ेलोग हताश हैं। उनक� हताशा 
और िनराशा इस कद्र बढ़ गई है िक जैसे अभी बात कर रहे थे िक संिवधान खतर ेमें है।  
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(1735/KN/SAN) 

आप संिवधान क� प्रस्तावना लेकर जाते, पढ़ते, बह�त अच्छी बात है। अगर आप संिवधान 
को लेकर कोई आंदोलन करते हैं, धरना-प्रदशर्न करते हैं, यह देश के िलए गवर् का िवषय है। अगर 
आप ितरगंा झंडा लगा कर करते, तो और गवर् का िवषय है। गांधी जी और अम्बेडकर जी के िचत्र 
लेकर करते तो बह�त अच्छी बात है, लेिकन संिवधान को समझने क� आवश्यकता है। सर, मझेु पाचँ 
िमनट का समय और दे दीिजए। हमारी पाट� का समय है, उसमें से कम कर लीिजएगा। पाचँ िमनट 
का समय दे दीिजए।…(व्यवधान) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH):  You have already 
finished your time. Please conclude in two minutes. 
श्री अजय कुमार (खीरी): सर, बस पाचँ-सात िमनट लगेंगे। संिवधान क� प्रस्तावना के साथ-साथ 
हम लोगों को क�र्व्यों को भी पढ़ना चािहए। राष्ट्रपित जी ने जैसे कहा िक आने वाले दस साल इस 
बात के होंगे िक लोग अिधकारों के साथ-साथ क�र्व्यों क� भी बात करें। चूिँक इस देश ने यह तय 
िकया है िक वषर् 2025 तक हम 5 िट्रिलयन डालर क� इकोनॉमी बनने जा रहे हैं। हमने यह तय िकया 
है िक हर व्यि� को घर-मकान ऐसी सिुवधाए ँदेंगे, इसिलए ये चनुौितया ँऔर बढ़ जाती हैं िक हम 
अिधकारों से पहले क�र्व्यों क� बात करें। जहा ँतक संिवधान क� बात आती है, मैं आपके माध्यम से 
कहना चाह�गँा िक संिवधान को सबसे ज्यादा अगर चोट पह�चँाई है तो िपछली सरकारों ने पह�चँाई है। 
हमने तो सबसे कम संिवधान में संशोधन िकए हैं। हमने संिवधान में संशोधन िकया है तो बांग्लादेश 
क� सीमा पर अच्छे तरीके से गावँ िवकिसत हो सके, नाग�रकों को उनके समान अिधकार क� सिुवधा 
िमल सके, इसिलए िकया। हमने िपछड़े वगर् के लोगों के िलए संिवधान में संशोधन िकया। हमने 
अनसूुिचत जाित के लोगों के िलए संिवधान में संशोधन िकया। हमने संशोधन िकया है- सामान्य जाित 
के जो 10 प्रितशत गरीब और िपछड़े लोग हैं, उनके िलए हमने संिवधान में संशोधन िकया। हमने 
संिवधान में संशोधन िकया है- कश्मीर में 370 हटाने के िलए, धारा 35ए हटाने के िलए। हमने कोई 
भी ऐसा संिवधान में संशोधन नहीं िकया, जो हमार ेफायदे के िलए हो या सरकार के िलए हो। लेिकन 
मैं यह बात कहना चाहता ह�,ँ यह इितहास में दजर् ह ैिक सबसे ज्यादा बार अगर िकसी ने संिवधान 
का द�ुपयोग िकया है, तो हमारी पूवर् प्रधान मंत्री थी, माननीय इंिदरा गांधी जी, िजन्होंने सबसे ज्यादा 
बार संिवधान में संशोधन िकए। पंिडत जवाहरलाल नेह� ने 20 संिवधान संशोधन करने के साथ-
साथ 9वीं अनसूुची को जोड़ा था और उसमें वैसे कानूनों को रखा जाता है, आपको पता होगा िक 
9वीं अनसूुची में वह कानून रखे जाते हैं, िजनक� समी�ा न्यायालय को भी करने का अिधकार नहीं 
है। सबसे ज्यादा ऐसे कानून, 124 कानून इंिदरा जी क� सरकार के समय में आए। बस दो िमनट का 
समय दे दीिजए। मैं सीएए के िवषय में कुछ कहना चाहता ह�।ँ…(व्यवधान) 
HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  
श्री अजय कुमार (खीरी): सर, अभी जैसे हमार ेलोग कह रहे हैं। यहा ँपर सीएए का बह�त िवरोध कर 
रहे हैं। सीएए का िवरोध करने के केवल तीन आधार बताते हैं। वे यह कहते हैं िक इसमें सार ेदेशों को 
क्यों नहीं शािमल िकया, इसमें मिुस्लम लोगों को क्यों नहीं शािमल िकया? ये कहते हैं िक आपसे 
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कागज मागँा जाएगा। मैं आपके माध्यम से उनको कहना चाहता ह� ँिक हमार ेदेश में नाग�रकता िबल, 
1955 में आया था और सब देशों का होता है। उसका देश के िकसी नाग�रक से कोई संबंध नहीं होता 
है। उसका संबंध उन लोगों से होता है, जो देश में नाग�रकता मागँते हैं। इसी कारण पूरी दिुनया के 
िकसी देश में रहने वाला कोई आदमी नाग�रकता िबल के माध्यम से इस देश क� नाग�रकता को मागँ 
सकता है। कागज मागँने क� बात है तो जब यह इस देश के लोगों से संबंिधत ही नहीं है, तो उसका 
सवाल ही नहीं उठता। अगर सीएए क� बात करें…(व्यवधान) 
माननीय सभापित : समा� क�िजए। 
श्री अजय कुमार (खीरी): सर, एक िमनट में समा� कर रहा ह�।ँ अगर सीएए क� बात करें तो हमेशा 
हमने यह देखा ह ैिक िकसी भी िबल में जब संशोधन िकया जाता है, तो िकसी धारा को बढ़ाने या 
िकसी कानून को घटाने के िलए संशोधन होता है। यह गांधी जी का किमटमेंट था, जवाहरलाल नेह� 
जी का किमटमेंट था िक पािकस्तान, बांग्लादेश और अफगािनस्तान से अगर िहन्दू आते हैं, क्योंिक 
उन्होंने हमार ेसाथ िमल कर इस देश क� आज़ादी क� लड़ाई लड़ी थी, जब वह पािकस्तान में रह गए 
तो अंगे्रजों से बदतर गलुामी क� िस्थित में पह�चँ गए। उनका किमटमेंट था, हमारी नैितक िजम्मेदारी 
थी। हमारी सरकार ने िबना वोट बैंक क� िचंता िकए ह�ए इस काम को िकया है।…(व्यवधान)  
HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  
श्री अजय कुमार (खीरी): सर, मैं बस एक लाइन में कनक्लूड कर रहा ह�।ँ अभी न्यू इंिडया का 
कॉन्सेप्ट हमार ेप्रधान मंत्री जी ने रखा है, मैं आपके माध्यम से सदन को अवगत कराना चाहता ह� ँ
िक उसको पूरा करने क� िजम्मेदारी हमार े पूर ेसदन क� है। अभी बह�त सार ेसािथयों ने कहा िक 
उनको आज़ादी इन्हीं सब चीजों से चािहए। हम भी उनसे सहमत हैं िक जो भी किमया ँहैं, हमार ेदेश 
में इस तरह क� घटनाए ँहैं, जो हमार ेदेश के िवकास को अव�द्ध करती हैं, हमारी-आपक� िजम्मेदारी 
है। हम सब िमल कर के आगे बढ़ें। जो न्यू इंिडया का कॉन्सेप्ट है, सब िशि�त हों, सब के पास इलाज 
क� सिुवधा हो, अच्छी सड़कें  हों, पानी हो, घर हो, रोज़गार हो, आय के संसाधनों के साथ-साथ देश 
क� सीमाए ँसरुि�त हों और पूरी दिुनया में भारत का सम्मान बढ़े, इसके िलए मैं पुन: राष्ट्रपित महोदय 
के अिभभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव का समथर्न करता ह�।ँ 
 आपका बह�त-बह�त धन्यवाद। 

(इित) 
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(1740/RBN/CS) 
1740 hours 
SHRI S. JAGATHRAKASHAKAN (ARAKKONAM): Mr. Chairman, Sir, thank you.  
 I would like to start my speech by quoting a famous couplet from 
Thirukural.  It says: 
 

Allarpattu Atradhu Azhudha Kanneranrey 
Selvathai theikum padai 

 

It means, “Tears shed by the people who suffer due to authoritative and 
oppressive treatment by the Government have the strength to dethrone the King. 
 I had the rich privilege to hear President’s Address in the dawn of new 
decade with hope and aspiration. But to the disappointment of many, it fails to 
evoke the masses who have been frustrated by the recent decisions of the 
Government in promoting religious nationalism instead of safeguarding secular 
principles. The Address of the President was more like promises listed out in an 
election manifesto. In his Address, the hon. President highlighted the New India, 
but our country is witnessing low GDP numbers, shrinking job market, farmer 
suicides and disappointing foreign policies.  
 I would like to discuss some of the important issues raised by the hon. 
President. When the number of patents increased four times, what is the 
technology development with the help of four time increase in patents? What is 
the level of income generated to the country as well as the employment 
opportunities for technical students?  
 The President has highlighted that a total of 5.54 crore new entrepreneurs 
have been enrolled in the country under the MUDRA finance scheme facility. In 
this respect, if each entrepreneur creates one job in India, why is there an 
employment crisis in Indian job market?  
 Hon. President highlighted with pride the improvement in the global 
rankings in the ease of doing business. It is said that our ranking has improved 
in the Global Innovation Rankings also from 74th to 52nd. Then, what is its impact 
on technology and what is its impact on innovative products, industrial 
development, employment market and export performance of India?  
 His Address mentioned that India has strengthened its foundation in 
several sectors during the last five to six years and hence people can see a new 
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India. Now, we are looking at a new India which never happened in India and in 
its economy, particularly in terms of GDP and currency value. The GDP has 
drastically reduced, unemployment rate has increased, and inflation has 
increased to a historical level. Is this the new India?  
 The hon. President, in his Address, often highlighted about the status of 
Jammu and Kashmir and its issues. The Government should go and elicit the 
opinion of the people of that region.  
 In addition to this, according to the World Human Happiness Index, 2019, 
India Happiness Index Rate is ranked at 140th out of 156 countries, which was 
at 133rd earlier. Even our neighbouring countries in South-East Asia region are 
ranked better in the Happiness Index. The parameters for Happiness Index are, 
GDP, per capita income, social support, freedom to make life choices, 
perception of corruption, generosity, healthcare, etc. In this respect, the 
President says that people are safe and happier in India but the world ranking 
indicates Indians’ happiness is not up to the mark. It is said that the Government 
is committed to transparency and good governance.  
 The President has emphasised that 60 lakh beneficiaries availed of the 
pension schemes. In this respect, can the Government, with its transparency, 
list out the State-wise, district-wise details of beneficiaries? The amount paid to 
farmers’ families under the PM Kisan Samman Nidhi of Rs. 43,000 crore is done 
as a reactionary measure after the farmers either lost their lives or shifted or 
migrated towards other livelihood options. When the growth in small cities is 45 
per cent to 50 per cent, then what makes the rural youth to migrate towards 
urban areas? What are the employment opportunities and what is the industrial 
growth rate in Tier I and II cities? Though sufficient funds have been allocated 
for higher education and even after appointing more than 7,000 teachers in 
Kendriya Vidyalaya schools, still the elementary and the higher elementary 
school students’ reading and writing performance is still very poor especially in 
rural and Government institutions. In addition to this, higher education students’ 
aptitude, analytical and application-oriented skills are drastically reducing.  
(1745/SM/RV) 

Hence the educational qualities so far constructed are being diluted. The 
government introduced the NEET examination and it is common to all Indians.  
What has been the status of students of Jammu & Kashmir for the past six 
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months without having schools or classes? This is one example. The NEET 
examination is biased against the Indian students and it is a jolt for the students 
and parents.  

The Government is committed to attain the goal of making India a                
five trillion USD economy. There is no indication to attain the goal. The 
Government is hugely dependent on FDI, but FDI is not the only factor. There 
are other internal factors also which are highly serious in respect of small scale 
industrial growth. GST issues, demonetisation, improper banking, financial 
systems, employment issues, agriculture issues – all are able to pull down the 
economy. The current GDP performance is not matching with the original idea 
of creating 5 trillion USD economy.  

The Government has initiated measures to enhance women’s safety by 
establishing 600 One-Stop Centres and 1000 Fast Track Special Courts to 
inquire the offences. In this matter, the number of courts is not a remedial 
measure to sort out this issue. In 2019, the number of sexual harassment cases 
has been increased by 14 per cent even in the corporate sector, which is a high 
volume irrespective of the measures taken. It shows that there is a lacuna in the 
policy formation. In child abuse cases, everyday there is registration of 133 
cases, which means one case for every five minutes. Rape cases registered 
have increased from 4,335 in 2018 to 5,997 in 2019 which is a drastic increase 
of 34 per cent. It means around 16 women per day are affected and registered 
rape cases accordingly. What are the remedial measures?   

The Government is proud of opening bank accounts for 38 crore Indian 
citizens. In this regard, have you given any guarantee to earn a minimum amount 
to fulfil the needs his day to day life and also whether there are any chances to 
highlight even after six months or one year the balance in his bank account? 

(ends) 
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1748 hours 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you, Sir. One thing I have to say that 
our President’s Speech was the most disappointing one. It is being said that the 
CAA was passed to fulfil the dreams of Mahatma Gandhi. In fact, all I want to 
say is that there must be a limit in defaming Mahatma Gandhi and distorting his 
dreams and ideals.  
 Godse killed Gandhi by shooting right to his chest. But before murdering 
him, Godse himself came to Gandhi, bowed at Gandhi’s feet, and then only he 
made up his mind to shot Gandhi down.  
 Now, by passing the CAA saying that it is to fulfil the dreams of Gandhi, 
what really happened is, you have killed the soul of Gandhi too. Actually, you 
are not fulfilling Gandhiji’s dream but fulfilling the dreams of Godse, Savarkar, 
Golwalkar and B.S. Moonje.  
 Sir, we all know the dream and thought of Gandhiji. His dream was, 
‘India’s heart is Hindu-Muslim unity’. In his many speeches, he added that this 
land is for Ram and Rahim. He opposed the division of our country. When it 
happened, he said: “My heart also parted into two pieces.” But your Government 
has crushed his dream of unity through this law. So, my humble request is that, 
do not use his name for this shameful Act.  
 Now, it is time for you to think of your allies. Where do they stand right 
now? Many of your allies who lent support for passing the CAA in the Parliament, 
have now started talking against the CAA. This shows the power of general will 
of the people. At this moment, people of this country are on the streets, 
particularly the youth. They stand united in leading the protest against your 
divisive politics.  
1750 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  
 Ministers like Shri Anurag Singh Thakur are now spreading the politics of 
hatred and thereby calling your followers to gun down the people who are 
protesting against the CAA.  
(1750/AK/MY) 

This signifies that you are not yet ready to renounce the politics of 
violence. So, in a metaphorical sense, you still love to keep Godse's gun with 
you. 
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Why are you not ready to include the terrorist organisation named 

Sanathan Sanstha under the UAPA list though it has been proved that this 
organisation is behind the killing of Dr Kalburgi, Narendra Dabholkar, Govind 
Pansare and Gowri Lankesh? Again, why do you seem to be hesitant to ban the 
Hindu Raksha Dal despite their claim regarding the masked attack against the 
JNU students?  

You had asked to vote in the name of nationalism, and you used 
nationalism as a tool for sowing the seeds of communal divide. Now, the entire 
world has come to know that you have no reverence to the Constitution and that 
all you want is to create a Hindu theocratic State by destroying the persisting 
secular tradition of India. 

In Vicharadhara (Bunch of Thoughts), your philosopher and ideologue, 
Madhav Sadashiv Golwalkar, has expressed his thoughts on the Indian 
Constitution in this manner :  

 

“Our Constitution too is just a cumbersome and heterogeneous 
piecing together of various articles from various Constitutions of 
Western countries. It has absolutely nothing, which can be called 
our own. Is there a single word of reference in its guiding principles 
as to what our national mission is and what our keynote in life is? 
No! Some lame principles from the United Nations Charter or from 
the Charter of the now defunct League of Nations and some 
features form the American and British Constitutions have been just 
brought together in a mere hotchpotch. In other words, there is no 
reflection of Indian precepts or political philosophy in the Indian 
Constitution.” 
 

Now, the citizens of this country have understood that you still reside in a 
house made of Golwalkar's abominable thinking. Those who protest against the 
CAA are actually the ones who love the nation; are the real protectors of the 
Constitution; and true patriots. You keep on proving that you are not the saviours 
of the Constitution, but rather the killers of the Constitution. 

All that I am going to reiterate here are those things that I have already 
stated in my previous speech. As I saw hon. Modi ji bowing and respectfully 
touching the Constitution with his forehead before taking charge as the Prime 
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Minister, it reminded me of a custom existing in some of the social communities 
in India related to death, namely, when the dearest ones would die, the relatives 
of the departed person would come and bow in front of the dead body before the 
burial ceremony takes place. This is called as ‘last kiss’. This is exactly what our 
PM, Shri Narendra Modi, was seen doing, namely, ‘last kiss’ to the Constitution. 
All legislations that his current Government try to pass are in one way or the 
other capable enough to kill either the spirit of the Constitution or the value of 
Constitutionalism in this country. 

The example that I can draw here in this context is that while the divorce-
related laws remain a part of civil procedure for rest of the communities, but for 
Muslims it becomes an exclusive matter falling under the purview of the criminal 
procedure. Even though, we already have the Supreme Court ruling pointing out 
the illegality of Triple Talaq, the Modi Government has passed a new law. This 
new law has a provision that permits either the divorcee or her blood relatives to 
file criminal case against the husband. Moreover, the same law also has a 
provision that suggests imprisonment of the husband for three years without 
granting bail. Here comes the pertinent question. How is the husband -- who has 
been imprisoned under this new law -- supposed to provide maintenance to the 
divorcee? It seems that they are trying to put Muslim males into jail by using the 
family problems arising in the Muslim families. 

On the one side, the Modi Government retained the special status of 
North-Eastern States under Article 371, and on the other side the same 
Government abrogated Article 370 and took away the special status enjoyed by 
Jammu and Kashmir. You have not only divided Jammu and Kashmir into two, 
but also you have put all the people of that State under house arrest.  
(1755/UB/CP) 
 Further, the Government has shut down the internet facility in Jammu & 
Kashmir and also created a situation similar to internal emergency. The 
Government has literally put the State into a socio-political stalemate. All of us 
know that the Government has passed this Bill in the name of Desh Prem to 
target one community. In fact, they are misusing the political mandate to create 
a Hindu Rashtra in this country. The biggest irony is that they use the same 
Constitutional Right of the Government to tear down the Constitution of India.  
HON. SPEAKER: Please conclude. 
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): They are pushing this country on the verge of 
an organised political anarchy. They are promoting State-sponsored violence. In 
U.P., so far, nineteen people have lost their lives in various incidents of State-
sponsored violence.  
माननीय अध्य� : श्री मलूक नागर जी, आपको 6 बजे तक बोलना है। 6 बजे सदन आज स्थिगत 
िकया जाएगा।  

…(व्यवधान) 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I will take only one minute. Much of this 
State-sponsored violence is taking place in the States where the BJP is in power. 
At the same time, the Government is selling off almost all the public sector 
companies. Their wrong economic policies have brought an unprecedented 
economic slowdown in this country. Now, they are using this self-created 
economic slowdown as an excuse to sell off the public sector companies in the 
country. In Malayalam, there is a proverb “Purakathumbol Vazha Vettuka” which 
means cut the plantation tree where the house is burning. 

(ends) 
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1757 बजे 
श्री मलूक नागर (िबजनौर): अध्य� महोदय, आपका बह�त-बह�त धन्यवाद। महामिहम राष्ट्रपित  जी 
के अिभभाषण में जब हम कलेिक्टव सदन में थे, तो सनु रहे थे िक िकसानों क� आय डबल करेंगे। 
एक बार यह भी सनुा िक िजतना फसल पर खचर् आता है, उसका डेढ़ गनुा करेंगे। गन्ना िकसान पूरे 
देश में हैं और पि�मी उ�र प्रदेश में तो बह�त ज्यादा हैं। िपछले तीन साल से 1 भी  पैसा नहीं बढ़ा है। 
जब 17वीं लोक सभा का पहला सत्र श�ु ह�आ …(व्यवधान) जब आप बोलते हैं, तो हम नहीं बोलते 
हैं। मझेु दो िमनट बोलने दीिजए। पहले सत्र में भी हमने गन्ने का मदु्दा रटे फाइनल होने से पहले 
उठाया। सरकार ने नहीं सुनी, नहीं बढ़ाया। जब फैसला ले िलया, दोबारा से हमने यह मदु्दा उठाया 
और अभी तक सनुा नहीं गया है। 6 जनवरी को, फाइनेंस कमेटी कंसल्टेिटव कमेटी में मैं ह�ं, मैंने यह 
मदु्दा उठाया और एग्रीकल्चर को देश क� इकोनॉमी से जोड़कर िव� मंत्री जी को �रक्वैस्ट क�, सलाह 
दी िक िकसानों को बचाना बह�त ज�री ह ैऔर यह बात वहां रखी। उन्होंने  आव�ासन भी िदया िक 
हम ज�र इसके बार ेमें बजट में कुछ सोचेंगे। 9 और 10 में, लॉ एडं जिस्टस में भी मैं ह�ं, यह मदु्दा 
हमने वहां भी उठाया। तीन साल क� बढ़ी ह�ई महंगाई, एक बार 8 पाइंट कुछ, 7 पाइंट कुछ और 6 
पाइंट कुछ और इस साल क� 5 पाइंट बताते हैं, तो 28 पस�ट बैठती है। 28 पस�ट के िहसाब से, तो 
325 �पये गन्ने का जो रटे है, अगर उसे कैलकुलेट करें तो वह 90 �पये बैठता है। अगर सरकार ने 
रटे नहीं बढ़ाया, तो 90 �पये उलटा घटा िदया। ऐसी िस्थित में िकसान क� आय डबल कैसे होगी? 
एक तो यह सोचने क� बात है और इस पर गौर करने क� बात है। 
माननीय अध्य� : आप बता दीिजए िक कैसी बढ़ेगी? 
श्री मलूक नागर (िबजनौर): मैं बताता ह�ं। सरकार का फामूर्ला है। सार ेमंत्री यहां बैठे हैं, मैं फामूर्ला 
देता ह�ं। हमार ेमेरठ के राजेन्द्र अग्रवाल जी हैं, संजीव बािलयान जी यहां नहीं हैं, नहीं तो ये भी मेरी 
बात को सपोटर् करते। दूसरा, इन्होंने एक फामूर्ला िनकाला िक िजतना खचर् िकसान का आएगा, 
उसका हम डेढ़ गनुा देंगे। क्या सरकार ने सोचा है िक िकसान के घर में िजतने भी लोग हैं, उनका जो 
न्यूनतम वेतन है, उसे कैलकुलेट करेंगे, बीज का जो रटे बढ़ा, उसको कैलकुलेट करेंगे, िबजली का 
जो रटे बढ़ा, उसे कैलकुलेट करेंगे? िकसानों के उपकरण पर जो इन्होंने जीएसटी लगाया, 10 पस�ट 
और 10 पस�ट, दूसरी तरफ ये कहते हैं िक  हम सिब्स डी दे रहे हैं। समझ नहीं आता, एक तरफ दे रहे 
हैं, दूसरी तरफ ल ेरहे हैं। सीधा जीएसटी हटा दो। क्या उसको कैलकुलेट करेंगे? अगर हम पूर ेको 
कैलकुलेट करें, तो 350 �पये आज गन्ने क� लागत आती है।   
(1800/NK/KMR) 

साढ़े पांच सौ �पये सरकार कहती है, साढ़े पांच सौ �पये आता है। आपने पूछा, मैंने बता 
िदया। साढ़े पांच सौ �पये अपने हस्त�ेप से कराकर करवा दीिजए।  
माननीय अध्य�: मैंने आपसे यह नहीं कहा था िक रटे बता दो, कैसे बढ़ाएगंे उसका सुझाव दो।  
श्री मलूक नागर (िबजनौर): महोदय, प्रवेश वमार् जी बोल रहे थे। एक घंटे में  उन्होंने अच्छी-अच्छी 
बातें भी बोलीं, िजसमें आज सदन क� बात कम थी और िदल्ली के प्रचार क� बात ज्यादा थी, लेिकन 
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अच्छी बात बोल दी। वह संिवधान क� ओ�रिजनल कॉपी लेकर आए। उन्होंने श्रीरामचन्द्र भगवान जी 
क� तस्वीर िदखाई और दूसरी तरफ भगवान श्री कृष्ण जी क� तस्वीर िदखाई।  

मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह�ं िक भगवान-भगवान में भी क्यों फकर्  करते हैं? अयोध्या 
के िलए िजतना बजट है, मथुरा के िलए हेमा मािलनी जी से पूछें िक क्या उतना ही बजट रखा? 
हिस्तनापरु मेर ेलोक सभा �ेत्र में है। वहां के िलए संग्रहालय क� घोषणा ज�र क� गई है लेिकन क्या 
हिस्तनापरु में भगवान श्रीकृष्ण जी पथृक �प से रहें, वहां क� बात आपको याद नहीं आई? हमने इस 
मदेु्द को िकतनी बार सदन में उठाया, िलिखत में भी उठाया, रलेवे कमेटी क� मीिटंग में भी उठाया 
लेिकन वहां के िलए रले का कोई प्रोिवजन नहीं िकया, वहां के िलए क्यों नहीं सोचा? इस बार ेमें 
कहना चाह रहे थे। �िलंग पाट� क� तरफ से जो मझेु टाइम िमला और आपक� तरफ से टाइम िमला, 
आपने मझेु बोलने का टाइम िदया। आपका बह�त-बह�त धन्यवाद।  

(इित) 
 
माननीय अध्य�: सभा क� कायर्वाही मंगलवार, िदनांक 04 फरवरी, 2020 को सबुह ग्यारह बजे 
तक के िलए स्थिगत क� जाती है।  
 
1801 बजे 
 

तत्प�ात् लोक सभा मंगलवार, िदनांक 04 फरवरी, 2020/15 माघ, 1941 (शक)  
के ग्यारह बजे तक के िलए स्थिगत ह�ई। 

 


